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Obecná leorie vojenské vědy

Na pomoc studujícím v seminářích politické prípravy

Základní tendence 
ve velení

Lektorská skupina HV KSČ MNO: plukovník Jaromír Jašek, podplukovník Rudolf 
Kulhavý, podplukovník Ladislav Stách

Rozvoj veleni ve všech historických etapách je ovlivňován zejména obecnými záko­
nitostmi z vlivu práce na rozvoj jednotlivých pracovních funkcí člověka ve společnosti 
a jejich modifikaci ve specifických podmínkách přípravy a vedeni ozbrojeného zápasu 
historické epochy. Změny obsahu práce velitelů a štábů jsou produktem historického 
vývoje vzájemného sepětí techniky s pracovním procesem, jehož charakter je základem 
rozvoje všech stránek života společnosti, tedy i armády.

Člověk vždy plánovitě, podle určitého záměru působí na předmět práce a přetváří 
jej. Rozdíly ve způsobu jeho práce jsou vždy společensko-historické; mění se tak, jak 
se mění technika použitá v pracovním procesu. Obecně můžeme říci, že člověk mezi 
sebe a předmět své práce vkládá nástroje, stroje, energii a pracovní program, které pře­
jímají některé složky pracovní činnosti člověka, rozšiřují jeho pracovní působení a zná­
sobují jeho efektivnost. Současně tyto prostředky mění nejen podmínky práce a praco­
viště, ale celý pracovní proces, zejména organizaci práce, metody a technologii práce.

Velení vojskům bylo novou vědeckotechnickou revolucí, způsobenou plnou mechani­
zací vojsk a hlavně jadernými raketovými zbraněmi, zastiženo na úrovni, kdy se teprve 
z části podařilo odstranit ty potíže a nedostatky, které se projevovaly ke konci druhé 
světové války v důsledku kvalitativních 1 kvantitativních změn ve výzbroji ozbrojených 
sil a způsobech vedení operací. Současné zaostávání velení není jenom naše specifika — 
je objektivně platná pro všechny armády světa a je to důsledek setrvačnosti myšlení, 
síly zvyku, neboť člověk nikdy nedokáže okamžitě přizpůsobit své metody a prostředky 
novým požadavkům. V tom spočívá podstata nedostatků současných metod a prostředků 
velení, která Je všeobecná a má jen rozdíly, způsobené nerovnoměrným ekonomickým 
a vědeckotechnickým rozvojem a aplikací nejnovějších poznatků vědy a techniky ve 
společností, tedy 1 v armádě.

Nezbytným předpokladem úspěšného řešení současných problémů velení je důkladná 
vědecká analýza jeho stavu, opřená o průkaznou statistiku. Jejím úkolem je odhalit ta 
úzkoprofilová místa v procesu velení, kde se nejvýrazněji projevují objektivně i sub­
jektivně změněné podmínky. Této analýze a statistice jsme dosud mnoho dlužni stejně 
jako rozpracování ucelené teorie velení.

POŽADAVKY NA VELENI

Raketové jaderné zbraně, vysoká moto­
rizace a mechanizace armád podstatně 
ovlivnily charakter bojů a operací. Činnost 
vojsk bude probíhat v širokých pásmech, 
na samotných směrech a od samého za­
hájení se bude vyznačovat velkou dyna­
mičností, manévrovostt a rozhodností.

V důsledku oboustranných jaderných 
úderů bude v operacích docházet к vytvá­
ření rozsáhlých zamořených prostorů, a 
proto vojska budou často nucena vést 
i dlouhotrvající bojovou činnost v zamo­

řených prostorech. To bude z hlediska ří­
zeni klást vysoké požadavky na všechny 
stupně velení.

Jadernými údery lze podstatně snížit 
bojeschopnost i značně velkých uskupeni 
nepřítele a zničit důležité cíle na jeho 
území. Konečného vítězství je však možno 
dosáhnout teprve dokončením zničení jeho 
ozbrojených sil a ovládnutím životně dů­
ležitých prostorů. Tento úkol je možné 
splnit jen v součinnosti všech druhů vojsk 
rozhodnou útočnou činností.
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Velký rozmach operací, vysoká nasyce­
nost vojsk technikou a velké ničivé účinky 
zbraní kladou velké nároky na materiální, 
technické a zdravotnické zabezpečení. Voj­
ska bude nutno zabezpečit značným množ­
stvím materiálu, bude zapotřebí odstraňo­
vat z bojiště značné množství poškozené 
techniky a nahrazovat velké zdravotnické 
ztráty.

Vysoké tempo, manévrovost, rychlé 
změny, nerovnoměrný vývoj operace a 
boje a činnost nepřítele mohou vytvářet 
podmínky pro vznik různých nahodilostí 
v operacích a tedy i tendence к chaotic­
kému charakteru bojové činnosti. Proto 
význam kvality velení v soudobých pod­
mínkách nesmírně vzrůstá.

Z uvedeného stručného rozboru hlav­
ních charakteristických rysů operací vy ■ 
plývají nové podmínky pro velení, obje 
vují se nové zákonitosti ve velení.

Oblast velení vojskům je značně roz 
sáhlá a celý jeho proces se v podstatě 
rozpadá na:

— rozbor situace — příprava podkladů 
к rozhodování,

— vlastní proces rozhodování (nej­
obtížnější a nejdůležitější),

— realizace rozhodnutí.
Obsahově v sobě zahrnuje praktická 

opatření к zabezpečení bojové pohotovosti 
vojsk a jejich připravenosti к plnění sta­
novených úkolů, zejména:

— udržování vysokého morálního a po­
litického stavu vojsk,

— nepřetržité získávání zpráv o situaci 
a odhalování zámyslu nepřítele,

— včasnou přípravu к bojové činnosti 
a jejich všestranné zabezpečení,

— včasné a zdůvodněné rozhodování a 
doručování úkolů podřízeným.

— ■ organizaci a udržení nepřetržité 
součinnosti,

— stálou kontrolu plněni stanovených 
úkolů při poskytování účinné pomoci voj­
skům.

Rozsah úkolů klade na vedení specific­
ké požadavky. Zatímco formy a metody 
velení musí trvale odrážet specifiku dané 
situace, plně odpovídat stupni, prostřed­
kům a změně vnitřních i vnějších kvalit, 
existují objektivně platné charakteristické 
rysy velení, ke kterým patří:

Objektivnost velení
Základním procesem ve veleni je sběr 

informace o stavu řízení soustavy, věcná 
analýza informace jako podklad pro cílo-

vé i regulační rozhodování, plánování a 
organizace boje a jeho zabezpečení, pře­
dání nezbytné informace řízeným pod­
systémům, řízení, regulace a kontrola vý­
konných procesů řízené soustavy.

V tom lze vidět uzavřený cyklus, pravi­
delně se opakující. Bojová činnost nepří­
tele zákonitě vynucuje nové cílové 1 regu­
lační rozhodování, neustálé organizování 
a uspořádávání soustavy i procesů boje. 
Čím více bude bojovou činnost ovlivňovat 
aktivní působeni našich vojsk, vycházející 
z vědeckého předvídání vývoje situace, 
tím je větší pravděpodobnost udržení ini­
ciativy v boji. Změny celkového stavu 
budou v souladu, nebo se nebudou pod­
statně lišit od původních předpokladů.

Předpokladem je proto potřeba v celém 
procesu dosáhnout takových hodnot, které 
se maximálně alespoň v hlavních ukazate­
lích přibližují skutečnosti — včasnost a 
pravdivost Informací, rychlost a vědeckost 
jejich zpracováni, objektivnost rozhodnutí, 
včasnost doručení vykonavatelům apod.

V boji nelze dosáhnout úplných a vy­
čerpávajících údajů zejména o nepříteli. 
Nelze rovněž počítat s tím, že získané zna- 
icsti o situaci к určitému času v odlišné 
době rozhodování plně budou odpovídat 
skutečnosti. Čím vyšší stupeň velení, tím 
opožděněji jsou shrnovány výsledné údaje 
o situaci; a závěry jsou tudíž přijímány na 
podkladě situace, která již doznala dal­
ších změn.

Tím více vystupuje do popředí poža­
davek objektivnosti velení. Reálnou ana­
lýzu a rozbor skutečných možností obou 
stran lze udělat jen za předpokladu maxi­
mální znalosti stavu nepřítele, přesné zna­
losti situace vlastních vojsk i zvláštnosti 
podmínek radiační situace, terénu a po­
větrnostní situace.

Jde tedy o velké množství obtížně srov­
natelných údajů. To vyžaduje využít objek­
tivních, zejména matematických analytic­
kých metod a nahradit méně spolehlivé a 
pomalejší subjektivní postupy analýzy si­
tuace.

Požadavek objektivity představuje tedy 
exaktní metody práce s reálnými fakty. 
Proces automatizace velení je jeden z pro­
středků zvýšení objektivnosti ve velení. 
Umožňuje totiž sběr takového množství 
faktologického materiálu, který nelze 
v dnešních poměrech shromáždit a včas 
vědecky zpracovat. Umožňuje také na růz­
ných stupních velení výběr jen některé 
části informace, Její lepší tříděni a zobec­
nění, umožňuje na pAladě srovnatelnosti 
faktů najít optimální cesty (kritická cesta)
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i zjistit rutinné, zejména výpočetní a opti­
mální úkoly v procesu rozhodování.

To neznamená, že úloha člověka — ve­
litele v procesu velení je potlačována. Na­
opak člověk plně využívá nových technic­
kých možností к tomu, aby se dopracoval 
rychleji, s větším počtem pravděpodob­
nosti к přesnějším závěrům.

Objektivnost velení plně vyžaduje přís­
ně diferencovat „přesně zjištěné“ od „před­
pokládaného“, fakta od doměnek, konkrét­
ní závěry od možnosti. Toto rozlišení dává 
předpoklad dopracovat se závěrů, maxi­
málně se přibližujících к optimálnímu ře­
šeni. Požadavek objektivnosti je prvek 
plně počítající s vysokými odbornými zna­
lostmi, s charakterovou pevnosti velitelů a 
štábů, s jejich rozvinutým smyslem pro 
odpovědnost v nejširším slova smyslu. Vy­
plývá z něho i nutnost, aby rozvoji těchto 
vlastností byla v procesu mírové výchovy 
a přípravy věnována maximální pozornost, 
a aby především na tomto poli docházelo 
к plnému posilováni důvěry jednotlivých 
stupňů velení navzájem.

Nepřetržitost velení

V bojové činnosti vojsk by nebylo pře­
stávek. Rozvíjela by se na základě kon­
krétní situace, úkolu vojsk a jejich místa 
v operační sestavě, a to prostorově neome­
zeně nejen ve frontovém pásmu, ale na 
celém teritoriu koalice. Vyplývá z toho lo­
gická potřeba nepřetržitosti veleni voj­
skům.

Bude jí dosahováno především trvalou 
informaci o situaci vojsk, včasným jejim 
vyhodnocováním a předáváním úkolů. 
Včasná informace podřízených velitelů a 
štábů o zámyslu nadřízeného, maximální 
organizovanost a samostatnost jednotli­
vých, relativně samostatných podsystémů 
ozbrojených sil umožňuje, aby byly schop­
ny iniciativně řešit úkoly i při dočasném 
narušeni systému veleni, které je nutno 
v průběhu bojové činnosti předpokládat.

Vzdálenosti i pohyblivost vojsk v boji 
vyžadují, aby přenosové cesty informaci a 
rozkazů byly maximálně odolné, výkonné, 
s vysokou propustnosti. Proto jedním 
z předpokladů nepřetržitosti veleni je vy­
budování a udržování pevného systému ve­
litelských stanovišť na všech stupních a 
jejich vzájemného telekomunikačního pro­
pojení a manévr těchto stanovišť. To vy­
žaduje, aby orgány veleni na všech stup­
ních byly vysoce pohyblivé, vybavené pro­
středky pro činnost i v prostorech radio­
aktivního zamoření. Perspektivní tendenci

je snižovat počet pracovníků štábu a na­
hrazovat některé práce mechanizační a 
automatizační technikou. Zejména je nut­
né zařazovat výkonné prostředky utajení 
do vzájemného styku míst velení. To umož­
ní, aby štáby byly pohyblivější a mohly 
pracovat v pracovištích zabezpečovaných 
proti ZHN, aby i větší část prvků veleni 
byla schopna rychle manévrovat na bo­
jišti a přepravit se vzduchem.

Nepřetržitost velení je nutné vidět 
v odpovídajících časových intervalech ve­
lení.

Je potřebné, aby tok informaci o situ­
aci byl pokud možno na všech stupních 
nepřetržitý. Cím více věrohodných a úpl­
ných zpráv, tím bude reálnější analýza. 
Na druhé straně je však žádoucí, aby při 
stanoveni nových cílů a úkolů bylo dodr­
žováno veleni v lakových časových inter­
valech, které reálně umožňují vojskům 
plnit úkoly dané rozkazem v potřebných 
časových lhůtách. Tento princip prakticky 
předpokládá iniciativu podřízených. Odpo­
vídá zásadě, že boj ovlivňuje ten, kdo má 
nejpodrobnější a nejpřesnější znalosti 
o skutečné situaci. Umožňuje, aby vyšší 
štáby byly s to řešit úkoly na určitém 
stupni abstrakce, aby se zaměřily na před­
vídání vývojových tendenci na vytvářeni a 
realizaci zámyslu operace nebo boje.

Operace se vyznačuje společným bojo­
vým úsilím všech druhů vojsk, všech prv­
ků operačního učleněni. To zvýrazňuje po­
třebu koordinovaného, vzájemně sladěné­
ho charakteru bojové činnosti. Vynucuje 
si nepřetržitou součinnost, která se tak 
stává nedílnou součástí rozhodovacího 
procesu činnosti velitelů a nepřetržitou 
náplní práce štábů. Udržení součinnosti, 
její obnovování v průběhu operace při na­
rušení není doplňkovou činností v práci 
štábů, ale jedním ze základních prvků ve­
leni.

Pevnost (odolnost) velení
Základ bojové činnosti vojsk je rozhod­

nutí velitele. Podstata zámyslu a stanovení 
úkolů vykonavatelům vyjadřuje nezdolnou 
vůli zničit nepřítele v nejkratších časo­
vých lhůtách. Jeho přesné, důsledné a hou­
ževnaté uskutečňování je direktivním, ne­
kompromisním požadavkem. Plně v sobě 
odráží morálně politické kvality velitelů, 
štábů a vojsk a jejich třidni přesvědčení. 
Teprve vojska svojí aktivní činností v boji 
realizují rozhodnutí velitele, tedy v tako­
vém druhu činnosti, kdy lze účinným ve­
lením a organizováním ovlivnit vlastní 
soustavu к potlačování vůle a snahy nepří-
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tele. To přináší požadavek trvalého sledo­
vání předpokládaného vývoje boje — ope­
race a včasné přijímání takových opatře­
ní, která splněni úkolu budou s to prosa­
dit. Celá tato činnost musí být uskutečňo­
vána z pozic zásadovosti, kdy konečný, po­
žadovaný efekt — zničení nepřítele — je 
jeho základním kritériem.

Často se hovoří o tom, zda pevnost ve­
lení není v rozporu s iniciativou, zda tyto 
dvě složky nejsou v protikladu. To nelze 
tvrdit, neboť rozumná iniciativa — tj. čin­
nost, která v duchu zámyslu hledá nej­
efektivnější formy splnění úkolu, a nena­
rušuje celkovou koncepci boje — je ne­
zbytná pro zdárné dovršení vítězství. Pro­
jevy iniciativy budou přirozeně odlišné a 
budou se měnit v závislosti na silách, pro­
středcích a tím 1 reálných možnostech, jež 
má daný stupeň velení к dispozici. Inicia­
tiva vylučuje šablonu, umožňuje uplatnit 
v bojové činnosti individuální schopnosti 
a vlastností velitelů. Umožňuje plně vy­
užít dovedností a vynalézavosti v práci 
štábů. Iniciativa velitelů musí reálně po­
čítat se stupněm připravenosti vojsk. Proto 
také rozumná iniciativa je prvek, který 
nepřijde sám od sebe, ale musí být vytvo­
řen, formován, musí se stát součástí po­
třebných i bojových vlastností velitelů 
všech stupňů.

Systém veleni je složen z lidí a tech­
niky a jejich odolnost je velmi rozdílná. 
Charakter operací, vzrůstající požadavky 
na pohyblivost míst velení jsou v rozporu 
se zkušenostmi minulosti v otázce mož­
nosti budování pracných podzemních ú­
krytů, zejména na nižších stupních veleni. 
Řešeni této problematiky rozptylováním 
jednotlivých elementů míst veleni na jed­
notlivých prostorech má negativní vliv na 
operativnost a pružnost práce i z hlediska 
zabezpečení spojení tento problém neřeší. 
V tomto směru je účelné pokračovat v dal­
ším průzkumu množství dotovat orgány 
velení vhodnými odolnými mobilními pro­
středky i ve vhodnějším uspořádání míst 
velení, aby bylo nejen schopno převzít ve­
leni za druhé VS, ale na určitou dobu 
i účinně velet.

Pružnost (operativnost) velení

Pružnost velení vylučuje v charakteru 
práce takové vlastnosti, jako je konzerva­
tismus, šablonovitost, dogmatičnost. Je jed­
ním z typických požadavků moderního ve­
lení. Vychází z potřeby, aby dané situaci 
odpovídalo optimální řešení. I když jsme 
hovořili o tom, že v procesu veleni musí

být udržena kontinuita realizace zámyslu, 
neznamená to, že v operaci, zejména při 
možnosti soustředěného používáni pro­
středků hromadného ničení, nemůžeme 
vyloučit dočasnou iniciativu nepřítele, a to 
ať již časovou nebo v určitém prostoru. 
To znamená, že v dané časové etapě dojde 
ke změně ve vývoji boje, která nezbytně 
vyžaduje i posouzení platností dřivé přija­
tého rozhodnutí a vydaných úkolů. Proto 
je nezbytné — s cílem zabezpečit pruž­
nost veleni — trvale analyzovat vývoj 
boje, sledovat a posuzovat Jej z hlediska 
původního cílového rozhodnutí, a tam kde 
dochází к odlišnostem ve vývoji situace, 
přijímat nová regulační rozhodnutí. Před­
vídat tyto „nenormálnosti“ je prvořadým 
požadavkem na práci štábu. Nutno zdů­
raznit, že tato potřeba roste s vyšším stup­
něm velení. To je zákonité nejen z hle­
diska prostředků, ale i času. Čím vyšší 
stupeň velení, tím jsou к dispozici účin­
nější prostředky, ale zpravidla i tím déle 
trvá potřebný operační manévr jak palbou, 
tak zejména pohybem.

Pružnost ve velení nelze na druhé stra­
ně zaměňovat s nemelodičností a chaosem. 
Pružnost ve velení vyžaduje kontinuitu 
koncepční činnosti v určitých mezních 
hranicích, které Jsou dány různými okol­
nostmi, vynucenými bojovou činností ne­
přítele. Není to tudíž svévolná, individu­
alistická činnost, ale vynucená potřebnost, 
která se má přibližovat nejvhodnějšímu 
charakteru činnosti při respektování linie 
a myšlenek zámyslu.

Pružnost ve velení však vyžaduje 
opírat se o určitý systém v práci štábů, 
plně využívat metodické připravenosti a 
sladěnosti pracovníků štábů a jejich ná­
vyků к rychlé analýze situace, přípravě 
podkladů pro rozhodnuti i dovednosti včas 
a srozumitelně je předat vojskům.

Dobře připravený štáb musí být scho­
pen pracovat v minimálních lhůtách — 
operativně řešit dané úkoly. To vyžaduje 
plně využít v jeho práci těch návyků, kte­
ré vedou к zabezpečení jednotné vůle ve­
litele na všech stupních. Štáby musí pra­
covat s nevšední aktivností, pramenící ze 
znalosti a potřeb boje. Proto je pro štáby 
tak důležitý prvek osobní odpovědnosti 
každého příslušníka za výsledky práce štá­
bu, vyplývající z analogie nedílné odpo­
vědnosti velitele a jeho hlavního orgánu 
velení, a který je jedním z ukazatelů kva­
lity práce štábu, jeho spolehlivosti, při­
pravenosti pružně a dynamicky řešit ve­
lení vojsk.
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Centralizace velení

Základní požadavek boje vyžaduje, aby 
к zničení nepřítele bylo soustředěno tako­
vé množství bojových prostředků, které 
umožní jeho zničení v krátkých lhůtách. 
Tento požadavek vyžaduje, aby síly urče­
né к ničení nepřítele byly jednotně řízeny, 
zdravě centralizovány.

Centralizace veleni je nutná na každém 
stupni. Umožňuje nejefektivnější využití 
sil, snižuje jejich potřebu. Je předpokla­
dem manévru — ať již manévru palbou 
nebo operační sestavou.

Tendence ve velení vojskům podtrhují 
význam jeho centralizace, neboť umožňuje, 
aby byly jasně řešeny vztahy uvnitř orgá­
nů velení, aby převládal systém přímé 
podřízenosti nad součinnostními vztahy a 
tim bylo dosaženo přesnějšího, ale i rych­
lejšího realizování rozhodnutí.

Centralizace velení je předpokladem 
vyjádřeni rozhodnosti bojové činnosti. Sou­
dobé podmínky umožňují v krátkých lhů­
tách vytvářet potřebnou převahu prostřed­
ků ničení ve zvolených prostorech a tím 
i rychle řešit cíle operace.

Centralizace velení plně respektuje 
specifiku vojenského organismu — nedíl­
nou velitelskou pravomoc. Přitom spole­
čenský podíl kolektivu v systému centrali- 
^ce vojenského aparátu je dán úlohou 
^místem štábů, kolektivním charakterem 
bojové činnosti i tvůrčím přístupem jed­
notlivých stupňů к řešeni úkolů nejúčel­
nějšími formami.

Na druhé straně princip centralizace 
velení předpokládá nevšední osobní odpo­
vědnost velitelů vůči společnosti. Rozsáhlé 
možnosti, které dává centralizace velení, 
vyžadují nejen vysokou odpovědnost, ale 
i zkušenosti, hluboké znalosti a osobní 
přípravu funkcionářů pro svoji úlohu v ří­
zení operace a boje.

Průřezem a konkretizací požadavků na 
velení dospějeme к závěru, že jedním 
z nejzávažnějších problémů v procesu ve­
lení je otázka času. S růstem složitosti a 
rychlosti bojové činnosti vlivem jaderných

prostředků a množstvím techniky ve voj­
scích vznikají určité disproporce, např.:

— mezi rychlou a rozhodnou činnosti 
bojujících vojsk a způsoby a možnostmi 
současných prostředků velení, kdy proces 
činnosti orgánů veleni od získání zpráv 
přes jejich zpracováni, vyhodnoceni, při­
jetí rozhodnuti a předáni úkolu podříze­
ným je v rozporu s časem, ve kterém 
mohou vzniknout nové podstatné změny 
na bojišti, zejména v důsledku manévro­
vých schopností vojsk a použití zbrani 
hromadného ničení. Mnohá rozhodnutí 
proto přicházejí pozdě a jsou bezcenná;

— mezi značným množstvím zpráv, kte­
ré je nutné o situaci shromáždit a mezi 
typickými možnostmi v krátkých časových 
lhůtách dosáhnout všech těchto údajů o si­
tuaci, zpracovat a zevšeobecnit je;

— mezi potřebou zabezpečit nepřetrži­
tost veleni a častým přemisťováním mist 
veleni vlivem jak Jaderných prostředků, 
tak i rychlého tempa operace a boje;

— mezi potřebou okamžitého předání 
nařízení a rozkazů a kapacitou a možnost­
mi spojovacích prostředků i organizací 
spojení s potřebným utajením.

Základní zákonitostí velitele je poža­
davek vědeckosti rozhodování. Průběh ope­
race je velmi variabilní a při řešení každé 
situace se zpravidla naskytne několik va­
riant, z nichž je nutno vybrat tu nejopti- 
málnějši. To vyžaduje důkladný rozbor 
všech zpráv, celou řadu kalkulaci a správ­
né vyvozeni závěrů. Při složitosti a nároč­
nosti situace, při požadavku maximální 
přesnosti a všestranného rozboru všech 
prvků ovlivňujících průběh operace, kvali­
ta a vědeckost analýzy a syntézy by vyža­
dovala při nynějších metodách a prostřed­
cích veleni mnoho času.

Operativnost se tak stává základní pod­
mínkou efektivnosti velení a rychlost jeho 
kritériem. Dny a hodiny, které mělo velení 
pro reakci na vzniklou situaci к dispozici 
v minulosti, se zkracují nyní na minuty a 
vteřiny. Přitom nesmírně vzrostly spole­
čenské důsledky jakéhokoliv zpoždění a 
chyby.

METODY A ZPŮSOBY DALŠÍHO ROZVOJE VELENI

Z praxe známe, že současná metodika 
práce velitelů a štábů je rozpracována tak, 
že jejich fyzické i duševní možnosti jsou 
maximálně využity a i jejich odborná při­
pravenost je na odpovídající výši. Výcho­
disko je třeba vidět především ve zkvalit­
nění technických prostředků velení, které

mohou plnit úkoly s vysokou přesností a 
značnou rychlostí.

Aby bylo možno tyto požadavky splnit, 
vystupuje dnes do popředí požadavek po­
stupně zavádět prostředky mechanizace a 
automatizace především na ty úseky, které 
jsou závislé na vyhodnocení značného
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množství informací a zpráv; tyto prostřed­
ky ve větším počtu zavádět do armády 
jako jeden z rozhodujících předpokladů 
к řešení nejen časových disproporcí, které 
mají bezprostřední vliv na operativnost ve­
lení, ale i na další objektivizaci ve velení.

Značného úspěchu v této oblasti do­
sáhly armády kapitalistických zemi, ze­
jména ozbrojené síly USA.

V rámci rozsáhlých opatření vládnou­
cích kruhů imperialistických států к roz­
hodnému zvýšení bojeschopnosti a připra­
venosti ozbrojených sil к vedení války byl 
položen zvláštní důraz na rozpracováni 
nejracionálnějších způsobů využití nových 
bojových prostředků. Veleni kapitalistic­
kých armád je si dobře vědomo, že dosaže­
ní úspěchu v boji a operaci přímo závisí 
na účinnosti a pevnosti systému veleni.

К řešeni tohoto problému přistoupilo 
veleni americké armády v podstatě dvěma 
základními způsoby:

— vhodným uzpůsobením organizační 
struktury velení a zdokonalováním metod 
práce velitelů a štábů,

— širokým zaváděním a využíváním 
mechanizace a automatizace v systému ve­
lení.

Těžiště úsilí odborníků bylo položeno 
do řešení automatizovaného systému vele­
ní. Současné technické prostředky (elek­
tronika, automatika, samočinné počítače a 
spojovací prostředky) jsou s to, při vhod­
ném uspořádáni do funkčních oblasti za­
jistit požadavky na veleni, zejména z hle­
diska rychlosti, přesnosti, operativnosti a 
komplexnosti. К efektivnějšímu využití me­
chanizace a automatizace jsou v americké 
armádě vytvářeny pružnější orgány velení 
a je rozpracován jednotný systém veleni 
v souladu s plánovanou a postupně reali­
zovanou reorganizací ozbrojených sil.

Pro řešení otázek automatizace ve ve­
leni, analýzu, problémů, plánovitý vývoj a 
zaváděni potřebné techniky a ke koordi­
naci vědeckovýzkumných prací, byla vy­
tvořena na ministerstvu obrany již v roce 
1948 správa pro mechanizaci a automati­
zaci. V jednotlivých ministerstvech ozbro­
jených sil. (pozemních, vzdušných a ná­
mořních) byla vytvořena oddělení, jejichž 
úkolem bylo řídit výzkum a zavádět me­
chanizaci a automatizaci v jejich resor­
tech.

Pro řešení vědeckých a technických 
úkolů byla postupně vybudována řada vě­
deckovýzkumných institucí, z nichž nej­
větší ve FORT HUACHUCA (Arizona). To 
se stalo ústředním výzkumným střediskem 
automatizace a zkušebním elektronickým

polygonem USA. Jen v tomto středisku pra­
covalo v roce 1960 více než 5000 vojen­
ských a 2000 civilních specialistů.

Veškeré vědeckovýzkumné práce i tech­
nická realizace automatizovaných systémů 
velení v armádě USA jsou řízeny podle 
jednotného plánu COMMANDO CENTRAL 
INFORMATIONS systém 1970 „CCIS-70“. 
Plán stanoví metody budováni automatizo­
vaných systémů, trváni výstavby, rozsah 
dílčích vývojových opatření, doby a způ­
sob zkoušek, zajišťuje materiální, technic­
ké a finanční prostředky, předvídá způso­
by realizace schválených projektů do roku 
1970.

V důsledku horečné činnosti, dotované 
značnými finančními částkami, je v pů­
sobnosti ministerstva obrany USA v pod­
statě dobudována řada automatizovaných 
systémů, které mají zabezpečit jeho čin­
nost — zejména

— zpravodajské automatizované systé­
my — 438 L a 466 L;

— systém pro vyhodnocování radiační 
situace 477 L „MUDETS“;

— systémy pro evidenci osob;
— systémy pro řízení přepravy a záso­

bování atd.
Kromě automatizovaných systémů v rám­

ci ministerstva obrany, jsou: v pozemních 
silách automatizovaný systém FIELDDATA; 
ve vojenských vzdušných silách řada sy­
stémů, jejichž jádro tvoří automatizované 
systémy 465 L „NORAD“, 465 L „SAC“ a 
systém 412 L „TAC“.

Další vývoj směřuje к vytvoření jednot­
né integrované automatizované soustavy, 
která by spojovala všechny systémy a pod­
systémy v oblasti velení ozbrojených sil 
do jednoho celku.

Zvláštní pozornost je věnována budo­
vání automatizovaného systému veleni 
strategických a kosmických sil, který by 
zabezpečil v libovolném okamžiku a na 
kterémkoliv místě zasadit takové prostřed­
ky napadení, které by nejlépe odpovídaly 
vzniklé vojenskopolitické situaci.

Ve vývoji samočinných počítačů je kla­
den hlavní důraz na zmenšení váhy 
a rozměrů a na zvýšení jejich spolehli­
vosti. Vývoj samočinných počítačů a jiných 
zařízení není dosud ukončen. V americkém 
tisku je přesto vyslovován názor, že sou­
časný stav tvoři spolehlivou základnu pro 
vybudování automatizovaných systémů ve 
velení а к plnění rozsáhlých a náročných 
úkolů strategického, operačního a taktic­
kého charakteru.

Všestranný rozvoj techniky v socialis­
tických zemích byl zpomalen dogmatickým
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odmítnutím kybernetiky v počátečním ob­
dobí jejího vývoje. Tak vzniklo určité 
zpoždění, které se pochopitelně promítlo 
i do rozvoje techniky pro řízení a organi­
zaci veleni. Jakmile byla škodlivost odmí­
tání kybernetiky rozpoznána, došlo v SSSR 
a ostatních socialistických zemích к pod­
poře vědy o řízení а к rozvoji potřebných 
technických odvětví. Počátky rozvoje ve­
lení v naší armádě je možné datovat od 
roku 1960, kdy práce v této oblasti začala 
probíhat na několika pracovištích CSLA.

V důsledku snahy přiblížit se úrovni 
kapitalistických armád a dohnat jejich ná­
skok i na základě konkrétní potřeby 
v denní praxi vojenského života, setkává­
me se s takovými termíny, jako raciona­
lizace velení, mechanizace a automatizace, 
které jsou velmi často užívány v naší 
vojenské terminologii.

Racionalizace ve vojenství jsou v pod­
statě všechna praktická opatřeni, jejichž 
cílem je zvýšit účinnost působení sousta­
vy ozbrojených sil v hlavním procesu, tj. 
v ozbrojeném boji. Prostředkem racionali­
zace jsou všechny činitelé, vložené mezi 
člověka a předmět jeho působení práce. 
Objektem racionalizace je pracovník, pra­
covní programy, pracovní prostředky a 
různé předměty práce, které slouží к účel­
nému působeni vlastni ozbrojené soustavy 
na nepřítele (činnosti projektované i sku­
tečné).

Zahrnuje praktická, plánovitá, soustav­
ná a systematická komplexní účelná opa­
tření na základě nejnovějších poznatků 
vojenské vědy a dosaženého stupně rozvo­
je vědy ve společnosti, ke zlepšování or­
ganizace a organizovanosti soustavy ozbro­
jených sil a probíhajících procesů v ní 
s hlavním důrazem na člověka a nejúčin­
nější techniku.

Racionalizace velení směřuje к zajiště­
ni nejvyšší organizovanosti soustavy a pro­
cesů probíhajících v ozbrojených silách 
i ozbrojeném zápase. Spočívá ve stejných 
opatřeních, jako racionalizace ve vojen­
ství, zaměřených však na zvýšení účinnosti 
procesů organizování a řízení. Jde hlavně 
o zlepšováni pracovních metod, pracovních 
podmínek a prostředí, o prohlubováni or­
ganizace štábů a zejména o zavádění nej­
účinnějších prostředků mechanizace a 
automatizace.

Při rozboru současného zaměření ra­
cionalizačního úsilí ke zkvalitnění velení 
je účelné blíže si všimnout úlohy vojen­
ské vědy v tomto procesu.

Důležitým úkol dneška je, docílit maxi­
málně exaktního pojetí vojenské vědy, kte­

rá by se v maximální míře opírala o ma­
tematiku, kybernetiku a experiment. Tak­
to pojatá vojenská věda by měla umožňo­
vat maximálně přesný exaktní popis vo­
jenské reality (ne neprověřených spekula­
cí), kybernetickou interpretaci procesů ve 
vojenství, matematicko-logickou formulaci 
a algoritmizaci těchto procesů. Měla by 
využívat v maximální míře experimentu a 
neustálé ověřování svých poznatků.

Významnou rolí v takto exaktně pojaté 
vojenské vědě musí mít i teorie velení.

Teorie vojenského velení je teoretickou 
základnou velení a vodítkem pro praxi a 
její rozvoj. Praktickými výsledky mají být 
exaktně zdůvodněné modely, navrhujíc! 
optimální procesy velení. Zahrnuje nutně 
všechny oblasti a stránky procesu velení, 
tedy oblast vojenskoorganizační, kyberne­
tickou stránku veleni a techniku použitou 
pro velení.

Vědecká teorie velení musí ke kritické­
mu rozboru praxe a ukazování cest dalšího 
rozvoje veleni využit všech poznatků ze 
všech oblastí vědy dotýkajících se komple­
xu procesů, z nichž je složeno a jimiž je 
velení realizováno. V tom je vedle kritič­
nosti a exaktnosti teorie velení její vý­
znam a úloha.

Význam teorie velení pro racionalizaci 
veleni můžeme tedy vymezit takto:

Všechny úvahy o racionalizačních opa­
třeních ve velení ozbrojených sil je třeba 
vést z hlediska skutečně vědecké teorie 
velení. Tato teorie hraje základní úlohu 
proto, že kriticky a exaktně hodnotí a tím 
urychluje a zdokonaluje reálné probíhají­
cí procesy veleni a to při respektování 
současné tendence к integraci vědeckých 
poznatků a oborů. Teorie velení musí tedy 
využívat všech vědeckých oborů, jejichž 
předměty zkoumání zasahují do některých 
komplexů procesů ve velení.

Všimněme si zejména problémů, které 
je třeba v současné a budoucí etapě roz­
voje velení řešit, v etapě, která je rozho­
dující pro zásadní kvalitativní skok, odpo­
vídající požadavkům další etapy technic­
kého rozvoje — pro skok od mechanizace 
к automatizaci značné části procesů vele­
ní. Je zřejmé, že tento proces není krátko­
dobý, nedá se vyřešit direktivním způso­
bem. Jeho vyřešení v armádách Spojeného 
velení je podmíněno mimo jiné průběhem 
rozvoje nové vědecké technické revoluce 
jednotlivých států této koalice a také je­
jich koordinovaným a společným úsilím.

Naše armáda vstupuje do tohoto pro­
cesu vcelku dobře připravena. Byla sou­
středěna a zahájena výchozí příprava zá-
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kladnich řešitelných kádrů, rozvijí se ši­
roce založená analytická práce pro řešení 
jednotlivých problémů. Armáda disponuje 
dobře vybavenou sítí SPS s odbornými 
kádry pro projekci i provoz děrnoštítkové 
techniky. Úspěšné se rozvíjí vybavení ma­
teriální základny samočinnými počítači, 
jak pro laboratorní provoz, tak pro pro­
vozní účely. Jsme vybaveni pro současnou 
dobu i dostatkem spojovacích prostředků, 
které jsou v rámci jednotné spojovací sou­
stavy schopny zabezpečit počáteční poža­
davky na přenos dat.

Materiálně technická základna pro­
středků velení, její další předvídaný rozvoj, 
historické zákonitosti pronikáni nové tech­
niky do systému velení nás opravňují 
к názoru, že proces automatizace někte­
rých úloh velení bude zahájen na nejvyš- 
ších centrech vojenského velení a postup­
ně bude rozšiřován na operační a taktický 
stupeň veleni. Bude postupovat od míro­
vého a teritoriálního systému к polnímu 
systému velení. Tento postup je časově li­
mitován rychlostí technického rozvoje pro­
středků automatizační techniky pro zpra­
covávání dat a přenosových zařízení pro 
přenos informace odpovídajících para­
metrů.

Těžištěm přenosu dat bude jednotná 
spojovací soustava, která umožní shromaž­
ďování informací z mnoha prostorů roz­
ptýlených zdrojů do určitého výpočtového 
střediska, ve kterém se informace zpracu­
jí, vyhodnotí a využiji к zpracování závě­
rů při rozhodnutí, které se opět přenesou 
к vykonavatelům ve formě podkladových 
materiálů nebo povelů.

Soustava pro přenos dat bude zahrno­
vat v podstatě zdroje informaci, vysílač a 
přijímač Informaci, spojovací (přenosové) 
kanály, které musí zabezpečit přenos in­
formací v požadovaném množství a s po­
žadovanou bezpečností na strojně početní 
stanice či výpočetní střediska. Všechny 
tyto prostředky musí být spojeny v jed­
notné soustavě, která svojí kvalitou a roz­
sahem musí vyhovovat provozním potře­
bám. Při zabezpečování automatizace ve­
lení oddělovat samočinné počítače a zdro­
je prvotních informaci od prostředků pře­
nosu, tj, od spojovací soustavy, není mys­
litelné. Pod pojmem přenosu dat nutno 
vidět soubor technických zařízení, urče­
ných pro přenos informací mezi jejich 
zdrojem, výpočetním střediskem, uživate­
lem zpracovaných dat a vykonavatelem 
rozkazů či nařízení. Přitom tyto soubory 
technických zařízení jsou neoddělitelnou 
součástí dané jednotné spojovací soustavy.

neboť po jejich jednotlivých kanálech 
bude uskutečňován jak přenos dat, tak 
předávání různých zpráv a spojů.

Vybavenost armády spojovacími pro­
středky vyhovuje potřebám přenosu dat a 
je jako celek po stránce technické i po 
stránce ekonomické a organizační na 
úrovni potřeb. V dalším však bude nutné 
1 nadále sledovat perspektivní požadavky 
a komplexní automatizované soustavy na 
přenos dat a z hlediska perspektivních 
možností zaměřovat požadavky na vývoj a 
výzkum spojovací techniky a postupně re­
alizovat její dodávání do vojsk.

Další racionalizace práce všech stupňů 
velení musí vycházet z vnitřních rezerv, 
které jsou v organizaci a systému jejich 
práce, v její technizaci vhodnými dostup­
nými, organizačními a výpočetními pro­
středky a především ve zdokonaleni způ­
sobů a prostředků přenosu informací a 
jeho utajeni.

Tyto velitelské stupně by se měly za­
měřit na organizační přípravu perspektiv­
ního systému velení tím, že pro jeho zavá­
dění připraví nezbytné podmínky. Soustře­
dit se na vytvořeni jednotné metodiky a or­
ganizace práce, na jednotný systém toku 
Informací (při nezbytností diferenciace 
potřeby informací na jednotlivých stup­
ních a odstranění názorů a představ, že 
čím více informací, tím lépe), na propra­
cování koncepce velitelských stanovišť, na 
sjednocení, zredukování a postupnou for­
maci a typizaci štábní dokumentace.

Rozvoj velení operačních a operačně 
taktických stupňů velení lze rozdělit na 
dvě sféry činnosti:

— na oblast koncepční, metodické a 
ústředně projekční činnosti; řeší speciali­
zované výzkumné ústavy a zařízeni;

— oblast vojenskoodborné přípravy a 
realizace racionalizačních opatřeni; řeší 
složky MNO a štáby svazů.

Ústřední řešeni rozvoje velení v prvé 
oblasti by mělo být doprovázeno nejširší 
iniciativou a aktivitou všech ostatních slo­
žek. Mělo by se projevit zejména v těchto 
úsecích:

— v podílu na zvýšení exaktnosti vo­
jenské vědy, v exaktním popisu uvažova­
ných procesů pro velení; rozvoji vojenské 
statistiky jako základní metody pro kvan­
titativní vyjádření parametrů a faktorů, 
které velení potřebuje;

— v měření a formálně logickém po­
pisu procesů velení, zejména informačních 
a dílčích rozhodovacích procesů, v součas­
ných podsystémech velení;
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— v podílu na teoretickém rozpracová­
ní disciplín obecné teorie velení jako teo­
retického a metodologického základu kva­
litativně nového systému velení;

— v iniciativní formulaci úloh pro ře- 
Seni na samočinných počítačích a v podí­
lu na jejich experimentálním ověřování 
v praxi;

— širokém využíváni základny vojen­
ské automatické výpočetní techniky pro 
různé speciální vojenské, vědecko-technic- 
ké, plánovací, statistické a jiné výpočty 
složek a štábů;

— ve využití experimentálních a prak­
tických výpočetních úloh pro postupné 
školení specialistů v jednotlivých složkách 
a štábech;

— ve využití nejen technické základny, 
ale také projekční a výpočetní kapacity 
SPS к realizací projektů štábů okruhů a 
svazků;

— v dalším promyšleném školení, pří­
pravě a výběru kádrů pro další perspek­
tivní rozvoj velení a to zejména na kon­
krétních dílčích racionalizačních úkolech.

Značnou pozornost při zkvalitňování 
velení v procesu jeho dalšího rozvoje bude 
vyžadovat další příprava kádrů, protože 
člověk s jeho vlastnostmi a schopnostmi 
má i v tomto směru rozhodující úlohu.

První předpoklad v tomto směru je dů­
kladné zvládnuti teorie marxismu-leninis- 
mu a neustálé zdokonalování vlastní poli­
tické přípravy jako základu pro pochopení 
objektivních zákonů soudobé války, opera­
ce a boje. To umožňuje jednat tak, jak to 
vyžaduje konkrétní situace, pracovat me­
todou hlavního článku, jehož řešením se 
zároveň řeší 1 řada s ním souvisejících 
podřadnějších problémů. Tím se odstraní 
šablonovitost, dogmatismus a rutinérství, 
vytvářejí se podmínky pro rozvíjení ro­
zumné iniciativy, používání bohatých zku­
šeností z minulé války a všeho toho no­
vého, co bylo ve vojenství vytvořeno, 
správnost hodnocení sil a možností nepří­
tele a dovedné řízení činnosti všech sil a 
prostředků na bojišti.

Druhý předpoklad je soustavné zvyšo­
vání a zkvalitňování znalostí operační a 
taktické přípravy. Jako v každém oboru 
lidské činnosti, tak i ve vojenství platí, že 
nelze dosáhnout úspěchů bez dokonalých 
znalostí všeho toho, co bylo dosud v této 
oblasti vytvořeno a bez jejich neustálého 
doplňování. V našich štábech musí být vy­
pěstována úcta к vojenské teorii, snaha 
zvládnout ji, jakož i schopnost tvořivě ji 
rozvíjet a aplikovat v praxi.

Třetí předpoklad je další zvýšení úrov­
ně technického vzdělání velitelského sbo­
ru. Různorodá technika, jíž jsou jednotlivé 
druhy vojsk vyzbrojeny a štáby na všech 
stupních vybaveny, má různé takticko- 
technické vlastností, které je zapotřebí 
dobře poznat. Výborná bojová i ostatní 
technika, kterou má naše armáda ve vý­
zbroji není dosud plně zvládnuta. A to se 
týká i té části techniky, která nám bezpod­
mínečně zabezpečuje a vytváří podmínky 
pro velení. Dokonalé využití prostředků 
mechanizace a automatizace ve velení je 
společně s druhými činiteli bezprostředně 
závislé na znalostech parametrů těchto 
prostředků a tím i jejich možnosti. Praxe 
nám ukazuje v řadě případů povrchní 
znalosti možností prostředků mechanizace 
a automatizace, čímž pochopitelně vznikají 
zkreslené názory na jejich použití. Volání 
štábů všech stupňů po nových technických 
prostředcích pro zkvalitnění velení je po­
tom v důsledku nepřipravenosti kádrů 
v přímém rozporu s využíváním všeho 
toho, co nám náš výzkum a výroba pro ve­
lení dává a v budoucností bude dávat.

Zde nejde jen o výchovu dostatečného 
počtu nových technických kádrů, ale sou­
časně o převýchovu kádrů. Má-11 velitel a 
jeho štáb v blízké perspektivě efektivně 
využívat samočinných počítačů nových 
metod řízení, musí být v dostatečné míře 
seznámen s principy automatizace i moder­
ních metod plánování a řízení. To Je úkol 
velmi složitý, protože vyžaduje jednak 
zvládnout některé zcela nové vědní obory 
a jednak získat tyto znalostí s potřebným 
předstihem.

Důležitým činitelem dalšího zkvalitnění 
velení je systematické propracování a 
uplatňování v praxi metodiky práce veli­
telů a štábů. Organizovanost a plánovitost 
práce se odráží v přesném a včasném 
plněni všech úkolů, ve vytváření přízni­
vých podmínek pro činnost vlastního 
i podřízených štábů, ve včasném odstra­
ňování všech objektivních překážek, které 
by mohly negativně ovlivnit plnění úkolů. 
Organizovaností a plánovitosti práce škodí 
nejvíce živelnost. Velitel a štáb, který by 
řídil podřízené „z chodu“ bez uvážení a 
zhodnocení všech činitelů nemůže dosáh­
nout v operaci trvalých úspěchů.

Při vedení operací ve vysokých tem­
pech, za oboustranného použiti zbraní 
hromadného ničení a množství techniky 
nelze úspěšně velet bez podrobných zna­
lostí nepřítele, vlastních vojsk, terénu, bez 
přesných a podrobných propočtů paleb­
ných a manévrových možnosti sil a pro-
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středků vlastních a nepřátelských apod. 
Aby mohl velitel splnit potřebný rozsah 
prací, musí se obracet ke svému štábu, 
náčelníkům druhů vojsk a služeb pro růz­
né propočty, kalkulace, radit se s nimi, 
přijímat jejich návrhy к rozhodnutí. Ne- 
bude-li to dělat, může se ve svém rozhod­
nutí dopustit chyb; byť by byl sebelépe 
odborně připraven, bylo by nad jeho síly 
všechny úkony splnit bez pomoci štábu.

Proto se stále ještě střetáváme v praxi 
některých velitelů při rozhodování s dlou­
hými poradami a doklady. Je však nutno 
přiznat, že jsou vinní nejen velitelé. Na 
tomto stavu mají bezesporu svůj podíl 
I neodpovídající požadavky, které jsou 
z hlediska veleni veliteli ukládány. Příčina 
je v tom, že nedostatečně hluboko jsou 
v tomto směru analyzovány všechny kva­
litativní změny, které nastaly ve vojenství 
cd druhé světové války. Tehdy byl takový 
způsob práce velitelů reálný, neboť ope­
race se připravovaly v průběhu několika 
týdnů (a někdy i měsíců) a byly vedeny 
značně nižšími tempy. V současných pod­
mínkách tomu však bude naopak a velitel 
bude při všech svých úkonech značně li­
mitován časem. A přitom se zdaleka ne 
v plné míře využívá kapacita štábu, náčel­
níků druhů vojsk a služeb a jejich štábů, 
jejichž aktivita i pasivita na druhé straně 
vyplývá z ujasnění nebo neujasnění jejich 
práv a povinností. V důsledku toho znač­
ná část vysoce kvalifikovaných důstojníků 
je nucena být pasivní, neboť čeká na to, 
že velitel sám vše vyřeší a vydá jim odpo­
vídající pokyny.

Bezprostřední povinností velitele je 
přijetí rozhodnutí, zejména к použiti ZHN. 
Svým rozhodnutím velitel určuje zámysl 
bojové činnosti, způsob použití prostředků

hromadného ničení, úkoly podřízených a 
vážná opatření к zabezpečení bojové čin­
nosti vojsk. Za další opatření všestranného 
zabezpečeni bojové činnosti, za jejich or­
ganizaci a uskutečnění v souhlase s roz­
hodnutím velitele musí odpovídat štáb a 
náčelníci druhů vojsk a služeb.

Zkušenosti potvrzují, že nastala doba, 
kdy je nutné přezkoumat rozděleni povin­
nosti a funkční náplně na štábech, je po­
třebné zaměřit se i na další zvýšení od­
povědnosti a pravomoci náčelníka štábu 
i náčelníků druhů vojsk, služeb a oddělení 
bez narušení zásad nedílné velitelské pra­
vomoci při dodrženi principu centralizo­
vaného velení se strany velitele a vytvářet 
další podmínky к rozvoji rozumné inicia­
tivy a tvořivému přístupu к plněni úkolů 
podřízenými.

Štáb i náčelníci druhů vojsk a služeb 
nejsou pouze pomocníky velitele při vele­
ní, ale i autonomní řídící orgány, které 
se musí celého procesu bezprostředně a 
aktivně zúčastnit, aniž by nahrazovali ve­
doucí a řídící úlohu velitele. V tomto smě­
ru bude nutno uvést v soulad teorii 
oblastí velení se skutečnosti a vymezit 
v ní tu úlohu štábu, kterou v životě hrají 
a s postupným dotováním účinnými tech­
nickými prostředky pro velení budou hrát.

Další vážný činitel, který má vliv na 
další zkvalitnění velení je organizační 
struktura orgánů velení, neboť rychlost a 
efektivnost práce štábu je rozhodujícím 
způsobem podmíněna jejich organizací. 
Současná struktura těmto požadavkům 
plně neodpovídá, protože vytváří kompli­
kované vzájemné součinnostní vztahy, 
v poli je málo pružná a mobilní a vysoké 
početní stavy komplikují 1 materiálně tech­
nické a ostatní zabezpečení.

Závěr

Podmínky vedení operací vytvářejí nové podmínky pro velení a z toho vyplývající 
požadavky na systém a metody velení. Požadavky na veleni se kvalitativně liší od pod­
mínek minulé války. Zkušenosti ukazují, že přes veškerou snahu a úsilí štábů zdokona­
lit velení, není možné překonat disproporce a protiklady velení současnými prostředky 
a metodami, a proto к zásadnímu vyřešeni těchto disproporcí v systému velení je nutno 
jiti kvalitativně novou cestou. Neřešit zkvalitněni celkového stavu jen v jednotlivých 
dílčích problémech, ale v celém komplexu.

Hlavní prostředek ke zkvalitněni veleni v současné etapě je příprava a zavedení 
mechanizace a automatizace do procesu veleni, jako předpoklad jeho základní změny. 
Je to rozsáhlý a náročný proces, který musí být dokonale přípraven. К tomu, aby auto­
matizace ve veleni se začala realizovat, nestačí instalovat samočinný počítač a zabez­
pečit spojovací prostředky pro přenos dat, byť by sebelépe zabezpečovaly současné 
i perspektivní požadavky. Automatizace je především záležitostí organizační, i když
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technika hraje přirozeně zásadní roli. Rozhodující úlohu při jejím zavádění hrají kádry 
a ne stroje. V čele rozvoje veleni musí stát organizátoři nově automatizovaných pro­
cesů velení. V daném případě jsou to speciálně připraveni důstojníci vševojskového 
zaměřeni i jednotlivých druhů vojsk, systémoví analytici, kteří jsou schopni analyzovat 
daný problém v pojmech kybernetiky. Nezbytná je úzká spolupráce kvalifikovaných 
matematiků a programátorů úloh pro samočinné počítače, Inženýrů elektroniků a jiných 
techniků. Jejich práce musí být kolektivní, podřízena komplexnímu záměru rozvoje 
veleni.

Automatizace procesu velení nikterak nesnižuje nároky na náročnost přípravy veli­
telů a příslušníků štábů, ale naopak rozšiřuje požadavky na další všeobecné mate­
matické a technické vzdělání. Orientace v kybernetice by měla patřit к základům vše­
obecného vzdělání důstojníka. Jestliže uvažujeme o zpětném vlivu postupující automati­
zace do veleni je nutné zaměřit odborný profil velitele a příslušníka štábu ke skutečně 
vědecky podloženým metodám řízení vojsk. V podstatě jde o to, že automatizace bude 
stále více a více stavět před velitele nutnost při řízeni otázek organizace, plánování 
a řízení vůbec — od zkušeností, přibližných odhadů a tzv. Intuice к vědeckým meto­
dám, hlubokým analýzám, к využití všech vhodných exaktních metod.

Automatizace si vynutí ve veleni nové metody a organizaci práce 1 strukturu orgánů 
velení. Tak jak nelze prostě automatizovat až dosud historicky vyvinuté pracovní po­
stupy velitele štábu, právě tak nelze dosáhnout další vysoké produktivity jejich práce 
bez mechanizace a automatizace procesů řízení a organizování.

Automatizace velení má vliv i na organizační strukturu řídicích orgánů, jejich po­
četní a odborné složení. Tyto změny musí být včas předvídány.

Proto souběžně s _yývojem a postupným doplňováním našich štábů prostředky me­
chanizace a automatizace prací musí jít ruku v ruce příprava kádrů, úprava organi­
zační struktury velitelských orgánů i zpracováni a osvojení si odpovídající metodiky 
práce. Jedině tímto způsobem se mohou odstranit porušené proporce mezi požadavky 
operací a možnostmi veleni.
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K otázkám vojenské 
doktríny

Podplukovník Zdeněk Hradecký, CSc.

Stať „K otázkám vojenské doktríny“ 
spadá do neuzavřené diskuse o vztahu 
vojenské doktríny, védy a strategie, která 
se rozvinula po projevu ministra obrany 
SSSR maršála Malinovského na XXII. sjez­
du KSSS. Rada článků, především v sovět­
ských, ale i v našich časopisech, přinesla 
bezesporu mnoho podnětů к zamyšlení. 
Tvůrčí aktivitu vojenskoteoretického myš­
lení v této oblasti podnítil především nový 
přístup к nazírání a zkoumání otázek vo­
jenství — vojenskoteoretická konference 
к problému podstaty a obsahu sovětské 
doktríny v květnu 1963 v Moskvě, a vydání 
knihy „Vojenská strategie“.

Studie, články I dílčí příspěvky zamě­
řené к danému problému se zabývají 
v podstatě dvěma základními otázkami 
a to: opodstatněností existence vojenské 
doktríny a v souvislosti s tím definicí je­
jího předmětu a obsahu a vzájemnými 
vztahy vojenské doktríny a vojenské vědy.

Poměrně obsáhlé množství materiálů 
ukazuje, že v pojetí vojenské doktríny a 
zejména pak v upřesnění vztahů vojenská 
věda — vojenská doktrína, není všechno 
zcela jasné, jednoznačné a v zásadních 
otázkách dořešené. Je to důkaz toho, že 
rozvoj teoretického myšlení není otázkou 
autority a funkce toho či onoho autora, 
ale především otázkou vědeckého přístupu, 
vědeckých analýz a vědeckého způsobu 
nazírání na soudobé otázky vojenství.

Přes rozpornost a názorovou nejednot­
nost pří řešení jednotlivých otázek vojen­
ství je důležitý moment v tom, že velká 
většina diskutujících si plně uvědomuje 
skutečnost, že všechny stránky vojenských 
problémů sjednocuje jednotný názor na 
podstatu války, dosažený stupeň rozvoje 
výrobních sil a bojové techniky na ideolo­
gii, psychiku, morálku atd. — tedy lenin­
ské principy řešení vztahu války a míru, 
humanismu a násilí, existence a vývojový 
pohyb boje dvou táborů, rozvoj světové 
socialistické revoluce a socialistické sou­

stavy. 2e většinu vojenskoteoretických pro­
blémů a jejich řešení spojuje i řada dal­
ších stránek společenských, technických, 
ideových a stejně tak i praxe výstavby a 
obrany socialistické společnosti. Vše, co 
spadá do oblasti vojenské vědy i vojenské 
doktríny, sjednocuje praxe ozbrojeného 
zápasu a snaha o odvrácení příští možné 
světové války. V tom všem a v řadě dalších 
společných rysů tkví ohromný význam a 
schopnost tvůrčího přístupu na poli vo­
jenské teorie.

Pod zorným úhlem těchto skutečností 
je třeba se dívat i na otázky vojenské dok­
tríny a její vztah к vojenské vědě a na 
způsob jejích zkoumání; to je v podstatě 
hlavni obsah článku generála Vitanovské- 
ho „K otázkám doktríny“.

Tematicky, obsahově i metodicky je 
tomuto článku velmi blízká stať plukov­
níka Larionova „O vzájemných vztazích 
vojenské vědy a vojenské doktríny“, zve­
řejněná v časopise Vojennaja mysl č. 12/ 
1964. V článku plukovníka Larionova se 
v mnoha případech odrážejí výsledky jed­
nání již zmíněné konference o sovětské 
vojenské doktríně především pak některé 
myšlenky z hlavního referátu této konfe­
rence, který přednesl generálmajor A. A. 
Prochorov, a stejně tak i názory někte­
rých dalších vojenských teoretiků, kteří 
se zabývají řešením daného problému, 
např. generála Kozlova, plukovníka N. A. 
Lomova a dalších.

S cílem přispět, byť dílčím způsobem 
к řešení této jedné ze základních vojen­
skoteoretických otázek, chci s využitím 
obou jmenovaných článků vyslovit I svůj 
názor к některým problémům.

Veškeré úvary zaměřuji výhradně к po­
suzování socialistické vojenské doktríny 
a socialistické vojenské vědy. Tím celý 
problém zužuji proti oběma autorům, kteří 
se zvláště v prvních částech svých článků 
zabývají vojenskou doktrínou a vojenskou 
vědou na obecné úrovni.
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К otázkám vojenské doktríny

Pojem „Vojenská doktrína“ a opodstatněnost existence 
socialistické vojenské doktríny

Oba autoři, a společně s nimi i další, 
shodně konstatují, že donedávna bylo 
mnoho názorů na to, zda existuje socia­
listická vojenská doktrína. Velmi zřídka 
se psalo o předmětu vojenské doktríny a 
o problémech vzájemných vztahů s vojen­
skou vědou, ale i samotná opodstatněnost 
doktríny nenacházela místo ve vojensko- 
teoretických statích. Plukovník Larionov 
formuluje důvod tohoto stavu takto: 
„ ... takováto nemorální situace se vytvo­
řila v důsledku zcela subjektivních a často 
předpojatých názorů Stalina v oblasti dok- 
trinálních otázek ...“.

Generál Vitanovský uvádí: „ ... Není 
ani daleko doba, kdy mnozí tvrdili, že 
doktrína je něco nevědeckého a že je to 
termín vlastní Idealistickému způsobu 
myšlení, kdežto u nás existuje věda. Sta­
věla se do protikladu vojenská doktrína 
s vojenskou vědou ...“. Z tohoto poznatku 
vyvozuje hned v zápětí závěr, že „ ... není 
proto divné, že stanovení základů vojen­
ské doktríny se dlouho nevěnovala odpoví­
dající pozornost u nás, ani u našich přá­
tel.“

S prvním poznatkem o určitém „zne­
užití“ pojmu vojenská doktrína v naší vo­
jenské terminologii je třeba jistě plně sou­
hlasit. Nejde totiž jen o pojem „vojenská 
doktrína“, ale o termín „doktrína“ vůbec 
— který se ztotožňoval s doktrinářstvím — 
dogmatismem.1)

4 Terminologický slovník, vydaný nakladatelstvím politické literatury v Praze v roce 1962, definuje 
termín „vojenská doktrína“ takto: = nauka, učení, teorie, systém, soustava. V češtině se obvykle 
užívá spíše v hanlivém smyslu, ve významu obdobném systému dogmat (viz Eisenhowerova doktrína. 
Monreova doktrína atd.) — odvozeno „doktrinářstvi" = myšlení, jednání, hlásání teorií odtržených 
od života, dogmatický vztah к teorii.

2) Definici vojenské doktríny najdeme např. v díle M. V. Frunzeho a v řadě jiných prací zakla­
datelů socialistické vojenské vědy.

S doktrínou a jejím obsahem byl velmi 
úzce svázán a zdůrazňován vliv subjek­
tivního činitele — na to oba autoři shodně 
poukazují. V historii „proslavené“ vojen­
ské doktríny předních kapitalistických vo­
jenských teoretiků a vojevůdců (Šlifenova, 
Fullerova doktrína a jiné) jsou jistě ty­
pické příklady posouzení právě místa a 
úlohy subjektivních faktorů při formulo­
vání a praktickém uplatňování vojenské 
doktríny v konkrétních podmínkách spo­
lečenského zřízení, které zároveň nemalou 
měrou přispěly к tomu, že v určitém ob­
dobí rozvoje socialistického vojenství byl 
pojem doktrína vyškrtnut z naší termino­
logie.

Má li pravdu plukovník Larionov, kte­
rý připisuje vinu na „tomto nenormálním 
stavu“ Stalinovi a jeho zcela subjektivním 
názorům na základní otázky vojenské teo­
rie, pak nutno přiznat, že vlastně došlo 
к pozoruhodnému paradoxu: Dogmatismus 
v přístupu к některým vojenskoteoretic- 
kým otázkám zlikvidoval doktrínu proto, 
že měla „údajně velmi blízko к dogmatis­
mu“.

V období „negace existence vojenské 
doktríny“ byl pojem „doktrína“ nesprávně 
vyhrazován pro označení „nevědeckosti“ 
buržoázni vojenské vědy. Tak jako u nás 
byla „zlikvidována vojenská doktrína“, tak 
na Západě našimi ústy byla „zlikvidována“ 
buržoázni vojenská věda a nahrazena po­
jmem doktrína.

V oblasti opodstatněnosti existence ne­
jen socialistické, ale i buržoázni vojenské 
vědy bylo již mnoho uvedeno na správnou 
míru. V našem vojenském tisku byla jed­
nou z prvních studií v této oblasti ob­
sáhlá stať podplukovníka Miloše Beneše 
a podplukovníka Čestmíra Berky „Jak 
může poznávat buržoázni vojenská věda“ 
v časopise Vojenství č. 2 a 3/1959.

„Nevědecká příchuť“ vojenské doktrí­
ny, jak uvádí generál Knotek v článku 
„Socialistická vojenská věda a doktrína“ 
(Sborník V A AZ řada 2 čís. 3/1963) si 
v mysli velitelského sboru udržela ještě 
své místo a je to mimo jiné i jedna z pří­
čin určitých „rozpaků“ ve zdánlivě „nové 
situaci“.

Oživení, modernizace, eventuálně vzkří­
šení již dříve existujícího pravého význa­
mu pojmu „vojenská doktrína“ je proto 
bezesporu nutnou a vysoce potřebnou otáz­
kou vojenskoteoretické práce.2)

Všimněme si však nyní druhého poznat­
ku — eventuálně závěru, který vyvozuje 
generál Vitanovský v tom smyslu. „ ... že 
není proto divné, že stanovení základů vo­
jenské doktríny se dlouho nevěnovala od­
povídající pozornost u nás, ani u našich 
přátel“.

Plukovník Larionov sice takto problém 
neformuluje, ale u některých dalších auto-
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гй se s ním můžeme s určitými obměnami 
setkat také.

V určitém období u nás a u našich 
přátel neexistovala tudíž vojenská doktrí­
na, protože nebyly, jak vyplývá z kon­
textu, stanoveny Její základy. Vzhledem 
k tomu, že tyto názory se objevily již před 
několika lety, uvádí generál Knotek na 
adresu zastánců těchto názorů: „..Správ­
ná snaha «uvést věci na správnou míru» 
v našem odborném tisku má však namnoze 
spekulativní charakter, nadsazuje a ve 
snaze zdůraznit »to nové» vzbuzuje až 
dojem jakoby socialistická doktrína byla 
«novým objevem» současné etapy vývoje 
socialistického vojenství...“. К dotvrzení 
tohoto poznatku, který sice již zasahuje 
do sféry vztahů mezi vojenskou doktrínou 
a vojenskou vědou, uvádí: „ ... V někte­
rých případech se to projevuje nesprávnou 
snahou stavět socialistickou vojenskou 
doktrínu a vojenskou vědu“ vedle sebe 
a na stejnou úroveň a hledat mezi nimi 
„rozdíly“. To pak zákonitě vede i к ne­
správnému směšování jejich obsahu, 
к zdánlivé duplicitě jejich úkolů, vzájem­
nému zaměňování jejich společenské 
funkce a v konečném výsledku namnoze 
к zatemňování těch pohledů na teoretické 
vztahy vojenství, které se dosud, bez vo­
jenské doktríny zdály být jasné ...“.

Skutečně nelze hovořit o tom, že by se 
snad teprve nyní formulovaly základy so­
cialistické vojenské doktríny. Přitom však 
souhlasím s tím, že termínu „doktrína“ je 
třeba dát odpovídající, nikoli však zcela 
novou náplň. Socialistická vojenská dok­

trína, obdobně jako kterákoli vojenská 
doktrína existuje ve vojenství zcela ob­
jektivně bez ohledu na to, zda se používá 
к jejímu označení termínu doktrína, nebo 
zda se nahrazuje jiným pojmem. Vojenská 
doktrína není ve vojenství nic zcela nové 
a není ani žádný specifický výraz, užívaný 
bez přívlastku „vojenská“ jen ve vojen­
ství. I v řadě jiných oborů (např. v eko­
nomice, medicíně atd.) představuje každá 
doktrína souhrn, systém či soustavu kon­
krétních, obecně či Jen pro určitou část 
společnosti platných a direktivních zásad 
pro praktickou realizaci závěrů, principů 
a pouček teorie — tedy pro praktickou 
činnost lidí v určitém oboru nebo oblasti. 
Vojenská doktrína představuje tedy stejný 
systém či souhrn jmenovaných činitelů, 
vyvěrající z vojenské vědy při přípravě a 
vedení ozbrojeného zápasu.

Objektivní existence socialistické vo­
jenské doktríny, nezávislá na tom, zda 
к jejímu označení bylo či nebylo použí­
váno termínu doktrína, není ovšem dů­
vod к její nezměnitelnosti. Neznamená to, 
že je jednou provždy dána a že není po­
třeba ji měnit bud postupně nebo od zá­
kladu. Naopak. Společenská potřeba sou­
dobé socialistické vojenské doktríny a 
v důsledku toho i stanovení jejich součas­
ných charakteristických rysů v nových 
podmínkách — to zákonitě vyplynulo 
z kvantitativních změn v poměru sil ve 
světě, z nové kvality charakteru a pod­
mínek ozbrojeného zápasu, vyvolaných 
především jadernými raketovými zbraněmi 
a z celé řady dalších potřeb, které z těch­
to základních aspektů vyplývají.

К některým základním aspektům zkoumání vzájemných vztahů 
mezi vojenskou doktrínou a vojenskou vědou

Ke zkoumání vzájemných vztahů mezí 
vojenskou doktrínou a vojenskou vědou 
přistupují autoři různě. Aplikují různá 
hlediska a kritéria vzájemného srovnávání 
a zcela zákonitě z těchto rozborů vyvozují 
í různé závěry. Po stránce obsahové 1 me­
todické jsou si velmi blízké články gene­
rála Vitanovského a plukovníka Larionova.

Oba autoři začínají objasněním definic 
pojmů „vojenská věda“ a „vojenská dok­
trína“ a na tomto základě, který obráží 
správný vědecký přístup ke zkoumání urči­
tého problému, přecházejí к vyvozování 
poznatků a závěrů v otázkách např.: vztah 
vojenské vědy a doktríny vzhledem 
к „nadřazenosti“, rozbor zdrojů vojenské 
vědy a doktríny, sféry jejích zájmů a pů­

sobnosti, místo a úloha subjektivních a 
objektivních faktorů, dělení vojenské vědy 
a vojenské doktríny atd.

Velkým počtem aspektů a kritérií, slo­
žitostí a rozsáhlostí každého z těchto pro­
blémů na jedné straně a omezenými mož­
nostmi jednoho článku na straně druhé, 
byli oba autoři nuceni v mnohých přípa­
dech upustit od hlubších rozborů, které 
by daly nahlédnout hlouběji pod povrch 
někdy velmi kategoricky formulovaných 
závěrů; tím v podstatě značně omezili 
účinnější diskusi, která by šla „na kořen 
věci“.

Diskutovat ke všem problémům by bylo 
přinejmenším neskromné a zůstalo by na- 
povrch problémů. Proto se zaměřím jen na
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dvě otázky: k vzájemné podřízenosti či 
nadřízenosti vojenské doktríny a védy a 
dále k základnímu poslání, funkci a úloze 
vojenské vědy na jedné straně a vojen­
ské doktríny na straně druhé.

V souvislosti s otázkou nadřízenosti a 
podřízenosti vojenské vědy a vojenské 
doktríny uvádí generál Vitanovský dvě 
závažná tvrzení, která vytržena z kon­
textu si do značné míry protiřečí. V úvodní 
části článku píše: „ ... Nově formulovaná 
vojenská doktrína, i když se opírá o nej­
novější závěry vojenské vědy a je tudíž 
ve srovnání s dosud platnou vojenskou 
doktrínou stabilnější, přece jen za vo­
jenskou vědou do určité míry zaostává . .. 
Vojenská věda stále předstihuje vojenskou 
doktrínu . . .“ Potud lze plně souhlasit. 
Generál Vitanovský pokračuje takto: 
...... Ovšem i empirické vypracování nové 
vojenské doktríny může předstihnout 
v určité etapě vojenskou vědu, která se 
příliš drží svých konzervativních názo­
rů ...“. Tento stav charakterizuje autor 
sice jako výjimku, ale přesto výrazně uza­
vírá tento aspekt závěrem: „Obvykle věda 
udává, nebo alespoň by měla udávat dok- 
irině směr“.

Z uvedených výňatků probleskuje urči­
tá tendence к zeslabování významu vo­
jenské vědy ve vztahu к doktríně. Jakéhosi 
vrcholu dosahuje tato tendence v místech, 
kde autor dochází к závěru, že „ ... Vojen­
ská věda získává u doktríny řídící po­
kyny, koncentruje je ve vlastním úsilí 
к teoretickému řešení a zdůvodněni hlav­
ních úkolů budováni armády v rámci plat­
né doktríny. Pokroková doktrína tím nutí 
vědu, aby . . . atd.“.

U tohoto momentu se pozastavím. Není 
totiž zcela jasné, jak může vojenská dok­
trína udávat vojenské vědě směr, dávat jí 
řídící pokyny — vycházíme-li z definice 
doktríny, kterou generál Vitanovský uvádí 
v tom smyslu, že vojenská doktrína jsou 
vědecky zdůvodněné a podložené poky­
ny .. .

Kde tedy získala vojenská doktrína tyto 
vědecky zdůvodněné pokyny? Kdo je pro 
ni vypracoval? Nebo snad vojenská věda 
sl staví tyto řídící pokyny prostřednictvím 
doktríny?

Vztah vojenské vědy к doktríně je 
v tomto směru daleko složitější.

Dříve než dále proberu tento určitý 
rozpor, všimněme si, jak se na daný pro­
blém dívá plukovník Larionov. Speciálně 
v otázce „kdo koho táhne vpřed“ dospívá 
к závěru, že rozhodující úloha připadá vo­
jenské vědě. Doslova uvádí: „Někteří autoři

hledají rozdíl mezi doktrínou a vědou 
v jejich vzájemné podřízenosti, přičemž 
se dopouštějí zcela nutně závažné meto­
dické chyby.“ Ve svém článku dokumen­
tuje tento poznatek na práci generála 
Kozlova, uveřejněné v časopise „Kommu- 
nist vooružennych sil“ čís. 5/64, a říká: 
„ ... v určité míře se této chyby nevyva- 
roval ani generál Kozlov, který tvrdí, že 
věda dostává od doktríny řídící, usměrňu­
jící pokyny a že doktrína tím nutí vědu 
hledět do budoucna — vpřed.“ A dále pak 
к tomu dodává: „..Vojenská věda, je-li 
konečně řeč o tvůrčí vědě, hledí vpřed a 
dělá perspektivní prognózy i bez usměrňu­
jících pokynů doktríny. V tom je totiž 
skryt její význam, přínos a konečně i sa­
motná hodnota a opodstatněnost její exis­
tence“.

Z uvedeného vyplývá, že určité meto­
dické chyby se podle plukovníka Lariono­
va dopouští i generál Vitanovský. Bude 
proto prospěšné ukázat, v čem jsou prav­
děpodobně základní příčiny názorové roz­
dílnosti. Z toho pak bude snad zřejmé, 
který z autorů se přibližuje více pravdě.

Kořen rozdílnosti je, podle mého ná­
zoru, již v pojetí definice předmětu a ob­
sahu vojenské vědy, kterou oba autoři 
uvádějí v úvodu svých článků společně 
s pokusem o definování vojenské doktríny. 
Držme se přesně toho, co oba autoři píši. 
Generál Vitanovský vychází z této defi­
nice vojenské vědy: „...Vojenská věda 
zkoumá zákonitosti vojenských jevů je­
jich příčiny a následky, závislosti výsled­
ků bojové činnosti na prostředcích ozbro­
jeného boje a podmínky, ve kterých ji 
vedeme. Na základě odhalení objektivních 
zákonitostí ozbrojeného boje navrhuje nej­
různější způsoby budování ozbrojených sil, 
vytvoření nejnutnějších podmínek к úspěš­
nému vedení války, jejich způsobů a for­
my vedení války v celku ...“

Plukovník Larionov definuje vědu tak­
to: „ ... Vojenská věda je systém znalostí 
o zákonitostech ozbrojeného zápasu, který 
vypracovává vědecká doporučení pro pří­
pravu a vedení války a pro výstavbu 
ozbrojených sil. Její závěry vycházejí z po­
litických cílů války, z výsledků zkoumání 
zkušeností z historie, z charakteru a per­
spektivy vývoje současných prostředků ve­
dení ozbrojeného zápasu ...“.

Uvedené definice vojenské vědy, i když 
se formulačně liší, v podstatě se neroz- 
cházejí s řadou dalších definic, které 
můžeme najít v jiných materiálech. Jsou 
to tradiční definice, které postrádají určitý 
prvek „soudobosti“. Používám pojem
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„soudobost“ proto, aby vynikl právě onen 
nový moment v pojímání vědy vůbec. Opak 
soudobostí — „tradičnost“ — v chápání 
vojenské vědy je zakotvena totiž ve vět­
šině definic a má zákonitě punc procesu 
rozvoje vojenské vědy do nedávné doby — 
tedy do doby, kdy se tato rozvíjela v pod­
statě výhradně na základě vyhodnocování 
a vědeckých analýz historických faktů. 
Zdrojem nejzávažnějších závěrů a poznat­
ků vojenské vědy byla zpočátku výhradně 
a později z velké části, empirie. Tento 
vývoj vojenské vědy byl v historii zcela 
zákonitý a vojenská věda byla v jádru 
věda historická.

Je proto pochopitelné, že při zachování 
tohoto základního charakteristického rysu 
vojenské vědy i v současné době — tedy 
i v její současné definici — eventuálně 
v chápání její úlohy, a stejně tak při 
zkoumání jejího vztahu к vojenské doktrí­
ně, lze dojít к závěru, že „vojenská věda 
se převážně zabývá zkoumáním zkušeností 
z historie“ a vojenská doktrína svým způ­
sobem „hledí do budoucnosti“. A toto 
tvrzení není daleko tomu, abychom při­
znali oprávněnost závěru, že vojenská 
doktrína předbíhá svými názory vojenskou 
vědu, a že vypracovává pro vojenskou vědu 
určité řídící pokyny, eventuálně že ji „táh­
ne vpřed“.

Oba autoři vycházejí v podstatě ze 
stejné definice vojenské vědy, ale v zá­
věrech se liší. Generál Vitanovský přitom 
uvádí, že „ ... v současné době v důsledku 
velkých změn ve vojenství a nedostatku 
zkušeností z použití nejnovějších bojových 
prostředků nemohou být minulé války pro 
vojenskou vědu hlavním zdrojem závě­
rů ...“ a dále ,,... současnými metodami 
výzkumu, studiem vojenské praxe, cvičení 
a manévrů snaží se věda hlouběji analy­
zovat tendence rozvoje, více pohlížet ku­
předu a přesněji předvídat budoucnost.“

To je bezesporu významný poznatek, 
který má právě charakter onoho požadav­
ku na „soudobost“ současné vojenské 
vědy.

Že historie přestala být nejzákladněj­
ším, eventuálně jediným zdrojem poznatků 
pro vojenskou vědu, je skutečnost, kterou 
nelze popřít a která je objektivním důsled­
kem kvalitativních změn ve vojenství dru­
hé poloviny dvacátého století.

Domnívám se však, že generál Vitanov­
ský nevytěžil z tohoto správného poznatku 
to podstatné — totiž to, že tento nový 
aspekt „soudobost!“ vojenské vědy — nut­
ností její modernizace využíváním moder­
ních, exaktních vědeckých metod zkou­

mání, nutností vědeckého zdůvodňování 
hypotézy koncepcí rozvoje ozbrojených sil 
a ekonomiky státu — by se měl promít­
nout 1 do vymezení předmětu a obsahu 
vojenské vědy, do Její definice a zákonitě 
i do oblasti vztahů mezi vojenskou vědou 
a vojenskou doktrínou.

Tento poznatek generál Vitanovský kon­
statuje bez hlubší souvislosti a v důsledku 
toho dochází к závěru, že vojenská doktrí­
na „táhne vojenskou vědu vpřed“ a že 
„vojenská věda získává u vojenské dok­
tríny řídící pokyny“.

Plukovník Larionov, který nikterak ne­
zdůrazňuje, že vojenská věda již nemůže 
vystačit s historickými metodami zkoumá­
ní, dochází však к opačnému, správnému 
názoru na vztah vojenské vědy a vojenské 
doktríny.

Lze si to vysvětlit snad tak, že „sou­
dobost“ eventuálně „modernizace“ vojen­
ské vědy především v oblasti vědeckých 
metod zkoumání je pro plukovníka La­
rionova samozřejmostí, protože hovoří 
o „tvůrčí vědě“ a o vědě, která je schopna 
dělat „vědecké prognózy“ z pozic své 
vlastní existence, jako moderní soudobé 
vědy, zabývající se předmětem svého zkou­
mání nikoliv z hlediska historie, ale pře­
devším z hlediska současného stavu a per­
spektivy jeho vývoje.

Zcela jasné vymezení místa a úlohy 
vojenské vědy vůči doktríně plukovníka 
Larionova pokládám za správné a plně 
se s ním ztotožňuji. Je výrazem základ­
ního významu a poslání každé vědy i vojen­
ské vědy, jako vědy moderní a soudobé, 
která v důsledku objektivních podmínek 
definitivně ztratila svůj charakter vědy 
historické. Tím ovšem nemám v úmyslu 
zcela negovat tu okolnost, že v řadě aspek­
tů hrají ve vojenské vědě důležitou roli 
zkušenosti, nikoliv však rozhodující.

Vědu, její rozvoj, směry zkoumání — 
především pak v oblasti základního vý­
zkumu — nelze „sešněrovat“ do rámce vy­
hrazeného určitou doktrínou, nelze ji ome­
zovat. Jakékoli „usměrňující pokyny“ jsou 
nutně určitým omezováním. Na druhé stra­
ně je pravda, že věda se nerozvíjí bez cíle, 
pro sebe, bez určitého vymezení sféry její 
působnosti a oblasti zkoumání. Toto ome­
zení není dáno doktrínou, ale předmětem 
jejího zkoumání, stupněm poznání, tenden­
cemi vývoje a v závislosti na existenci a 
stavu rozpracovanosti vědeckých metod 
zkoumání ostatních integrujících, hranič­
ních či pozemních vědních disciplín.

Vojenská věda spadá do sféry spole­
čenských věd, které jsou charakteristické

18



К otázkám vojenské doktríny

tím, že jejich předmět zkoumání se vyvíjí 
relativně rychleji, než u řady věd mimo 
společenskou sféru. V důsledku toho jsme 
svědky procesu vzájemného prolínání se 
a průniku různých vědních oborů a disci­
plín, především v oblasti využívání pro­
gresivních metod vědeckého zkoumání, 
které umožňují exaktněji a podrobněji 
poznávat právě daný předmět zkoumání 
a stanovit daleko přesněji a perspektivněji 
tendenci jeho vývoje i způsoby chování. 
Předmět jedné vědy je zkoumání z pozic 
celé řady nových aspektů, novými účin­
nějšími metodami. Současný proces mate­
matizace věd, využívání teorií i metod 
kybernetiky a operačního výzkumu Jsou 
toho zcela přesvědčivým důkazem.

Závěrem к problematice vzájemných 
vztahů mezi vojenskou vědou a vojenskou 
doktrínou i v oblasti nadřízenosti či pod­
řízenosti zdůrazňuji: v případě, že uvažu­
jeme o vojenské vědě jako o soudobé, mo­
derní vědě — a to jedině ji opravňuje řa­
dit se mezi vědy — pak její postavení 
к vojenské doktríně může a musí být jed­
noznačné: vojenská věda je nejen zákla­
dem, ale i výchozím činitelem určujícím 
obsah vojenské doktríny.

V dalším se zmíním o jednom z dalších 
aspektů vzájemných vztahů mezi vojenskou 
vědou a doktrínou, v souvislosti s jejich 
funkcí a základním posláním.

Generál Vitanovský uvádí na dvou mís­
tech dva závažné poznatky, které se ve 
své podstatě dotýkají vymezení funkce a 
poslání vojenské doktríny a tím i jejího 
vztahu к vojenské vědě. V souvislosti 
s otázkou určité deformace pojmu doktrí­
na doslova uvádí: „ ... tento termín byl 
zavrhován a na základě některých názorů 
se vůbec nepoužíval. Za prvé se nelíbilo 
slovo doktrína a ztotožňovalo se s doktri- 
nářstvím. Za druhé vše, co bylo správné 
jako doktrína ve vztahu к vojenské politi­
ce státu zkoumala vojenská věda nebo 
dokonce strategie.“

V souvislosti s rozdíly mezi vědou a 
doktrínou uvádí, že „ ... Doktrína se neza­
bývá výzkumem minulosti, ale výhradně 
výzkumem budoucnosti, minulostí se za ni 
zabývá vojenská věda ...“

Posláním, funkcí a úkolem vojenské 
doktríny Je zabývat se výzkumem budouc­
nosti — jak doslova uvádí „výhradně vý­
zkumem budoucnosti“.

Na první pohled je vše naprosto lo­
gické a správné a v hovorové řečí by 
tato formulace bezpochyby zůstala bez 
povšimnutí. Ovšem to, že se přičítá doktrí­
ně určitá výzkumná funkce, je velmi zá­

važné a je přitom otázka, zda je to správ­
né. Z kategorického omezení sféry zkou­
mání vojenské vědy na minulost a sféry 
vojenské doktríny na budoucnost vyplývá 
nejen negace již zmíněné potřeby moder­
nizace soudobé vojenské vědy, ale co je 
velmi závažné, povýšení doktríny na úro­
veň určité vědní oblasti čl disciplíny. 
Jestliže bychom totiž přiznali, že vojenská 
doktrína zkoumá otázky vojenství budouc­
nosti, pak jí vlastně vydělujeme určitý 
předmět zkoumání. Aby tuto výzkumnou 
funkci mohla plnit, musela by pak mít 
i své metody zkoumání. Vojenská doktrína 
by pak měla všechny základní znaky věd­
ního oboru či disciplíny. Tím by se dostá­
vala vojenská doktrína ve vztahu к vo­
jenské vědě na jednu úroveň — stály by 
vlastně „vedle sebe“. A vrátíme-li se 
к zmíněnému poznatku generála Knotka, 
který uvádí v souvislosti s „likvidací“ po­
jmu vojenská doktrína, je plně opráv­
něné jeho tvrzení: „V důsledku toho, že 
se v některých případech snaží autoři sta­
vět vojenskou vědu a doktrínu „vedle sebe 
na stejnou úroveň“ a hledat mezí nimi 
rozdíly, dochází zákonitě к nesprávnému 
směšování jejích obsahu, к zdánlivé dupli­
citě Jejich úkolů, vzájemnému zaměňování 
jejich společenské funkce a v konečném 
výsledku namnoze к zatemnění těch po­
hledů na teoretické otázky vojenství, které 
doposud byly jasné.“

„Povyšovat“ vojenskou doktrínu na úro­
veň vědy tím, že jí přiřkneme výzkumnou 
funkci — čili úkol zkoumat — je neopod­
statněné a nesprávné. Jakýkoli výklad po­
jmu doktrína nedovoluje, aby doktrína 
byla považována za vědní oblast, která by 
zkoumala určitou část objektivní reality 
a vědeckým bádáním rozpracovávala po­
znatky. Jakákoli, tedy i vojenská doktrína, 
je a zůstane vždy Jen určitým systémem 
přijatých názorů — tedy určitým učením 
— jak gen. Vitanovský říká „ ... jednotným 
systémem státních názorů a ustanovení..“, 
který má celostátní, v zásadě i koaliční 
a zákonu podobný, závažný charakter. 
A jestliže tento výklad doktríny vezmeme 
za základ, pak je zřejmé, že doktrína nic 
nezkoumá, protože к tomu nemá „nástro­
je a prostředky“ a není to ani jejím poslá­
ním a funkci.

V tom je také podstata rozdílu mezi 
doktrínou a vojenskou vědou. Jako argu­
ment proti neobstojí ani tvrzení, že vojen­
ská doktrína se přece rozvíjí, že není 
ztrnulá. Ano i doktrína, aby nebyla brz­
dou rozvoje, se zdokonaluje — vyvíjí, ale 
není to proces probíhající na podstatě
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uzavřeného systému. Zdokonalování, even­
tuálně změna doktríny Je výsledkem půso­
bení vnějších, mimo doktrínu existujících 
činitelů. Doktrína, která nemá prostředky 
a tedy ani možnost zkoumat současnou 
praxi nebo její perspektivy, nemůže se 
tedy ani v souhlase se změnami této pra­
xe a s tendencemi jejího rozvoje měnit. 
К tomu, aby nebyla trvalou brzdou rozvoje 
praxe vojenství, se však musí přizpůsobo­
vat — ale na základě doporučení, která 
pro ni vypracovává vojenská věda — tedy 
disciplína, která má „vše“ к tomu, aby 
vědecky zkoumala daný předmět.

V tomto smyslu je třeba chápat zá­
kladní vztah mezi vojenskou vědou a vo­
jenskou doktrínou. Bylo by to možné for­
mulovat tak, že vojenská věda a vojenská 
doktrína nestojí vzhledem к svému posláni, 
funkci a úloze „vedle sebe“ tím, že by obě 
„zkoumaly“, ale že se řadí v dialektické 
jednotě a závislosti „za sebou“. Socialis­
tická vojenská věda přitom zkoumá ob­
jektivní zákony ozbrojeného zápasu a vý­
sledku zkoumání využívá tak, že je formu­
luje do teoretických závěrů, principů a 
pouček pro praktickou činnost vojsk. 
V tomto stadiu se těchto závěrů ujímá“ 
socialistická vojenská doktrína, která je 
direktivními směrnicemi, v nařizovací, zá­
vazné formě dovádí a promítá do konkrét­
ní praxe státu a jeho ozbrojených sil v je­
jich výstavbě a přípravě к vedeni ozbro­
jeného zápasu v daných konkrétních pod­
mínkách výstavby.

jedním z dalších problémů, které jsou 
jednoznačně určeny, je vztah vojenské 
doktríny к teorii a praxi vojenství.

Základem poznání, rozvoje a pokroku 
je dialektická jednota teorie a praxe — 
praxe, jako součásti objektivní reality a 
teorie jeho výsledků vědeckého rozboru 
dané objektivní reality, sledování určitého 
vývoje reality a s využitím vědeckých 
metod zkoumání stanovení vědecky podlo­
žených hypotéz dalšího jejího vývojového 
pohybu — tedy dalšího vývoje dané rea­
lity na základě jejího hlubšího poznání. 
Adoptivní regulační systém praxe — teorie 
— praxe je všeobecně znám a je metodolo­
gickým základem rozvoje každé vědy.

Je-li však toto schéma dialektické jed­
noty teorie a praxe platné v oblasti vojen­
ské vědy, kde je zřejmé, co je praxe a co 
teorie, pak je nutno vymezit v tomto sy­
stému přesné místo a úlohu vojenské dok­
tríny.

Nebylo by správné a opodstatněné tvr­
zení, že vojenská doktrína je určitým mo­
delem praxe. Výjimečně snad ve velmi

omezeném období — v momentě přijetí 
nové doktríny. Jsou-ll totiž určitým for­
málním výrazem doktríny řády a předpisy, 
dopouštěli bychom se značné nepřesnosti, 
kdybychom tvrdili, že tyto jsou s to zobra­
zit skutečnou, stávající praxi. Praxe vo­
jenství, jako předmět zkoumání vojenské 
vědy se totiž neustále vyvíjí — mění. Lze 
tedy exaktně hovořit jen o tom, že dok­
trína je zobrazením praxe jen v určitém 
časově omezeném období. Čím delší trvání 
má daná doktrína, tím se od praxe vzda­
luje. Proto v souhlase s tempem rozvoje 
vlastní praxe (tedy předmětu zkoumání 
vojenské vědy) schopností vojenské vědy 
včas a v potřebné míře dát potřebné do­
poručení a v souhlase s ekonomickými 
možnostmi státu či koalice, se postupně 
nebo naráz mění vojenská doktrína.

Tyto okolnosti ovšem mají i zásadní 
význam v souvislosti s výše již zmíněným 
vztahem vojenské doktríny к vojenské 
vědě, formulovaném generálem Vitanov- 
ským tak, že vojenská doktrína posky­
tuje vojenské vědě určité řídící — usměr­
ňující pokyny.

Kritérium rozvoje vědy je rozvoj před­
mětu zkoumání — čili rozvoj vlastní praxe 
vojenství a všech činitelů tento rozvoj 
ovlivňujících, včetně politiky, techniky, 
myšlení lidi atd. Proto pokud lze hovořit 
o nějakém usměrňování vědy, zaměření 
jejího úsilí v té či oné etapě, pak tato 
usměrnění vycházejí jedině z vlastní praxe 
— čili z poznání závažných změn v praxi 
a z jejích důsledků, je proto problema­
tické tvrdit i to, že když ne v zásadě a 
vždy, tedy alespoň v určitých etapách je 
vojenská doktrína jakýmsi regulátorem 
rozvoje vojenské vědy — že ji usměrňuje 
ve výběru úkolů a směrů zkoumání. Žádná 
věda ve svém rozvoji, eventuálně ve volbě 
hlavních úkolů a oblastí zkoumání ne­
může Jednoznačně vázat na určitý systém 
názorů, které nezřídka mají i mnoho sub­
jektivních prvků. Bezesporu к nim v díl­
čích oblastech a při řešení některých díl­
čích úkolů přihlíží, zvláště tam, kde po­
máhá řešit neodkladné úkoly pro okamži­
tou potřebu praxe. Ovšem každá věda v zá­
sadě musí vycházet a vychází ze svých 
vědeckých poznatků a závěrů, eventuálně 
z poznatků získaných jinými vědami, věd­
ními obory či disciplínami, které přímo 
či nepřímo zkoumají určitou část či sou­
část předmětů zkoumání dané vědy. Každá 
věda v podstatě vychází z praxe a opět se 
к praxi vrací — tím je též řečeno její 
významové místo v celkovém společenském 
rozvoji.
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Proto s jednoznačným tvrzením jak 
generála Vitanovského, tak plukovníka 
Larionova — že v etapě formování vojen­
ské doktríny má určitou vedoucí úlohu vo­
jenská věda, kdežto v období existence 
dané doktríny čerpá vojenská věda z dok­
tríny určité usměrňující pokyny — nelze 
v plné míře souhlasit.

Nesporné je, že vojenská doktrína má, 
lapidárně řečeno, blíže k praxi než vojen­
ská věda; ovšem ne z hlediska zkoumání 
této praxe, ale vzhledem ke konkrétním 
podmínkám a situaci dané koalice či státu. 
Na druhé straně však by nebylo správné 
se domnívat, že vojenská věda tyto kon­
krétní podmínky a situace pomíjí — že 
tedy je „věda pro vědu“. Oblast zkoumání 
vojenské vědy je jistě podstatně širší než 
obsah vojenské doktríny — má obyčejnější

Základní příčiny nejasností v 
mezi vojenskou vědou

První hlavní příčina nejasností a růz­
ností názorů na předmět, obsah, poslání 
a funkci vojenské doktríny a v souvislosti 
s tím i na její vztah к vojenské vědě je 
bezesporu již zmíněná „násilná negace“ 
existence vojenské doktríny jako takové 
a určitá „profanace“ pojmu doktrína. Pro 
každého vědeckého pracovníka Je to zcela 
zákonitě negativní moment, který do znač­
né míry zkresluje přesnost formulace a 
vyvozování poznatků a závěrů.

To, že neexistuje nový terminologický 
slovník, který by přesně definoval pojmový 
aparát vojenské vědy a vojenství vůbec 
— a v rámci toho 1 pojem vojenská doktrí­
na — je jen dotvrzením toho, že kvalita­
tivní změny ve vojenství byly a jsou na­
tolik pronikavé, že ani základní nástroj 
vojenské vědy není dosud konstituován 
a sjednocen.

Druhá příčina, kterou pokládám za 
podstatně důležitější, je skutečnost, že při 
rozborech základních vojenskoteoretických 
otázek, mezi něž se nutně řadí i otázka 
vztahu vojenské vědy a vojenské doktríny, 
není dostatečně hluboce pochopen a hlav­
ně brán v úvahu charakter současné etapy 
rozvoje socialistické vojenské vědy.

V plné míře není respektován fakt, že 
socialistická vojenská věda existuje teprve 
necelé půl století, a že v současné době 
prodělává hluboké proměny a přetváření 
svého obsahu, které jsou důsledkem kva­
litativních změn v charakteru a podmín­
kách ozbrojeného zápasu, a které nejsou 
zdaleka ukončeny a plně vyhodnoceny.

charakter a neprodukuje zákony a naří­
zení; to Je záležitostí doktríny. Podstatné 
je však to, že i když u vědy i doktríny 
často používáme označení, že jde o „sy 
stém názorů“, pak v případě vojenské vědy 
má tento systém skutečně charakter nově 
definovaného pojmu „systém“, který má 
velmi blízko a mnoho společného s kyber­
netickým pojetím složitého dynamického 
systému, kdežto v případě vojenské doktrí­
ny jde o tradiční pojetí systému jako ně­
čeho, „co je uspořádáno a co má určitou 
systematičnost“. Věda je skutečně složitý 
a především dynamický systém, ve kterém 
transformace probíhají nepřetržitě. O dok­
tríně se to tvrdit nedá — spíše naopak — 
v ní je dynamičnost zprostředkovanou 
záležitostí.

otázkách vzájemných vztahů 
a vojenskou doktrínou

Proto zcela zákonitě nejsou otázky před­
mětu, obsahu a členění vojenské vědy 
v současné době definitivní, vyzrálé a sta­
bilní. Nedávné diskuse na stránkách vo­
jenských časopisů to plně potvrdily a ne­
lze je ani dodnes považovat za uzavřené.

Nelze proto ani „současnou klasifikaci“ 
a definici předmětu, obsahu a metod vo­
jenské vědy chápat dogmaticky a ustrnule 
— především pak ne jen z hlediska tra­
dice. Proces integrace a společně s ním 
i diferenciace věd se plně dotýká i vojen­
ské vědy a vzhledem к původním jevům 
tohoto procesu je třeba vidět i vojenskou 
vědu v novém, moderním, soudobém 
světle.

A to vše se promítá i do oblasti zkou­
mání vztahu mezi vojenskou vědou a vo 
jenskou doktrínou.

Třetí příčinou, která se neprojevuje jen 
v dané úzké oblasti vojenskoteoretické 
práce, ale na daleko širší platformě, je 
nedocenění účinnosti obecně teoretické 
práce. Obsáhlost, závažnost a vysoká ná­
ročnost nových úkolů je ve značném proti­
kladu s existující vojenskovědeckou zá­
kladnou, s Jednostranným zaměřením vo­
jenských vysokých škol převážně na otáz­
ky výuky v souladu s existující doktrínou, 
a v nedoceňování vojenskovědecké teore­
tické výzkumné práce; v nemalé míře 
i v protikladu se zájmem a zaměřením 
širšího okruhu příslušníků velitelského 
sboru naší armády к aktuálním vojensko- 
teoretickým problémům.
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STŘETNÉ SRAŽENÍ 
A STŘETNÝ BOJ

Plukovník Emanuel G r a m í š, CSc., podplukovník lan Stefka

Jaderné zbraně, palebné možnosti raketových vojsk a vysoká pohyblivost 
všech druhů vojsk vtiskují operacím a bojům aktivní, dynamický a manévrový 
ráz. Obě válčící strany se budou snažit zasáhnout protivníka co nejcitlivěji 
jadernými údery, způsobit mu co největší ztráty a rozhodnými údery pozemních 
vojsk, zejména tankových, dokončit zničení jeho hlavního uskupení.

Vycházeje z uznaných obecných rysů příští možné války je útok (útočná 
operace) hlavním druhem boje pozemních a ostatních druhů vojsk. Jedině úto­
kem všech druhů vojsk, zvláště pozemních, lze v plné míře využít výsledků 
jaderných úderů raketových vojsk a dosáhnout konečného vítězství nad ne­
přítelem. Dějiny válek neznají, že by konečného vítězství bylo dosaženo jinou 
formou, než útokem. Ovšem obranné operace a boje nelze v příští možné válce 
vyloučit. V některých obdobích ozbrojeného zápasu, na některých směrech 
a možná i válčištích může nás situace donutit к přechodu do dočasné obrany. 
To, že sovětská vojenská doktrína odmítá obranu ve strategii, nelze vztahovat 
na obranu v operačním a taktickém měřítku. Tato obrana neztratila dosud svůj 
význam a bude zákonitě v průběhu příští možné války prostředkem, jímž lze 
zmařit útok nepřátelské přesily.

Mnoho se hovoří o tom, jaký druh bojové činnosti bude v příští možné válce 
převládat. Zejména se diskutuje o úloze a místu střetného sražení a střetného 
boje a o jejich souvislosti s útokem.

Střetná sražení a střetné boje budou v příští možné válce nejčastější a nej­
typičtější formou bojové činnosti vojsk. К tomu, abychom správně pochopili 
význam a úlohu střetného sražení a boje, je nutné ujasnit si podstatu útočné 
a obranné operace a na základě jejich rozboru stanovit místo a význam střet­
ných sražení a bojů.

Otočná operace je základní druh operace a jejím cílem je zničit nepřítele 
postupným plněním operačního úkolu. Tato stručná definice měla plné opod­
statnění v minulosti (zejména ve Velké vlastenecké válce) a plně odpovídá 
i dnešním podmínkám. Základní rozdíl mezi útočnými operacemi minulosti 
a dneška je třeba vidět ve formách bojové činnosti vojsk v průběhu útočné 
operace.

Ve Velké vlastenecké válce byla útočná operace zpravidla zahajována prů­
lomem předem připravené obrany nepřítele, ve které bylo nejsilněji vybudováno 
a obsazeno taktické pásmo obrany. Otočník nejdříve toto pásmo prolomil a 
teprve do vzniklého průlomu zasazoval rychlé skupiny, složené převážně z tan­
kových vojsk. Z těchto důvodů docházelo ke střetným sražením a střetným 
bojům teprve po vyjití těchto rychlých skupin do operační hloubky, kde se 
mohly střetnout s přisunovanými zálohami nepřítele. Bylo to typické zejména 
v závěrečných operacích Velké vlastenecké války, kdy růst motorizace sovět-
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ských vojsk umožnil vysoce manévrový ráz operací. Proto střetná sražení 
a střetné boje byly součástí většiny operací závěrečného období Velké vlaste­
necké války.

Vzhledem к prostředkům ozbrojeného zápasu, zejména raketovým jaderným 
zbraním a vysoké schopnosti manévru všech ostatních druhů vojsk, lze před­
pokládat, že útočné operace budou mít zcela odlišný charakter. Otočné operace 
budou komplexy ohniskových bojů, které se budou rozvíjet současně ve značné 
hloubce; velmi často budou mít charakter střetných sražení a střetných bojů. 
Střetná sražení a střetné boje budou vznikat na začátku války, a to jak v tak­
tické, tak i v operační hloubce. Obě válčící strany ihned po jaderných úderech 
zahájí útok pozemními vojsky na směrech. Mezery v operačních a bojových 
sestavách budou vojska obou stran využívat к rychlému proniknutí do hloubky 
nepřátelské sestavy. Tím se vytvářejí podmínky, charakteristické pro střetná 
sražení a střetné boje, jako nejasnost situace, její rychlé změny a úporný boj 
o získání a udržení iniciativy.

Útočné operace budou hlavním druhem operací pozemních vojsk. Rozhodu­
jící úlohu v nich budou plnit především raketová vojska frontů a armád, letec­
tvo, tankové a motostřelecké svazky a vzdušné výsadky. Cíle operací budou 
určeny jednotným strategickým (operačním) zámyslem a budou logicky vy­
plývat z cílů použití raketových vojsk strategického určení. Proto operace 
pozemních vojsk budou charakterizovány rozmanitostí bojové činnosti vojsk, 
z nichž nejtypičtějšími a nejčastějšími formami budou střetná sražení a střetné 
boje [při zahájení, i v průběhu operací) útok z chodu na nepřítele, který spěšně 
přešel do obrany a pronásledování.

Obranná operace je dočasný a zpravidla vynucený druh bojové činnosti, 
ke které svaz přechází, nemůže-li z jakýchkoli příčin útočit, nebo je-li útok 
neúčelný. Cílem obranné operace je zmařit nebo odrazit útok nepřítele a vy­
tvořit podmínky pro přechod к rozhodnému útoku. Základ obrany tvoří použití 
raketových jaderných zbraní a manévrová činnost pozemních vojsk, zejména 
druhých sledů a záloh svazků a svazů. Realizace požadavku aktivnosti v obraně 
nutně vyžaduje útočné prvky. Proto i v průběhu obranné operace bude docházet 
ke střetným bojům a střetným sražením; zejména v těch fázích operace, kdy 
protivník se bude snažit využít účinků svých jaderných úderů к dovršení zni­
čení bránícího se uskupení našich vojsk а к dalšímu udržení a rozvíjení inicia­
tivy a kdy obránce, ve snaze získat dočasně ztracenou iniciativu za raketovými 
jadernými údery zahájí rozhodné protizteče a protiúdery druhými sledy a zá­
lohami.

Z rozboru základních rysů operací docházíme к závěru, že střetná sražení 
a střetné boje jsou nejtypičtější a nejčastější formou útočné činnosti vojsk. 
Podstata střetného sražení spočívá v tom, že obě válčící strany se budou snažit 
v kterékoli fázi operace vyřešit stanovené cíle operace především hromadnými 
a skupinovými raketovými jadernými údery a útočnou činností vojsk.

Střetné sražení nemůžeme v žádném případě ztotožňovat s útočnou operací. 
Střetné sražení je součást útočné i obranné operace a je nejsložitější druh 
útočné činnosti vůbec.
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Plukovník Emanuel Gramiš, CSc.,
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Složitost střetného sražení nám vyplyne i z rozboru obecných stránek útoku 
a obrany. Zatímco útok a obrana je činnost, kdy každá z bojujících stran se 
snaží splnit své úkoly jinou činností, střetné sražení (střetný boj) je činnost, 
kde obě strany se snaží splnit své úkoly stejnou — útočnou činností. 
Snaží-li se obě strany splnit své cíle útočnou činností, uskupení obou stran 
jsou v pohybu, situace na bojišti, zejména v důsledku použití raketových jader­
ných úderů se rychle mění, situace je často nejasná a převládajícím prvkem je 
rozhodný boj o získání Iniciativy. Oba protivníci se snaží předejít jeden dru­
hého v použití raketových jaderných úderů a v rychlém využití jejich účinků 
manévrem pozemních vojsk. S tím úzce souvisí nedostatek času pro organizo­
vání bojové činnosti vojsk, který klade zvlášť náročné požadavky na velení.

Hovoříme-11 o tom, že střetné sražení je druh bojové činnosti vojsk, kdy obě 
strany se snaží splnit své cíle útočnou činností, neznamená to, že tato činnost 
bude jednoznačná — útočná. V průběhu střetného sražení může docházet na 
základě výsledků raketových jaderných úderů к různým formám bojové činnosti 
vojsk. Např. v průběhu střetného sražení mohou hlavní síly úderného uskupení 
s využitím výsledků raketových jaderných úderů čelním úderem rozbít uskupení 
nepřítele na daném směru, zatímco na jiném směru může část sil útočit z chodu 
na nepřítele, který se zřekl útočného záměru a spěšně přešel do obrany. Mohou 
nastat i případy, kdy část vlastních sil v důsledku ztrát po jaderných úderech 
nepřítele nebo v důsledku jiných nepředvídaných okolností dočasně přejde 
do obrany.

Střetné sražení a střetný boj v plné souvislosti s pojetím útočných a obran­
ných operací je tedy souhrn různorodých forem bojové činnosti vojsk, vedených 
v rámci svazu v operačním měřítku a jeho cílem je rozhodnout situaci ve svůj 
prospěch útočnou činností.

Střetné sražení je jedno z období — především útočné operace, ve kterém 
svaz plní úkoly všemi silami nebo hlavním uskupením sil. Z toho vyplývá, 
že pro správné stanovení té či oné formy bojové činnosti vojsk v operaci je 
rozhodující, co v daném období podle zámyslu operace dělají hlavní síly.

Střetný boj svazků a útvarů může být součástí střetného sražení a spolu 
s ostatními formami jejich bojové činnosti tvoří celkovou náplň bojové čin­
nosti vojsk v rámci útočné nebo obranné operace. Kromě toho střetný boj 
mohou vést jednotlivé svazky, nezávisle na charakteru bojové činnosti hlavních 
sil svazu.

Při rozboru střetného sražení a střetného boje často narážíme na pojem 
„střetnutí“, kterým bývá pojem „střetné sražení“ a „střetný boj“ nahrazován 
nebo s nímž jsou tyto pojmy ztotožňovány. Pojem „střetné sražení“ nebo „střet­
ný boj“ jsou zásadně rozdílné pojmy, které nelze vzájemně zaměňovat. „Střet­
nutí“ je každé střetnutí s nepřítelem; nejen střetnutí pozemních vojsk, ale 
i jiných druhů vojsk. К vysvětlení těchto pojmů možno uvést tento příklad: při 
protiúderu v rámci obranné operace armády bojují vlastní vojska nejdříve s jed­
notkami nepřítele, které na daném směru spěšně přešly do obrany. Po útoku 
z chodu mohou vlastní vojska bojovat s dalšími zálohami nepřítele, přisunova­
nými do prostoru vlomu к rozvíjení útoku. Z toho vyplývá, že nejdříve došlo 
ke „střetnutí“ vlastních vojsk se silami nepřítele, který spěšně přešel 
do obrany, a pak teprve ke „s t ř e t n é m u b o j i“ s jeho přisunovanými zá­
lohami.
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Z rozboru vyplývá, že ke střetnému sražení a ke střetnému boji bude do­
cházet v nejrůznějších situacích útočné i obranné operace. V každém případě 
vznik střetných sražení a střetných bojů v podstatě ovlivní použití jaderných 
zbraní a vzniklá radiační situace.

Zvláštní druh střetného sražení je pohraniční sražení při zahájení 
první útočné operace. Pohraničního střetného sražení se zúčastní silná operační 
uskupení, určená к vedení útočné operace a vytvořená před zahájením války. 
To dává předpoklad, že pohraniční střetné sražení bude mít rozhodný charakter 
a jeho výsledek může rozhodujícím způsobem ovlivnit další průběh války. 
Ovšem domnívat se, že úspěšným prvním střetným sražením dosáhneme všech 
cílů operace by bylo nesprávné. Raketovými jadernými údery, letectvem a pří­
sunem dalších záloh se bude nepřítel snažit způsobit nám značné ztráty a znovu 
vybojovat ztracenou Iniciativu.

Ke střetným sražením a střetným bojům bude proto docházet nejen při 
zahájení operace, ale také v průběhu plnění bližšího a dalšího úkolu armády 
(frontu). Bude к nim docházet v různé hloubce operace, zejména při boji s při­
sunovanými zálohami nepřítele. V případě, že nepřítel povede boj na zdrženou 
(mobilní obranu), může dojít ke střetnému sražení se zálohami, jejichž 
úkolem bude likvidovat vlomy do jeho sestavy a útočnou činností přehrazovat 
mezery po našich jaderných úderech.

Dále může dojít ke střetnému sražení při dokončování první útočné operace 
a při přechodu do další operace. V tomto případě se mohou vojska armád 
prvního sledu nebo armády druhého sledu frontu střetnout s hlubokými operač­
ními zálohami nepřítele, přisunovanými na bojiště s cílem zahájit silné proti­
údery a přejít do útoku.

V průběhu útočné operace může dojít ke střetným bojům i za pronásledování 
odcházejícího nepřítele. V tomto případě pronásledující vojska rychle pronikají 
do týlu nepřítele, částí sil se snaží přehradit cesty jeho odchodu, zatímco hlavní 
síly jsou usměrněny к překvapivým úderům do boku odcházejícího uskupení 
nepřátelských vojsk.

Ke střetnému boji může rovněž dojít při obkličování nepřátelského usku­
pení, kdy se obkličující vojska střetnou se silami nepřítele, které se snaží 
rozrazit obkličovací kruh zvenčí, nebo se silami obkličovaného uskupení, které 
se pokoušejí probít z obklíčení vlastními silami.

Rovněž v obraně jsou častější podmínky pro vznik střetných bojů a střet­
ných sražení. Raketové jaderné zbraně, rozptýlení sil do značné šířky a hloub­
ky, vytvoření silných druhých sledů a záloh, mezery v sestavě, jsou prvky, 
které umožňují řešit výsledky obrany rozhodnou aktivní činností s proniknuv­
šími silami nepřítele. Ke střetným sražením a střetným bojům v obranné ope­
raci bude zpravidla docházet po protiúderech, po úspěšné protipřípravě a dále 
při přechodu z obrany do útoku.

Ke střetným sražením a střetným bojům bude tedy docházet jak v útočných, 
tak i v obranných operacích v kterémkoli jejích období. Střetná sražení a střet­
né boje v jednotlivých fázích operace mohou vznikat současně nebo postupně, 
na jednotlivých směrech, v různých hloubkách a v rozmanitých bojových 
situacích.
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podplukovník Jan StefkaOperační uměni a taktika

Stručně se zmíníme o organizaci a přípravě střetného sražení v souvislosti 
s plánováním útočné operace. Jestliže jsme uvedli, že střetné sražení je jednou 
z forem útočné operace, vyplývá z toho, že plánována bude útočná operace. 
To považujeme za obecně platné pravidlo. Výjimku pro naši armádu tvoří první 
útočná operace počátečního období války a v jejím rámci vedené pohraniční 
střetné sražení. Střetné sražení je nutno plánovat a připravovat ještě v době 
přípravy první útočné operace, neboť bude její hlavní součástí.

Z toho vyplývají i charakteristické rysy činnosti velitelů a štábů. Nejdů­
ležitější je včasné a reálné rozhodnutí. Hlavní podmínkou přijetí reálného roz­
hodnutí je dokonalá znalost nepřítele a jeho předpokládaného zámyslu a po­
drobná znalost vlastní situace. Činnost nepřítele, kterou lze v té či oné míře 
předvídat, bude tím faktorem, který rozhodne, zda útočná operace bude reali­
zována střetným sražením nebo jiným druhem bojové činnosti vojsk. Z toho 
vyplývají i specifické otázky, které je nutné řešit při organizaci a přípravě 
střetného sražení. Je to především nepřetržitý průzkum a vyhodnocování zpráv 
o činnosti nepřítele a stanovení zámyslu střetného sražení v souladu s roz­
hodnutím pro operaci. Tvorba rozhodnutí velitele pro střetné sražení (střetný 
boj) není jednorázový akt. I když velitel může dospět к několika variantám 
bojové činnosti ve střetném sražení a střetném boji, konečné rozhodnutí musí 
přijmout v jedné variantě, která musí plně odpovídat podmínkám dané situace 
a zabezpečit co nejrychlejší zničení nepřátelského uskupení. Proto velitelé 
a štáby musí umět předvídat vývoj situace na frontě a zvláště možnosti vzniku 
střetných sražení a střetných bojů co do prostoru a času a to nejen před zahá­
jením operace, ale i v jejím průběhu. Předvídání umožní nejen včas přijmout 
správné rozhodnutí, ale hlavně zabezpečí vojskům nutný čas pro jejich pří­
pravu. Taková činnost velitelů a štábů současně vytváří podmínky pro přede­
jití nepřítele v raketových jaderných úderech. Velitelé se budou často rozho­
dovat, aniž budou mít dostatek zpráv o nepříteli. Taková rozhodnutí je třeba 
považovat za předběžná a štáby musí maximum úsilí vyvinout к tomu, aby 
v dalším získaly hodnověrné zprávy, které by umožnily konkretizovat před­
běžné rozhodnutí.

Při přípravě první útočné operace, zahájené střetným sražením, bude možné 
ještě před zahájením války předvídat maximum opatření к zabezpečení organi­
zovaného zahájení střetného sražení. Jeho bezprostřední organizace bude pro­
bíhat v době vyvádění vojsk do prostorů jejich bojové činnosti. Jinak tomu 
bude při organizaci střetného sražení v průběhu útočné operace, kdy v zá­
myslu velitele armády bude nutné diferencovat použití a úkoly jednotlivých 
svazků. Méně náročné pro práci velitele a štábu bude upřesnění úkolů svazkům 
prvního sledu armády, které se střetného sražení zúčastní. Složitější a nároč­
nější pro práci velitele a štábu bude zabezpečení vyvedení druhosledových 
svazků a záloh do předpokládaných prostorů střetného sražení а к zamýšle­
nému manévru. Předběžné rozhodnutí velitele pro střetné sražení bude nutno 
upřesňovat, popřípadě měnit podle konkrétní situace až během přesunu.
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Střetné sraženi a střetný boj

V další částí pojednáme o manévru ve střetném sražení a střetném boji.
Formy manévru ve střetném sražení a střetném boji závisí na:
— složení a uskupení nepřítele, zejména jeho prostředků jaderného napa­

dení a na předpokládaném zámyslu jeho činnosti;
— síle a složení vlastních vojsk s důrazem na raketové jaderné prostředky 

a na jejich možnostech zahájit předstihující údery;
— způsobech zahájení války (jde-li o pohraniční střetné sražení) nebo na 

situaci obou stran (jde-li o střetné sraženi či střetný boj v průběhu operace);
— cílech a úkolech operace či boje;
— podmínkách terénu a času.
Vzrůstající pohyblivostí jednotek, útvarů a svazků je operace a boj složi­

tější. Zvyšuje se do značné míry význam manévru a má novou náplň. Manévr 
palbou i pohybem je jeden z rozhodujících činitelů. Ve střetném sražení a střet­
ném boji budou mít zpravidla obě strany možnost manévrovat dříve, než dojde 
к činnosti jejich předsunutých prvků a hlavních sil. Hlavní formou manévru, 
zejména na operačním stupni, bude manévr palbou, kterým se obě strany budou 
snažit vytvořit výhodné podmínky pro manévr svých sil a prostředků a naopak, 
těchto podmínek zbavit nepřítele. A právě na základě výsledků manévru pal­
bou, zejména raketových jaderných úderů, budou ostatní pozemní vojska usku­
tečňovat příslušné formy manévru.

Jednotlivé formy manévru ve střetném sražení a střetném bojí jsou známé. 
Rozhodujícím prvkem pro určení druhu manévru ve střetném boji či střetném 
sražení budou výsledky raketových jaderných úderů. Za základní formu ma­
névru považujeme především čelní ú d e r, a to jak na taktickém, tak i na 
operačním stupni. Podmínkám operace i zásadám použití raketových jaderných 
zbraní odpovídá nejlépe čelní manévr s cílem co nejrychleji a nejlépe využít 
výsledků vlastních raketových jaderných úderů. Bude tomu tak proto, že v ope­
racích budou raketové jaderné prostředky použity zpravidla hromadně a v těch 
fázích operace, které rozhodnou o jejím úspěchu. Proti minulosti, kdy ve střet­
ném sražení a střetném boji byl prvořadý manévr do boku a týlu nepřátelského 
uskupení, je třeba vytýčit zásadu rychlého a efektivního využití raketových 
jaderných úderů nejjednodušším manévrem — čelním úderem pozemních vojsk.

Proto střetná sražení a střetné boje budou zpravidla souhrnem jaderných 
úderů a čelních roztínajících úderů. Nebude podstatný rozdíl mezi formami 
manévru na operačním a taktickém stupni, neboť svazky budou bojovat zpra­
vidla v rámci střetného sražení. Nelze se totiž domnívat, že divize s poměrně 
malým počtem jaderných náplní nemohou v rámci střetného sražení útočit 
čelně. Vždyť právě divize, zejména prvosledové, budou především využívat 
raketových jaderných úderů armády a frontu. Tam, kde vliv raketových jader­
ných zbraní nebude tak pronikavý, mohou svazky uskutečňovat manévr do boku 
a týlu nepřátelského uskupení.

Shrnuli jsme a zdůraznili některé hlavní zásady střetného sražení 
a střetného boje. Větší pozornost jsme věnovali rozboru pojmů. Je 
pochopitelné, že uvedené názory mohou být diskusního charakteru; 
to jsme v neposlední řadě svým článkem sledovali.
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Zvláštnosti střetného boje 
v pohraničním sražení

Plukovník Ludvik V аг v a ŕ o v s k g, CSc.

Polní řád (divize, pluk] v čl. 179 charakterizuje střetný boj jako 
druh boje, přičemž se obě strany snaží dosáhnout svého cíle útoč­
nou činností a upozorňuje, že nejčastěji bude ke střetnému boji do­
cházet při rozvinování hlavních sil divizí a pluků z pochodu, zejmé­
na v počátečním období války.

Proč právě počáteční období války je oním typickým obdobím 
bojové činnosti válčících stran, v němž bude především docházet 
ke střetným bojům, jejichž význam pro zničení nepřítele za soudo­
bých podmínek tak podstatně vzrostl?

Odpovědí na tuto otázku, resp. důvodů к tomuto tvrzení, může 
být několik a přitom všechny budou opodstatněné.

—☆—

Pravý důvod spatřuji v tom, že v počátečním období (od prvních hodin 
a vlastně již minut) se obě strany budou snažit zmocnit se iniciativy a přenést 
bojovou činnost na území protivníka. Není jistě třeba objasňovat, že к uchopení 
a udržení iniciativy vede především rozhodná útočná činnost. Agresor nemůže 
dosáhnout svých cílů obranou, stejně tak jako napadená strana nemůže sebe- 
aktivnější obranou přenést bojovou činnost na území agresora. U obou protiv­
níků půjde tudíž o rozhodné cíle, jejichž dosažení není možné bez rozhodné 
útočné činnosti. A tam, kde mají obě strany útočné úkoly, bude bojová činnost 
pozůstávat převážně z řady vzájemně na sebe navazujících střetných bojů. Tím 
nechci tvrdit, že i v těchto situacích nemá obranná činnost své místo a uplat­
nění. Vždyť i sám polní řád uvádí, že při úderech hlavních sil pluku a divize 
do boku a týlu nepřítele, je nutno současně poutat částí sil jeho hlavní usku­
pení čelně; toto „poutání“ může mít sice charakter útočný, ale podle vývoje 
situace a podmínek zahájení střetného boje bude jeho charakter velmi často 
především obranný. Podobně tomu bude i u předsunutých odřadů, které se 
„rázně zmocňují stanovené čáry, drží ji až do příchodu hlavních sil a palbou 
všech prostředků zabraňují nepříteli v rozvinování (čl. 196).“ Kromě toho, a to 
chci zdůraznit, není dobře možné se domnívat, že mají-li obě strany útočné 
úkoly, mohou obě současně nepřetržitě útočit. Již sama skutečnost, že střetný 
boj se vyznačuje rychlým přibližováním obou stran a urputnou snahou získat 
čas a předejít nepřítele v palebných úderech a v rozvinutí, povede к náhlým

28
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změnám v poměru sil na jednotlivých směrech a úsecích činnosti vojsk, a to jak 
na taktických stupních (u praporů, pluků a divizí), tak i na stupni operačním. 
Změny v poměru sil budou příčinou toho, že ta nebo ona část vojsk jedné i dru­
hé strany bude dočasně buď z donucení nebo záměrně přecházet к nejrozmani­
tějším druhům bojové činnosti. Zatímco jedna část vojsk bude z chodu prová­
dět zteč do boku nepřátelského uskupení a druhá část směle pronikat do nepřá­
telského týlu, jiná část vojsk může být donucena к dočasné obraně, nebo dokon­
ce к odchodu a konečně další Část vojsk se může v této době přisunovat na 
bojiště. Střetný boj útvarů a svazků [a tím spíše střetné sražení armády) je 
tudíž opravdu souhrnem různých druhů bojové činnosti, náhle se měnících 
a vzájemně se prolínajících.

Není sporu o tom, že zmíněné rysy jsou ve větší nebo menší míře typické 
pro každý střetný boj, nechť již v počátečním období války nebo později. Ovšem 
v počátečním období války a jmenovitě v jejích prvých dnech, tj. konkrétně 
v průběhu prvních operací vojsk pohraničních okruhů, kdy obě strany jsou 
v pohybu na širokých frontách, z chodu se rozvinují do bojových a operačních 
sestav, přivádějí z hloubky nové síly a prostředky a obyčejně přímo z přesunů 
je zasazují do sražení, jsou podmínky pro vznik střetných bojů mimořádně pří­
znivé. Proto střetné boje, jako zvláštní druh bojové činnosti vojsk, jsou zjevem 
převládajícím a dochází к nim zpravidla po předchozím přesunu, vznikají od 
samého začátku operace, na celé frontě, hned zde, hned onde, často rychle 
končí a o kus dále opět znovu vznikají.

V tom spatřuji první specifický rys odlišující střetné boje počátečního ob­
dobí války, jmenovitě střetné boje tvořící náplň pohraničního sražení, od střet­
ných bojů, к nimž dochází v průběhu útočné operace (např. při ničení přichá­
zejících nepřátelských záloh), nebo v průběhu obranné operace při vlastních 
protiztečích a protiúderech, neboť v těchto případech dochází ke střetným 
bojům jen v určitých obdobích operace, zpravidla ve značně od sebe vzdálených 
prostorech a za zcela jiných okolností. Toto jsem objasnil ve VM č. 1/1958; 
ze srovnání tehdejšího i nynějšího pojednání bude rozdíl ještě výraznější.

—"ti—

Druhou příčinou, která střetným bojům počátečního období války vtiskuje 
specifický ráz, je způsob zahájení války.

Dosavadní poznatky ukazují, že podle představ velení NATO může být válka 
zahájena buď po určitém období zostření mezinárodních politických vztahů, 
nebo náhle.

První způsob má podle názorů velení NATO výhodu v tom, že různými 
opatřeními možno zvýšit celkovou připravenost vojsk к válce, včas přesunout 
vojska do nástupových prostorů v blízkosti státních hranic, zaujmout bojové 
a operační sestavy. Naproti tomu tento způsob snižuje možnost dosáhnout 
a využít momentu strategického překvapení.

Proto bude méně pravděpodobný nežli způsob druhý, který předpokládá 
zahájit válku nenadálým napadením s cílem dosáhnout maximálního možného 
překvapení, zastihnout vojska protivníka pokud možno v posádkách, oslabit 
jejich palebnou a údernou sílu a tak je zbavit možnosti přejít к rozhodným 
protiakcím.
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Tomuto způsobu zahájení války věnujeme v přípravě našich ozbrojených sil 
mimořádnou pozornost, neboť zmaření těchto záměrů agresora bude do značné 
míry závislé na tom, jak se nám podaří od samého začátku (již od prvních 
minut) vyvést vojska z posádek, ihned využít jejich palebnou a údernou sílu 
i konkrétních místních výhodných okolností к rychlému přenesení bojové čin­
nosti na území nepřítele.

Pokusme se však představit si do všech důsledků charakter, náplň a spád 
bojové činnosti v takové situaci, je totiž velmi pravděpodobné, že protivník 
ve snaze docílit maximálního překvapení zahájí svůj úder pouze těmi letec­
kými a raketovými prostředky, jejichž dosah účinnosti nevyžaduje předběžné 
přemísťování a jejichž stupeň pohotovosti dovoluje téměř okamžité použití; 
Ostatní síly a prostředky pozemních vojsk bude vyvádět z posádek ke státní 
hranici až při zahájení tohoto úderu.

V takovém případě vlastní vojska po vyvedení z posádek bojovým popla­
chem budou se přesunovat ke státní hranici a postupně vstupovat do boje 
s předsunutými jednotkami nepřítele. Tyto nepřátelské jednotky krytu, roz­
místěné již v míru podél státní hranice a v její blízkosti, nemusí však v žádném 
případě vyvíjet pasivní obrannou činnost. Naopak — charakter terénu na jed­
notlivých pohraničních přechodech je může přímo nutit к rozhodné aktivní 
činnosti, třebas jen na omezenou hloubku, s cílem zmocnit se těchto přechodů 
a na území protivníka získat nástupový prostor pro svoje přicházející hlavní 
síly.

Vojska obou stran budou tedy v pohybu, budou mít rozhodné a útočné úkoly, 
budou se snažit rychle proniknout přes pohraniční přechody na území protiv­
níka a zničit jeho předsunuté jednotky před příchodem hlavních sil. Celková 
situace bude tedy mimořádně výhodná pro vznik a vedení řady střetných bojů 
podél celé státní hranice.

V čem vidím zvláštnosti těchto střetných bojů?
Především v tom, že půjde o první konkrétní ozbrojené střetnutí s nepří­

telem s použitím všech po ruce jsoucích prostředků. Ačkoliv tohoto nepřítele 
známe, přesto nelze tvrdit, že se bude chovat vždy tak, jak předpokládáme. 
Skutečnost, že budou chybět konkrétní bojové zkušenosti, může být příčinou 
zbytečných ztrát, přehnaných a protichůdných zpráv a hlášení o síle, složení 
a činnosti nepřítele apod., což vše může nepříznivě ovlivnit nejen rozhodování 
velitelů, ale i psychologický stav jednotek a tím i úspěch prvých bojů. Ve stejné 
situaci budou však i jednotky protivníka, což může mít naopak příznivý vliv 
na dosažení rozhodného úspěchu i nad silnějším nepřítelem. Zvláštností těchto 
střetných bojů budou tudíž náhlé změny poměru sil, ovšem nikoli změny kvan­
titativní, ale kvalitativní, způsobené především zmíněnými psychologickými 
důvody. Tyto okolnosti a vlivy si musí uvědomit především velitelé čet, rot 
a praporů pohraničních svazků, protože jejich jednotky budou prvými, které 
se budou střetávat s nepřítelem. Na jejich rozhodné činnosti, umění rychle 
a všemi prostředky energicky překonat tyto možné a nepříznivé vlivy, na smě­
losti využít každé sebemenší slabiny v jednání nepřítele bude záviset, zda se 
podaří uchopit iniciativu do vlastních rukou a přenést bojovou činnost na území 
nepřítele, neboť každý dílčí úspěch v bojí je velkou vzpruhou pro zvýšení bojo­
vého ducha vojsk a zárukou dosažení ještě větších úspěchů.
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Další zvláštností těchto střetných bojů bude jejich postupné zahajování 
a postupný růst jejich rozmachu. Ačkoli budou zahajovány z pochodu, nepůjde 
v žádném případě o normální organizovaný pochod ve smyslu ustanovení 
Vševojsk-1-1, hlava 7, a to jmenovitě ne u pohraničních svazků. Tak, jak budou 
jednotlivé prapory a útvary pohraničních svazků po bojovém poplachu opouštět 
své posádky, tak se budou po nejnutnějším uspořádání zajištěně přesunovat 
vstříc nepříteli. Pluky se budou většinou přesunovat samostatně a nikoli v uspo­
řádané pochodové sestavě divize. Výchozím místem každého pluku bude prostě 
jeho mírová posádka nebo prostor shromaždiště po bojovém poplachu. Povinné 
vzdálenosti 5—10 km mezi pluky z důvodů OPZHN se zřejmě určovat nebudou, 
jelikož vzdálenost mezi nimi je vlastně diktována konkrétní vzdáleností míro­
vých posádek; bude však určitě nutné dodržovat vzdálenost 5 km mezi prapory 
a oddíly. Místo předvojů a bočních odřadů divize bude pochodové zajištění 
pozůstávat pouze z nejnutnějších záštit jednotlivých plukovních a praporních 
proudů; zajišťovat se však bude muset každý proud, jelikož nebude dobře možné 
hovořit o tom, že nějaký útvar pochoduje v sestavě hlavních sil divize a je za­
jišťován jiným útvarem jako předvojem. V podstatě nebudou předvoje a ne­
budou hlavní síly; budou pouze útvary a prapory rozmístěné blízko státní hra­
nice a jiné, které budou od ní vzdáleny větší kus cesty. Tyto zvláštnosti budou 
mít své místo především u pohraničních svazků. U vnitrozemských svazků 
bude účelné napřed uspořádat pevnou pochodovou sestavu a teprve v dalším, 
podle vývoje situace, postupovat na stanovenou čáru zasazení. Tím nechci 
tvrdit, že vnitrozemské svazky lze uspořádat do pochodové sestavy na místě; 
naopak celková situace prvních hodin války bude velmi často vyžadovat, aby 
pochodovou sestavu zaujímaly z chodu, přímo z prostorů shromaždiště po bojo­
vém poplachu.

Jak je vidět, mírová dislokace vojsk bude základní příčinou, jež při náhlém 
vzniku války bezprostředně ovlivní dobu i místo zahájení prvých střetnutí 
s vojsky nepřítele. Proto při stanovení bojových úkolů útvarům a svazkům 
v těchto situacích přihlížíme nejen к ustanovením našich polních řádů a bojo­
vých řádů, geografickým podmínkám a poměru sil, ale i к dalším okolnostem, 
tj. např. i ke konrétní dislokaci vlastních a nepřátelských vojsk na každém 
jednotlivém směru. Předpokládáme-li, že náš protivník se bude snažit v zájmu 
docílení maximálního překvapení držet útvary a svazky svých pozemních vojsk 
až do posledního okamžiku v posádkách, pak můžeme počítat s tím, že mezi 
dobami zahájení přesunů pozemních vojsk obou stran nebude podstatných roz­
dílů. Proto na každém jednotlivém taktickém směru hodnotíme nejen kapacitu 
pohraničních přechodů, ale i vzdálenost nejbližší nepřátelské posádky od něj 
a podle toho předvídáme možné čáry střetnutí s nepřítelem. Jelikož tyto vzdá­
lenosti jsou různé, nelze mechanicky za čáru střetnutí s nepřítelem počítat 
státní hranici. Na tom směru, kde je dislokace výhodnější pro vlastní vojska, 
měla by při rozhodné činnosti vlastních vojsk a přibližně stejné pochodové 
rychlosti obou stran být čára střetnutí na nepřátelském území. Na těchto smě­
rech bude proto nutné nevázat se do zbytečných bojů s pohraničními a prů­
zkumnými jednotkami nepřítele, ale energicky, směle, bez obav, že ve vlast­
ním týlu zůstávají odříznuté nepřátelské skupiny, pronikat co nejrychleji do 
hloubky nepřátelského území. Naopak na těch směrech, kde výhody dislokace
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budou na straně nepřítele, učiníme všechna opatření к tomu, abychom nepřá­
telským jednotkám zabránili proniknout přes pohraniční přechody na naše 
vlastní území. Z těchto kalkulací nemůžeme dělat jednoznačné závěry, jelikož 
konkrétní čára střetnutí bude ovlivňována nejen dislokačními rozdíly, ale i in­
tenzitou a účinností letecké činnosti a jaderných úderů obou stran, jakož 
i rozhodným jednáním velitelů jednotlivých proudů, jejich uměním řídit pře­
suny v neznámém terénu a ve složitých situacích aped. Přesto však je vidět, že

— výhodná dislokace může bezprostředně ovlivňovat přenesení bojové čin­
nosti na území protivníka a tím i uchopení iniciativy do vlastních rukou,

— rozdílná vzdálenost posádek obou stran od státní hranice bude do znač­
né míry diktovat různou dobu zahájení střetných bojů na jednotlivých směrech 
a tím i různý prostor střetnutí, tj. někde na území nepřítele, jinde přímo na 
státní hranici a někde dokonce i na vlastním území.

V souvislosti s tím je účelné upozornit ještě na další okolnosti, které ovliv­
ňují specifiku těchto prvých střetných bojů. Jsou to např. omezené možnosti 
průzkumu. Vševojsk-1-1, čl. 180 stanoví, že к vytvoření výhodných podmínek 
zabezpečujících zničení nepřítele ve střetném boji je kromě jiného třeba

— včas organizovat aktivní a hluboký průzkum к získání hodnověrných 
údajů o blížícím se nepříteli,

— předejít nepřítele v zahájení dělostřelecké palby.
Jak však organizovat včasný a hlavně hluboký průzkum, když průzkumné 

jednotky nebudou mít před vojsky vlastně žádný náskok, když budou z posádek 
vyváděny bojovým poplachem ve stejnou dobu, jako ostatní jednotky? V tako­
vých případech bude proto z počátku nutné počítat pouze s těmi zprávami, 
které o nepříteli zjistí prvosledové prapory. Je jasné, že to budou pouze dílčí 
zprávy a pouze o nejbližších jednotkách nepřítele; tyto zprávy o prvých střet­
nutích předsunutých jednotek nebudou asi žádným hodnotným podkladem 
pro velitele útvarů a tím méně pro velitele svazků к nějakému cílevědomému 
manévru a palebným úderům. Důležité však bude, že již tyto prvé zprávy mohou 
upřesnit alespoň směry, po nichž se nepřítel přibližuje a tím do jisté míry na­
značit, kde jsou mezery v jeho sestavě, abychom jich mohli využít к rychlému 
pronikání dalších přicházejících útvarů do nepřátelského týlu. Mnohem obtíž­
nější ovšem bude zjistit sestavu, sílti a činnost hlavních sil nepřítele. Jediný 
prostředek, který může vést průzkum do hloubky nepřátelského území v prv­
ních hodinách, bude letectvo. Avšak ani od něj nemůžeme čekat příliš mnoho 
zpráv, protože těžiště jeho činnosti bude směřovat proti nepřátelskému letectvu 
a raketovým prostředkům a nikoli proti pozemním vojskům.

Stejně tak nebude snadné předejít nepřítele v zahájení dělostřelecké palby, 
protože nebude dostatek zpráv o nepřátelských přibližujících se proudech, ale 
ani vlastní dělostřelectvo nemusí být ještě začleněno do bojových sestav moto- 
střeleckých a tankových pluků, neboť bude bojovým poplachem vyváděno z po­
sádek a podle toho, kde bude mít své posádky, bude se začleňovat — někdy 
dříve, někdy později. Podobně tomu bude i s ostatními posilovými prostředky. 
To znamená, že do té doby, než se podaří soustředit na bojišti hlavní sily 
divize, budou střetné boje jednotlivých praporů a pluků mít značně ohniskový 
charakter a budou vedeny dočasně pouze těmi silami a prostředky, jéž se pra­
porům a plukům podaří vyvést z posádek. Teprve postupně tak, jak se průzkum-
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ným jednotkám a předsunutým odřadům podarí alespoň v hlavních rysech 
zjistit situaci nepřítele, bude možné počítat s přidělováním posilových pro­
středků a jadernými údery taktických raket. 

—

Toto postupné získávání přehledu o situaci nepřítele, jmenovitě o rozmístění 
a činnosti jeho hlavních sil, je současně příčinou další zvláštnosti — postupné 
centralizace velení.

V čem vidíme podstatu této zvláštnosti a proč vůbec hovoříme o nějaké 
postupné centralizaci velení, když polní a bojové řády všem velitelům a štábům 
ukládají povinnost organizovat nepřetržité, pevné a pružné velení a spolehlivé 
spojení? Proč hovořit o postupné centralizaci velení, jestliže byla včas učiněna 
veškerá technická a organizační opatření к tomu, aby od okamžiku vyhlášení 
bojového poplachu byly aktivovány příslušné spojovací sítě, takže každý veli­
telský stupeň má nejméně 2—3 možnosti spolehlivého zjišťování situace podří­
zených jednotek a okamžitého ovlivňování jejich činnosti?

Sebepodrobnější znalost situace vlastních vojsk nemůže však na žádném 
velitelském stupni stačit к cílevědomému řízení jejich bojové činností; к tomu 
je třeba mít alespoň nutné minimum zpráv o situaci nepřítele. Polní řád (čl. 
182) sice ukládá, že „neúplnost zpráv o situaci při zahájení střetného boje 
nezbavuje povinnosti okamžitě se rozhodnout“. Avšak i z tohoto ustanovení je 
vidět, že nějaké údaje o nepříteli velitel mít musí, má-li s ním úspěšně bojovat.

A právě to, že tento nepřítel, až dosud známý, se najednou na určitou dobu 
stává neznámým, protože se někde v nějaké sestavě a podle nějakého zámyslu 
pohybuje, o čemž my ovšem zatím nic konkrétního nevíme, je příčina, proč 
nemůžeme hovořit o okamžité centralizaci velení.

Vžijme se do zmíněné složitosti oněch prvních hodin po vyhlášení bojového 
poplachu a pochopíme, že na tom, jak rychle a spořádaně opustí vojska své 
posádky, jak energicky a úspěšně proniknou jednotlivé prapory pohraničních 
posádek za státní hranicí a dodají první zprávy o nepřátelských jednotkách, 
bude závislá nejen doba, ale i obsah prvních rozhodnutí velitelů pluků a po­
stupně až velitelů divizí a armád.

Vždyť tento dynamický začátek zahájení války je např. příčinou toho, že 
existuje čas „Č“ jako doba překročení státní hranice předsunutými odřady. 
O času „Č“ můžeme mluvit jedině tehdy, jestliže pohraniční svazky předem 
zaujaly bojové sestavy. Tyto předpoklady však při náhlém vzniku války nejsou, 
jediným pevným časovým údajem je doba vyhlášení bojového poplachu, tj. 
čas „P“ — vše ostatní závisí na vývinu situace.

Centralizace velení je tudíž proces, jenž má své určité trvání. Délka tohoto 
procesu je ovlivněna situací a činností vlastních i nepřátelských vojsk a pak 
vzdáleností mezi nimi.

Rozhodná a energická činnost vlastních vojsk a umění jejich velitelů, počí­
naje veliteli nejpřednějších rot a praporů, rychle se rozebrat v situaci a směle 
ji řešit, může účinně napomáhat zkrácení tohoto procesu a naopak — neroz­
hodnost, vyčkávání na příchod dalších sil a posilových prostředků, strach 
a tzv. „velké oči“ mohou tento proces neúměrně prodlužovat a tím „hrát do 
rukou nepříteli“.
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S přihlédnutím k těmto okolnostem nelze tudíž ani stanovit nějakou při­
bližnou dobu trvání tohoto procesu na jednotlivých velitelských stupních; u kaž­
dého útvaru a svazku na každém jednotlivém taktickém směru mohou být tyto 
doby značně rozdílné, někdy kratší, jindy delší. V každém případě však 
o centralizovaném velení můžeme v těchto situacích hovořit teprve, jsou-li 
splněny dvě neoddělitelné podmínky:

— je-li organizováno spolehlivé spojení, které zabezpečuje trvalou znalost 
situace vlastních vojsk,

— je-li zjednán alespoň takový styk s nepřítelem, aby v příslušném pásmu 
činnosti (útvaru, svazku, svazu) bylo možno třeba jen v hrubých rysech ohod­
notit, co jsou předsunuté jednotky a co hlavní síly, kde jsou a co dělají.

Můžeme se ptát, proč je centralizace velení podmiňována znalostí o hlav­
ních silách nepřátelského uskupení, proč nestačí prostě zjistit sílu, složení 
a chování jeho předsunutých jednotek? Jinými slovy — proč nestačí zjednat 
s nepřítelem dotyk?

Vysvětlení na tuto otázku vidím v tom, co je cílem každého střetného boje 
a střetného sražení — rychlé zničení hlavního nepřátelského uskupení. Tato 
zásada má svoji platnost na každém organizačním stupni. Pro pluk např. může 
být hlavním nepřátelským uskupením na daném směru činnosti proud hlavních 
sil nepřátelské brigády nebo její tankový prapor, pro divizí to může být např. 
tanková brigáda nebo hlavní síly nepřátelské divize, pro armádu hlavní síly 
nepřátelského armádního sboru apod.

Vycházíme-li z předpokladu náhlého zahájení války, pak by většina těchto 
sil měla být v prvních hodinách na přesunu ke státní hranici z hloubky nepřá­
telského území; přesun by měly zabezpečovat jednak jednotky krytu a jednak 
pochodové zajištění jednotlivých proudů.

V čem je tedy první předpoklad úspěšného řešení těchto prvních pohranič­
ních bojů? Především v tom, abychom nejen na taktických stupních velení 
správně a do všech důsledků pochopili, že pro úspěch pohraničního střetného 
sražení (jakožto úkolu operačního) je podmínkou úspěšné a hlavně rychlé 
provedení řady pohraničních střetných bojů na taktickém stupni — především 
na stupni pluku — a hlavně rychlé proniknutí nejpřednějších praporů a pluků 
sestavou nepřátelských jednotek krytu к hlavním nepřátelským silám. Přede­
vším na taktickém stupni měli bychom pochopit, že pluk, pokud bojuje s nepřá­
telskými rotami a prapory krytu, je značnou silou, která má dostatek předpo­
kladů a prostředků к rychlému proniknutí do hloubky nepřátelského území — 
ovšem za předpokladu vlastní rozhodné a smělé činnosti.

Proto zásadou činnosti těchto jednotek a útvarů bude —- nevázat se do 
zdlouhavých bojů s nepřátelskými jednotkami krytu, nehrát nepříteli „do noty“, 
pochopit, že úspěch nespočívá ve zničení těchto jednotek, ale hlavních silách 
a proto rychle proniknout к hlavním silám a zavázat s nimi střetný boj co nej­
dále za státní hranicí. Je samozřejmé, že všude se to nepodaří. Na některých 
směrech se vlastní jednotky nevyhnou boji s nepřátelskými jednotkami krytu 
a dostanou se s nimi do vleklých a těžkých bojů. Jde však o to, aby to nebylo 
pravidlem, ale výjimkou a aby to nebyla většina, ale nezbytné minimum vlast­
ních sil. Je nutné počítat s tím, že na některých směrech nebude úlohu předsu­
nutého odřadu plnit prapor předurčený, ale ten prapor nebo pluk, jemuž se 
podaří úspěšně proniknout co nejhlouběji do nepřátelského území.
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PLÁNOVÁNI POUŽITI 
VRTULNÍKOVÉHO VÝSADKU

Podplukovník Ivan Kutín

V příspěvku ukáži možný obsah a formu potřebných plánovacích dokumen­
tů, které zpracovává štáb divize a štáb vzdušného výsadku v součinnosti s dů­
stojníkem štábu letecké armády nebo leteckého svazku zabezpečujícího vzdušný 
výsadek s důstojníkem štábu vrtulníkového výsadku. Vycházím z předpokladu, 
že pro přepravu zesíleného motostřeleckého praporu jako taktického vzdušného 
výsadku byly vyděleny tři letky vrtulníků Mi-4 a jedna letka V-8.

Základní dokument, který zpracuje štáb divize, je plán použití taktic­
kého vzdušného výsadku“ (viz příl. 1). Zpracovává jej zpravidla na mapě 
1:100 000. Obsahuje část grafickou a textovou, nejčastěji ve formě tabulek. 
V grafické části zpravidla uvádí:

a) Situace vlastních jednotek v době zpracovávání plánu a předpokládaná si­
tuace vlastních jednotek v době vysazení. Přitom není účelné uvádět situaci 
všech útvarů a jednotek divize, ale jen těch, které se jakýmkoli způsobem budou 
podílet na zabezpečení výsadku (jednotky oboustranně předpokládaného pásma 
přeletu a návratu vrtulníků a které budou postupovat na setkání do prostoru 
vysazení).

b) Situace nepřítele na čáře dotyku, v prostoru vysazení, v pásmu přeletu 
a na jeho bocích s důrazem na nepř. jaderné prostředky, které mohou působit 
na vzdušný výsadek, systém jeho PVO, tankové a mechanizované jednotky, které 
by mohly zasáhnout proti TVV a předpokládané změny к době vysazení.

c) Výchozí prostor pro vysazení: prostor rozmístění, vyčkávací, záložní pro­
story a odletové plochy.

d) Plánované prostory vysazení a bojové činnosti vzdušného výsadku: při­
stávací plochy, úkol, VS, součinnostní čáry a místa

— čára signálů [rádiových, optických),
— čára zastavení paleb,
— čára a místa setkání velitelů,

prostor soustředění výsadku po splnění úkolu.
e) Objekty a způsob použití jaderných zbraní ve prospěch TVV a ty jaderné 

údery, které ovlivní přelet a bojovou činnost vzdušného výsadku. Předpoklá­
dané čáry účinného dosahu, cíle a úseky paleb raket a dělostřelectva, součin­
nostní čáry mezi dělostřelectvem a letectvem, čára palebných postavení pro 
podporu boje vzdušného výsadku.

f) Grafické vyjádření leteckého zabezpečení: předpokládané tratě letu s vý­
chozími, kontrolními body a výchozími body vysazení, výchozí a kontrolní body 
zpáteční tratě letu, stíhací ochrana, letecká podpora bojové činnosti vzdušného 
výsadku. Kromě toho, je-li to nutné, může být v plánu graficky vyjádřen i profil
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tratě letu. Bude to především v těch případech, kdy vzhledem к situaci nepří­
tele bude nutné měnit výšku přeletu a při vysazení v noci.

Textová část plánu zpravidla obsahuje:
1. Cíl použití a úkol taktického vzdušného výsadku.
2. Složení a počty taktického vzdušného výsadku (tabulka - osoby a těžší 

bojová technika), např.

Jednotka Oso­
by

BzK 
82 mm

nz 
PTŘS

min.
82 mm

GAZ 
69 MC Poznámka

3/6 msp * děl., poz., 

chpzdr, 

zesíleni PrO 

GAZ — 69

ptbat 6 msp

3 člžr 3/4 žb

* ostatní

Celkem

3. Složení a počty vrtulníkového útvaru: vrtulníkový pluk, letka, počet a typ 
vrtulníků

4. Úkoly letectva

Poř. 
čís. Úkol — činnost

Varianta „A“ Varianta „B“
doba úsilí provede dtto

1

2

3

Vzdušný průzkum

Ochrana vzdušného 
výsadku

Letecká podpora

5. Úkoly raketových vojsk a dělostřelectva

Poř. 
čís. Úkol — činnost

Varianta „A“ Varianta „B“
doba provede doba provede

1 Zničit (umlčet) prostředky 
jader, napadení

2 Zničit nepř. v prostoru vy­
sazení

3 Zabezpečit přelet TVV po 
čáru .. . . a návrat vrtul­
níku od čáry

4 Zabezpečit podporu bojové 
činnosti TVV ■
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PLÁM POUŽITÍ 3/6 msp JAKO TAKTICKÉHO VZDUŠNÉHO V VSAĎ KU
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0 cíl použiti 5/6 msp a úkol 0 složení a poctq 5/6 msp © úkolq letectva © mat tech a zdrav zabezp ©schema spo]enr ® tabulka signálu

NJ It 6vrp!2 Mi\

-— aoo ------ —

гп avnp к и, 4^

^~ / pastmo umlčení 
/ nepr. náporů a pld

5/5 Sbolp

\i it 6trp ura<^4ilt8trp 9MiXpohotovost к vysa zen? :

DU b td

cárá dosahu ovr-iader.
tóra dosahu ovr-chem.

cara dosahu 
hlavňového dél

situace v dobe 
plánovaní

predpokladane situace 
v dobé vqsazení

» Mig 2lf H 5ooo a 9000 
c - 2o' až 6

signálů

Náčelník štábu 6td Velitel 6 td

©složení a pocty vrt útvaru © úkoly RV a DELVA

soustredcvam ) 
> nepr mech '

lednotek

/ prostor soustr 
. ' sibmsQ po/

^ (_ splnéníjikolu

místo setkaní 
ť I / 

zast paleb
čára podpory tvv 
nlavňovum délostř

záložní 
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Plánování použití taktického vrtulníkového výsadku

Dobu v obou případech uvádíme k času Č, to je přistání prvního vrtulníku. 
Úkol čís. 2 budou zpravidla plnit prostředky velitele armády, rovněž tak i nej­
důležitější cíle úkolu číslo 1, které budou mimo dosah prostředku velitele 
divize.

6. Materiální, technické a zdravotnické zabezpečení
a) zabezpečení municí:
— normy zabezpečení pro jednotlivé zbraně,
— normy spotřeby pro jednotlivé zbraně,
— nesnižitelná zásoba,
b) zdravotnické zabezpečení
— zesílení praporního obvaziště,
— zdravotnické zabezpečení ve výchozím prostoru pro vysazení,
— zdravotnické zabezpečení v prostoru vysazení a po sloučení,
c) zabezpečení motorovými vozidly (GAZ-69, motocykly), kdo a do kdy 

dodá,
d) ženijní zabezpečení s důrazem na protitankové, protipěchotní miny a 

trhaviny,
e) zabezpečení materiálem PCHO.

7. Schéma rádiového spojení.

R/síť — směr VS 
td

PVS 
td PO Ostatní 

útvary TVV Frekvence

a) Ve výchozím prostoru
b) Za přeletu
c) Po vysazení

8. Tabulka signálů.

Signál
Význam

rádiový optický
Poznámka

9. Schéma sestavy za přeletu.
10. Pohotovost к vysazení.
Plán použití taktického vzdušného výsadku zpracovává zpravidla štáb divize 

současně s plánováním a organizací útočného boje divize. К včasnému jeho vy­
hotovení je proto nutné vytvořit skupinu složenou z příslušníků operačního 
oddělení, štábu NRVD a představitelů letectva. Splánování TVV musí řídit osob­
ně velitel (zástupce) nebo náčelník štábu divize, aby odpovídalo zámyslu ve­
litele a byla včas zajištěna účast ostatních příslušníků štábu, kteří se v dílčím 
rozsahu musí na něm podílet.

4 Vojenská mysl 37



Operační uměni a taktika Podplukovník Ivan Kutin

Na základě zpracovaného plánu vydává štáb jednotlivá nařízení, organizuje 
součinnost a řídí činnost výsadku. Proto plán neustále upřesňuje a doplňuje 
pole vývoje situace.

Velitel taktického vzdušného výsadku zahájil přípravy к vysazení a pláno­
vání buď na základě písemného bojového nařízení nebo na základě bojového 
úkolu, který mu vydá velitel divize osobně.

Po schválení rozhodnutí se velitel vzdušného výsadku zúčastní organizace 
součinnosti к zabezpečení vysazení a boje taktického vzdušného výsadku. Štáb 
za přítomnosti velitele taktického vzdušného výsadku na štábu divize zpracuje 
„plánovou tabulku vysazení“ (viz příl. 2), kterou velitel divize schvaluje.

Plánová tabulka vysazení zpravidla obsahuje:
— bojové složení jednotlivých výsadkových skupin s počtem osob a bojové 

techniky,
— určení vrtulníkové jednotky (letky) pro přepravu výsadkových skupin 

(počet a typ vrtulníků),
— odletové a přistávací plochy,
— doba vzletu a přistání na jednotlivých plochách,
— schéma sestavy za přeletu,
— vzdálenost prostoru vysazení, rychlost a výšku přeletu,
— směr a rychlost přízemního větru a předpokládané změny к době vy­

sazení.
Plánová tabulka vysazení může být ve formě schématu, nebo na mapě 

1 : 50 000 s grafickým rozhodnutím velitele taktického vzdušného výsadku. Slo­
žení výsadkových skupin, vrtulníková jednotka, doba vzletu a přistání se vyzna­
čí buď přímo к jednotlivým odletovým a přistávacím plochám (viz příl. 2), nebo 
na zvláštní tabulku s tímto obsahem:

Plánovou tabulku vysazení podepisuje velitel vzdušného výsadku a velitel 
vrtulníkového útvaru.

Po rekognoskaci, výchozího (vyčkávacího] prostoru, především odletových 
ploch zpracovává štáb vzdušného výsadku společně s důstojníkem štábu vrtul­
níkového útvaru „plán naložení a nasednutí“ (viz příl. 3). Tento plán se zpraco­
vává buď na mapě 1 : 25 000 nebo nejčastěji ve formě schématu a zpravidla 
obsahuje:

— rozmístění jednotek vzdušného výsadku ve vyčkávacím prostoru,
— předpokládané rozmístění ve východišti pro naložení a nasednutí a cesty 

к nim,
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PLÁN N A L D Z E N Г A NASEDNUTÍ 3/6 m sp

RozdělBní osob a bohove technikq na ypťuInikq

P g Г Ю H A S

íis vrt jednotka , bojová technika váha kg velitel nakládací 
skupina

1 tel if6 msp, 2 pŕľsl «elít, S nadístě.2 ddl pozjmotospojka 1000 vel 3/6 msp

2 IQ osob 3 i 9 msr 1000 vel 3 c 9 msr

3 9 osob 3d 9msr, 1 spojka ô msr < ООО vel i dr 3Í9 msr

4 nŠ s/6msp| Ppmslvel, 2 radisté, chpzdr (kosobq) 4 000 nI $/6 msp

38 vel pt bat( 2 bzk, T osob, 1 motocqkl, 4ôo kg munice 2 200 vel ptbat Obsluhq Bzk 82

59 Sosobq, ičptbat, QAl-69, 2oo kg munice 2 400 vel. 2de 1c ptbat 2dr fc ptbat

40 2 bzk. a osob í i tik a k osobu od prap. čatu bzk/ 
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Poradí a doba naložení boj tech a nasednutí osob

рог čís í i n n o st tas signál к zahájení činnosti

í zaujetí vqchodišté pro nal a oas 6o- ^o1 p^ed pohoř. 2л červená světlice 4U

2 nakládání boj. tech a materiálu 30-ю1 — — 2 x zelená světlíce зьз

3 nasednut? osob i - W ai č - »o‘ 2 x cervenq déšť 242

4 -spuštění motoru 2 x zelenq déšť 1 21

Zabezpečení bojové"
0 P Z H N
Strážní zajištěn?
Protivzdušná obrana:
Maskovaní .
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Plánování použití taktického vrtulníkového výsadku

— stanoviště a čísla jednotlivých vrtulníků,
— rozdělení osob a bojové techniky do vrtulníků,
— poradí a dobu naložení bojové techniky a nasednutí osob s určením 

signálů pro zahájení jednotlivých činností,
— opatření к zabezpečení bojové činnosti.
Na základě tohoto plánu sestavují se pak na štábu a u jednotek „seznamy 

osob a soupisy materiálu“ pro každý vrtulník ve dvou výtiscích. Jeden výtisk 
dostane velitel osádky vrtulníků při nakládání materiálu a nasednutí osob, 
druhý zůstane uložen u štábu vzdušného výsadku.

Při dobré organizaci práce může štáb divize splánovat použití zesíleného 
mspr jako taktického vzdušného výsadku i souběžně s plánováním a organi­
zací útočného boje v průměru 2—3 hodiny. Toho lze ovšem dosáhnout za před­
pokladu, že ve štábu divize bude к tomu účelu dobře vycvičena část důstoj­
níků a plánování bude řídit některý z hlavních funkcionářů. Stejné doby je asi 
zapotřebí pro práci velitele a náčelníka štábu taktického vzdušného výsadku. 
V obou případech je třeba mít předem připraveny tabulky, propočty a jiné po­
můcky.

V soudobých bojových podmínkách budou velmi často používány i menší 
vzdušné výsadky — v síle roty, popřípadě čety. I když zásady plánování jejich 
použití budou obdobné, jeho rozsah bude přiměřeně menší.
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Operační uměni a taktika

Plán průzkumu 
vševojskové armády

Podplukovník Alois Kadeřábek, CSc.

Neoddělitelnou a podstatnou součástí 
organizace průzkumu je plánování prů­
zkumné činnosti. Jeho výrazem je přede­
vším plán průzkumu.

Základní předpisy pro průzkum stanoví, 
že plán průzkumu je hlavní a řídící doku­
ment zpravodajského oddělení (správy). Je 
podkladem pro komplexní využití všech 
sil a prostředků průzkumu, zabezpečuje 
jejich součinnost a efektivní řízení zamě­
řené ke splnění cílů průzkumu.

Mimo cílů musí plán průzkumu obsaho­
vat:

— důležité objekty nepřítele s důrazem 
na zbraně hromadného ničení;

— hrubý zámysl činnosti nepřítele, 
zvláště jeho jaderných zbrani, tankových 
svazků a útvarů;

— základní údaje o vlastních vojscích 
(rozhraní, linie fronty, čáry zasazeni 
apod.j;

— prostory rozmístění sil a prostředků 
průzkumu;

- plánovaná opatřeni к využití jed­
notlivých průzkumných prostředků vzhle­
dem ke konkrétním objektům nepřítele, 
prostoru a času;

— přehled (tabulku) všech sil a pro­
středků průzkumu a jejich rozdělení na 
jednotlivé úkoly;

— podle potřeby i jiné pomocné tabul­
ky a údaje, ve kterých se vyjadřuje prů­
zkumové zabezpečení hlavních objektů 
průzkumu.

Neustálý růst náročných úkolů průzku­
mu zákonitě vyžaduje nejen zvyšováni 
počtu a zkvalitňování sil a prostředků 
к jejich plnění, ale I zkracování lhůt plá­
nování a vedení průzkumné činnosti. V dů­
sledku toho se setkává proces plánování 
průzkumu ve štábech, zvláště na zpravo­
dajských odděleních, s řadou potíží nejen 
obsahového, ale 1 formálního rázu.

Během rychlého a vpravdě revolučního 
vývoje ve vojenství v posledních letech se 
v celku správně dařilo vytyčit a formulo­
vat obsah úkolů průzkumu v souladu s po­
žadavky na vedení boje a operace; ne vždy

se daří vyjádřit je vhodným způsobem 
v základním plánovancim dokumentu — 
v plánu průzkumu. Z hlediska formy pro­
dělal plán průzkumu pomalejší vývoj a za­
ostává za požadavky na řídící práci štábu, 
zvláště pokud jde o rychlost a přehlednost 
zpracování a také pružnost vedení.

Proces souběžného plánování sice do­
voluje stanovit a formulovat nezbytné úko­
ly průzkumu podřízeným štábům a pro­
středkům ještě před úplným zpracováním 
plánu průzkumu, ale i tak je dosavadní 
namáhavá a zdlouhavá technika zpracová­
ní plánu tíživým faktorem v práci zpravo­
dajského oddělení. Vyžaduje neúměrně 
velké úsilí kvalifikovaných pracovníků na 
ryze manuální práci a ubírá čas na tvůrčí 
a řídící činnost. Casto dochází к tomu, že 
plán průzkumu se pracně dokončuje a 
kreslířsky vylepšuje již dávno po tom, co 
úkoly z něho vyplývající byly již vydány 
v příslušných směrnicích, nařízeních a po­
žadavcích.

I v budoucnu budou vydávány nejnut­
nější úkoly podřízeným štábům a prů­
zkumným prostředkům již v průběhu zpra­
cováni plánu, byť by byl zpracován sebe- 
rychleji. Přesto je nutno řešit všechny 
otázky a úseky práce, kde lze bez újmy na 
kvalitě práci zkrátit a zjednodušit.

Dosavadní forma zpracování plánu prů­
zkumu (pracné grafické vyjádření na 
mapě s řadou tabulek a textových doplň­
ků) ztěžuje značně jeho další vedení jako 
pracovního dokumentu. Nutné upřesňování 
původních plánovaných úkolů a doplňová­
ní nových úkolů v průběhu boje a operace 
dělá značné těžkosti hlavně z hlediska 
grafického a textového vyjádření. Plán 
zpracovaný к určité výchozí situaci zpra­
vidla tak zaplní mapu, že další její vedení 
činí plán jako pracovní dokument značně 
nepřehledný.

Tyto problémy nejsou neznámé a je tře­
ba kladně hodnotit, že zpravodajská od­
dělení vyvíjejí snahu zjednodušit dosavad­
ní formu zpracování plánu průzkumu tak, 
jak to pokládají za nejsprávnější.
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Plán průzkumu vševojskové armády

Plán průzkumu štábu armády zpravidla 
obsahuje:

a ) graficky na mapě s použitím smlu­
vených značek a zkratek:

— hlavní objekty nepřítele a hrubý zá­
mysl jeho činnosti;

— základní údaje o vlastních vojscích 
včetně prostorů rozmístění sil a prostřed­
ků průzkumu;

— opatření (úkoly) některých jednotli­
vých prostředků průzkumu к zjišťování ur­
čitých hlavních objektů nebo rozhodující 
činnosti nepřítele.

Vše do splnění bližšího úkolu v jedné 
nebo ve dvou variantách podle konkrétní 
situace a také hlavní úkoly průzkumu 
к zabezpečení plněni dalšího úkolu armá­
dy.

b ) textově, zpravidla tuší přímo v mapě 
nebo strojem na papírech vlepovaných na 
mapu:

— cíle průzkumu do zahájení války 
(operace, do zasazení) a v průběhu ope­
race;

— úkoly průzkumu textově volnou for­
mou nebo v tabulce;

— přehled (tabulku) sil a prostředků 
průzkumu armády včetně prostředků pod­
řízených svazků (jednotlivě nebo za sva­
zek vcelku);

V některých případech bývají do plánu 
vepsány nebo nalepeny ještě další údaje, 
např.:

— přehled počtu nosičů ZHN nepřítele 
v pásmu armády s uvedením konkrétního 
útvaru nebo jednotky (počtu odpalova­
cích zařízeni a hlavní), prostoru kde se 
nachází, a který průzkumný prostředek je 
má zjistit;

— úkoly vzdušného průzkumu s uvede­
ním, jaký prostředek a popřípadě kdy je 
použit к zjišťování určitého konkrétního 
objektu (činnosti) nepřítele;

— použiti jednotky zvláštního určení a 
ženijních skupin hloubkového průzkumu 
(které skupiny a na jaký objekt).

Obdobným způsobem má být zpracován 
i plán průzkumu na stupni svazku s pří­
slušnými odlišnostmi pro nižší stupeň ve­
lení. (Viz čj. 024394/63 „Vzorová doku­
mentace štábu svazku“, zpracovaná oddě­
lením průzkumu 4. armády).

I když praxe nutí hledat jednodušší 
formy, nebude na škodu podívat se blíže 
na uvedený příklad — především na jednu 
z podstatných částí plánu, na úkoly prů­
zkumu.

Úkoly průzkumu se zobrazují někdy 
textově jindy v tabulce, nebo textově

i v tabulce, popřípadě v několika tabul­
kách.

Jsou-li úkoly vyjádřeny textově (zpra­
vidla ihned v záhlaví plánu pod cíli prů­
zkumu), jsou zpravidla značně obecné a 
nemohou být specifikovány na jednotlivé 
objekty nebo činnost nepřítele.

Přiklad: — zjistit množství, druh a způ­
sob činnosti jaderných raketových zbraní 
a letounů nosičů s důrazem na směr . . .;

— upřesnit sestavu nepřítele s důra­
zem na vojska 2 as(N).

I když připustíme, že v poslední době 
některé štáby od této obecné textové for­
mulace úkolů průzkumu upouštějí a úkoly 
zobrazují konkrétněji graficky a v tabul­
kách, přesto se v plánu průzkumu určitým 
způsobem opakují a tříští. .

Jednou jsou vyjádřeny graficky na 
mapě (zpravidla neúplně) zakreslením 
přímo к nepřátelskému objektu, který má 
být zjišťován a podruhé se objevují, opět 
neúplné, v jedné nebo více tabulkách. 
Např. v „Přehledu ZHN“, v tabulce „Úkoly 
vzdušného průzkumu“, „Použiti jednotky 
zvláštního určení“, popřípadě v celkovém 
„Přehledu sil a prostředků průzkumu“.

Mimo případů několikerého zobrazo­
vání stejných úkolů dochází v některých 
případech к druhému extrému: plán kon­
krétně nezachycuje použití některých dů­
ležitých průzkumných prostředků. Např. 
úkoly rádiového a radlotechnického prů­
zkumu i vzdušného napadení_ jsou zpra­
vidla zakreslovány pouze čarou jejich do­
sahu.

Pokud se na zpravodajských odděle­
ních neopomíjí konkrétní vyjádření úsilí 
vzdušného, rádiového a radiotechnického 
průzkumu, vyjadřuje se zpravidla v dal­
ších samostatných tabulkách, jejichž 
obsah i názvy nejsou jednotné a liší se 
podle okamžitého nápadu zpracovatele. 
Konkretizace úkolů těchto druhů průzku­
mu je závislá na časových možnostech od­
dělení.

Ze stručného rozboru způsobu zobrazo­
váni úkolů průzkumu v plánu vyplývají 
tyto hlavni nedostatky:

— psaní úkolů textově na mapu je ne­
jen zdlouhavé a pracné, ale i obecné a tím 
do značné míry formální a zbytečné;

— zachycování úkolů v několika ta­
bulkách podle použitých průzkumných 
prostředků vyžaduje několikeré uvádění 
stejných objektů (činností) nepřítele, 
protože к zjištění jednoho důležitého ob­
jektu je plánováno použití dvou i více prů­
zkumných prostředků;
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— pouhé zakresleni čar dosahu rádio­
vého, radiotechníckého a vzdušného prů­
zkumu je značně nepřesné a nekonkrétní;

— v grafickém zákresu na mapě, ani 
v tabulkách nelze se dosti rychle oriento­
vat a „přečíst“, které objekty, jakými pro­
středky a kdy jsou průzkumem zjišfovány;

— forma zpracování plánu průzkumu 
vyžaduje mnoho zbytečné práce a ztěžuje 
1 vedení plánu v průběhu operace.

Pokládám za účelné zmínit se i o štábní 
kultuře. Zpracovatelé plánu průzkumu 
jsou doposud zatíženi vědomím, že plán 
musí „hrát všemi barvami“ a musí se ve 
svém grafickém vyjádření již na první po­
hled líbit představeným a také rozhod­
čím. Domnívají se, že kdyby tomu tak ne­
bylo, budou negativně hodnoceni.

Jistě nelze popřít, že celková forma 
plánu a tedy i jeho grafické vyjádřeni má 
svůj význam. Grafické i textové (tabulko­
vé) vyjádření plánu průzkumu musí však 
zásadně vycházet z poslání, které plán 
jako základní plánovací a řídící dokument 
plní. Podstata je především v jeho obsahu, 
na kterém do značné míry závisí komplex­
ní a vysoce efektivní využití všech prů­
zkumných prostředků, získávajících ne­
zbytné podklady pro rozhodování velitele. 
Obsah a praktickou využitelnost plánu 
průzkumu nesmí oslabovat přeceňování 
požadavků na jeho krásu. Forma musí 
naopak přispívat kvalitě a účelnosti 
obsahu, musí splňovat požadavky pracov­
ního dokumentu, který není pro ozdobu, 
ale slouží praktické řídící činnosti.

Předpisové požadavky na obsah plánu 
průzkumu jsou volnou formou v úvodu 
článku. Lze je v podstatě shrnout takto:

— jakými prostředky, kde kdy a které 
objekty nebo činnost nepřítele zjišťovat, 
s důrazem na směru hlavního úsilí bojové 
činnosti;

— zabezpečit neustálý přehled o hlav­
ních objektech a rozhodující činnosti ne­
přítele v našem zájmovém prostoru o jeho 
ztrátách;

— přehled o rozmístění a činnosti jed­
notlivých sil a prostředků průzkumu, 
jejich bojeschopnosti a o záloze průzkumu; 
v-yjadřovat úsilí průzkumu к zjišťování 
nejdůležitějších objektů nepřítele zvláště 
jaderných zbraní а к zjišťování zámyslu 
jeho činnosti.

Tyto požadavky by měly být vodítkem 
pro formu jejích vyjádření při praktickém 
zpracování plánu průzkumu. Šlo by v pod­
statě o to, co, kde, kdy a čím zjišťovat. Jistě 
je reálné a zřejmé i výhodné odpovědět na

tyto otázky grafickým a také textovým 
(tabulkovým) vyjádřením na mapě. Proto 
nepokládám za účelné něco měnit na zá­
kladni koncepci dosavadní formy zpraco­
vání plánu průzkumu. Lze však najít způ­
sob jak lépe a méně pracně požadovaný 
obsah vyjádřit a přitom zvýšit přehlednost 
a využitelnosti tohoto důležitého pracov­
ního dokumentu.

Zkušenost potvrzuje, že nejnáročnějši 
je rozsáhlé psaní přímo do mapy, rýsování 
tabulek a jejich vyplňování. To znesnad­
ňuje rozpoznatelnost geografické situace, 
ztěžuje měnění údajů v textu a tabulkách, 
které je u pracovního dokumentu nezbyt­
né.

Pokud jde o přímý zákres do mapy, lze 
slevit z dosavadních nároků na výraznost 
výchozí (základní) situace. Pracovníci 
zpravodajských oddělení neustále znají si­
tuaci i mnohé údaje zpaměti a lehce se 
orientuji i v méně výrazném zákresu, kte­
rý by lépe umožňoval vedení plánu prů­
zkumu v průběhu operace.

Jde tedy zásadně o dva hlavní problé­
my:

— maximálně snížit psaný text do 
mapy, počet a složitosti tabulek:

— volit vhodný zákres v mapě s využi­
tím smluvených značek, a zkratek, popří­
padě použít i nové vhodnější značky, které 
by zpřesňovaly obsahovou náplň a zvyšo­
valy přehlednost.

Psaný text, tabulky a zákres v mapě 
tvoři jednotu, vzájemně se prolínají, do­
plňují a velmi úzce na sebe navazují. 
Proto požadavek sladit zákres s psaným 
textem a tabulkami je další rozhodující 
prvek.

Na stupni vševojskové armády by mohl 
podle mého názoru vyhovovat uvedeným 
požadavkům následující přistup к zpraco­
vání plánu průzkumu.

1. Ponechat dosavadní údaje v záhlaví 
(nadpis, označení tajnosti a evidence) a 
rovněž podpisy podle příslušných předpisů 
p' u polní službu štábu.

2. Ponechat používané stručné vyjádře­
ní (psaný text) cílů průzkumu.

3. Napsat na mapu úkoly pružku- 
m u volnou formou a vyjádřit je graficky 
a v tabulce.

4. Hlavní náplň plánu průzkumu, odpo­
vídající na vpředu zmíněné otázky, co, 
kde, kdy a čím zjišťovat, vypádřit graficky 
na mapě a ve dvou tabulkách. Z toho jedna 
z tabulek by zahrnovala i úkoly průzkumu.

První tabulka „Přehled sil a prostředků 
průzkumu“ obsahuje druh průzkumného
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PŘEHLED ÚKOLŮ A ORGANIZACE PRŮZKUMU ARMÁDY
Příloha 2

Název 
(označení) objektu Počet

Prostor rozmístění
čas Zjišťuje Výsledek průzkumu - činnost nepřátelského objektu (co, kdy zjištěno, využití 

zpráv, další činnost např. objektu)výchozí situace 
(mírová posádka) km v průběhu 

operace km

POZEMNÍ PROSTŘEDKY jaderného napaden!
1 A 
(F)

... skřs PE 4o.z. GERABRONN 220 28.10./14,00 front (F), 302

sklad jader, munice
------ -- —

2 as 
(N)

... do SE 2o.z. GRAFENWOHR 60 29-10-/17,00 001, 101, 302

... do HJ 4o.z.
——— —

(ID
... do HJ

— —
LETECTVO - NOSIČE

LV 
JIH 

(NSR)

1 Id ... sbolk 50 F-104 MEMINNGEN 270 28.10/14,00 201, 302 _________________________________
LETECTVO - OSTATNÍ

1
TLV
(F)

... sbolb 72 F-84 F METZ 450 28.10-/14,00 F

POZEMNÍ SVAZKY A SAMOSTATNÉ ÚTVARY

1 A 
(F) (NSR)

(V)8

10 md

100% REGENSBURG 60
—

28.10-/14,00 101,201,301,031—
12 td

7 lod
—— —

—

—

—

HLAVNI PROSTŘEDKY PVO

69 pisk ... plp ANSBACH 140 28.10./14,00 002,201, 303

NAVÄDÉCÍ SYSTÉMY

AN/MSQ- 1A NEUSTADT 125 __________________ 28.10-/14,00 201, 302 --------------------------------------------- -----
SYSTÉM VELENÍ A SPOJENÍ (VS, SU)

VS ... as
— — — —

RŮZNÉ (PROSTŘEDKY PRŮZKUMU, TÝLOVÉ ÚTVARY A ZAŘÍZENÍ apod).

—— — —



PŘEHLED SIL A PROSTŘEDKŮ PRŮZKUMU ARMÁDY
Příloha

Průzkumný pro­
středek

Ozna­
čeni Síla Doba 

zasazení
Poznámka

(plní úkol, nezvěstný, zničen, v záloze, 
apod.)

D

1 N 
« 
сь
O

o 
и 
о 
я 
g 
Pl 

ti VD

armádní vše- 
vojskové 
(... rzu)

001 1+9 28.10 plní úkol od 06.00, 29. 10
002
003

armádní - 
ženijní

021
022

. .. msd
031
032

. . . msd
041
042

.td
051
052

... td 061

ow 
xn 
^g № p^

... rpzpr 101
rpzr ... msd 102

... msd 103

... td 104

.. . rtpzpr 201

... pzdo (RPS) 202
e=

ZA 
KK §n 
Ad N rz
>E

DPzL(.. dpzlp) 301
PzL (... pzlp) 302
SBOL(. .sbolp) 303

Á 
íZD 
MiZ

Ná 
Ob 
cz 
C-

... msd
401
402

... msd
411
412

... td
421
422

.td
431
432



Plán průzkumu vševo/skové armády

prostředku, jeho označení, sílu, dobu zasa­
zení a poznámku.

Blíže vysvětlím, co míním pojmem 
označení a co uvádět do kolonky 
poznámka.

OZNAČENI je určité třímístné čís­
lo, ve kterém první číselný údaje vyjadřuje 
průzkumnou jednotku (útvar), nebo druh 
průzkumu a je stálý, neměnný. Další dvě 
čísla určuji konkrétní průzkumný prostře­
dek (orgán), který je z dané jednotky 
nebo druhu průzkumu organizován (vy­
čleňován). Podrobnější vysvětlení vyplývá 
z přílohy 1. Rozhodující je si uvědomit, že 
první číselný údaj z trojčíslí je rozli­
šovací znak, který umožňuje rychlou 
orientaci v další tabulce a v zákresu 
v mapě.

POZNÁMKA slouží к zachycení 
všech potřebných údajů, které upřesňují 
stav a činnost jednotlivého průzkumného 
prostředku (zda plní úkol, je-li nezvěstný, 
jaké má ztráty, stupeň zamoření, je-li v zá­
loze apod.).

Pro urychlení práce při zpracování plá­
nu průzkumu Je účelné mít tuto tabulku 
předem rozmnoženou se stálými údaji a 
při práci na plánu doplňovat jen proměn­
né údaje. Tabulku nalepovat nebo jiným 
vhodným způsobem přikládat к mapě tak, 
aby nezakrývala prostory, které by mohly 
být využity při upřesňováni plánu v prů­
běhu operace. Připravený formulář tabul­
ky musí mít místo pro doplněni nových 
průzkumných prostředků v případě jejich 
přidělení к armádě v průběhu operace a 
pro podchycení hlavních průzkumných 
opatření, které samostatně plánují podří­
zené svazky.

Druhá tabulka je „Přehled úkolů a or­
ganizace průzkumu armády“.

К pochopení některých pojmů a poslání 
tabulky je třeba využit vzoru v příloze 2.

Zvláště důležitá je reálnost a účelnost 
prvního sloupce „NÁZEV (OZNAČENÍ) 
OBJEKTU", který zachycuje všechny důle’- 
žlté objekty nepřítele, které se mohou vy­
skytnout v zájmovém prostoru armády při 
zahájení i v průběhu operace. Nejde 
o něco zcela nového; i v dosavadní praxi 
se tyto objekty určitým způsobem v plánu 
průzkumu objevuji. Většinou ale ne sou­
hrnně v jednom přehledu, nýbrž v něko­
lika tabulkách nebo v textu. Tím je ale 
plán průzkumu velmi náročný, méně přes­
ný a méně přehledný. V návrhu této ta­
bulky jsem se pokusil účelněji spojit 
zobrazení dalších potřebných údajů vzhle­
dem ke konkrétním nepřátelským objek­
tům. Za další klad považuji i možnost pře­

dem připravit nejen formuláře, ale i vy­
plnění prvního sloupce celou řadou kon­
krétních údajů, i když ne číslem jednotky 
nebo útvaru nepřítele. Tato předběžná 
práce by přispěla к urychlení zpracování 
plánu. Předchozí vyplnění prvního sloupce 
umožňuje znalost pravděpodobného nepří­
tele (organizace, dislokace, takticko-tech- 
nických dat, posilování, zásad boje a ope­
race) i znalost zásad zaměřeni průzkumu 
na určité objekty (činnost) nepřítele.

Sloupec „P O Č E T“ zobrazuje boje- 
schopnost daného nepřátelského objektu 
nebo celé jednotky (počet bojeschopných 
odpalovacích zařízeni a hlavní ZHN, stav 
osob bojové techniky v % apod.).

Sloupec „ROZMÍSTĚNÍ“ zpřesňuje 
prostor rozmístění jednotlivých nepřátel­
ských objektů ve výchozí situaci, popřípa­
dě již v míru, pro plánování průzkumu 
v první armádní operací POV. Dále zachy­
cuje změny, které nastanou v uskupení ne­
přítele v průběhu operace. Údaj o prostoru 
se sladí se zákresem v mapě a podle mož­
nosti upřesňuje v souřadnicích. Údaj 
v kilometrech určuje vzdálenost od 
linie fronty, popřípadě od státní hranice, 
a umožňuje rychlejší orientaci.

„ČASOVÝ C D A J“ stanoví dobu, od 
kdy se objekt v daném prostoru nachází 
a v průběhu operace může být pro snazší 
orientaci podbarvován stejnou barvou jako 
zákres v mapě.

Při vyplňování sloupce „ZJIŠŤUJE“ 
uvádět jen trojmístná čísla konkrétních 
průzkumných prostředků podle první ta­
bulky. Již na první pohled je zřejmé, kolik 
a jakých prostředků je plánováno ke zjiš­
ťování daného objektu. Svým způsobem 
vyjadřuje tento sloupec i hlavní úsilí prů­
zkumu. Číselné označování je velmi jedno­
duché, hlavně rychlé a dá se snadno mě­
nit podle změn v řízeni činnosti průzku­
mu.

Ve sloupci Je výhodné vyjádřit i sku­
tečně zasazené průzkumné prostředky na 
daný nepřátelský objekt, a to snad jen 
kroužkem. Přesnou dobu zasazení a další 
podrobnější údaje o průzkumném prostřed­
ku zachycuje první tabulka.

Poslední sloupec má název „VÝSLEDEK 
PROZKUMU (ČINNOST NEPŘÁTELSKÉHO 
OBJEKTU)“ zachycuje bližší podrobnosti 
o činnosti jednotlivých objektů nepřítele, 
hlavně co a kdy bylo zjištěno a jak bylo 
využito získaných zpráv. Umožňuje zazna­
menání i jiných podrobností, které nelze 
vyjádřit na jiném místě nebo v mapě. Úda­
je z ní slouží především jako podklad pro 
další usměrňování průzkumné činnosti;
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AN MSQ

204

např. к zasazení nových průzkumných 
prostředků, к doprověření, zaměření prů­
zkumu na jiný prostor apod.

Závěrem ještě drobnou připomínku 
к technice vyplňování tabulek. К zazname­
návání proměnných údajů je výhodné po­
užít takový prostředek, který umožňuje 
snadné nahrazeni starého zápisu novým, 
bez újmy na zřetelnosti.

Nyní stručně к způsobu zákresu na 
mapu. Vycházím z toho, že grafické vy­
jádření nepřátelských objektů a jejich čin­
nosti, jakož i opatření průzkumu musí být 
jednoduché, rychlé, ale přitom maximálně 
přesné a srozumitelné. Musí být sladěno 
s údaji v tabulkách a umožnit plynulé ve­
dení (doplňování) při změně situace.

Dosud praktikovaný způsob zákresu 
nepřítele do mapy je vhodný a není jej 
třeba měnit. Bude však nutné lépe přizpů­
sobit vyjádření plánovaných průzkumných 
opatřeni. Bude účelné vyjít z grafického 
vyjádření nepřátelských objektů a jeho 
činnosti, které lze rozdělit na tři charak­
teristické skupiny:

— bodové a malorozměrné objekty — 
prostory bojového rozmístěni (palebná po­
stavení) taktických jaderných zbraní, 
PLŘS, VS, spojovací uzly, radiotechnická 
zařízení, letiště, zásobovací místa jaderné 
munice, sklady apod., (obr. 1),

— větší prostory, např. prostory bojo­
vého romístění operačně taktických raket, 
soustředění vojsk, prostory rozvinutí
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к protiůderům a protiztečim nebo vysaze­
ní výsadků, jejich činností apod., (obr. 2), 

— přesunující se vojska, předpokláda­
né osy přesunu po komunikacích, obranné 
čáry (opevněni), náletové směry letectva 
apod., (obr. 3).

Z příkladů grafického vyjádření pláno­
vaných opatření průzkumu vyplývá, že je 
zachován jednotný způsob, použitelný pro 
všechny hlavní skupiny nepřátelských ob­
jektů. U každého objektu je na první po­
hled zřejmé, kolik průzkumných pro­
středků je plánováno použít a při srovnání 
s první tabulkou i které prostředky (orgá­
ny). Totéž souhrnně vyjadřuje i druhá ta­
bulka a při jejím vedeni je v průběhu ope­
race ihned zřejmé к jakým změnám ne­
přátelského objektu došlo (zničení, poško­
zení, přesun apod.).

Použitím tohoto způsobu zpracování 
plánu průzkumu dochází к určitému zdvo­
jováni údajů na mapě s údaji v tabulkách, 
hlavně v tabulce „Přehled úkolů a organi­
zace průzkumu“. Je to však zatím nutné, 
protože jinak nelze zaznamenávat řadu 
důležitých změn, ke kterým dochází v prů­
běhu boje a operace.

Při použití této formy zpracování a ve­
deni průzkumu na všech cvičeních dojde 
zcela určitě к tomu, že příslušnici zpravo­
dajského oddělení v krátké době si osvoji 
a trvale zapamatují číselné označení jed­
notlivých průzkumných prostředků. I tak 
ale nebude možné tabulku „Přehled sil a 
prostředků průzkumu" vypustit, protože 
zude zobrazovat změny ve složeni a boje- 
schopnosti průzkumných prostředků.

Důsledné zpracování a vedení plánu 
průzkumu navrhovaným způsobem nedo­
volí opomenout některé důležité objekty 
nepřítele, i když o nich v dané situaci ne­
víme, ale přímo nutí přemýšlet a hledal 
způsoby kde a jak je zjišťovat.

Krátce se vrátím к zobrazováni prů­
zkumných opatření, plánovaných podříze­
nými svazky v plánu průzkumu štábu vše- 
vojskové armády.

Máli zpravodajské odděleni armády 
cílevědomě řídit průzkumnou činnost v celé 
vševojskové armádě, musí mít přehled 
alespoň o hlavních průzkumových opa­
třeních podřízených svazků. Mít přehled 
ovšem neznamená, že bude podrobně plá­
novat a nařizovat použit jednotlivých pro­
středků (orgánů) průzkumu svazků, což
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Vijsičtlukq inaček

^ armádní vŽevojsková skupme
hloubkového pruikumu čís 001

armádní zenqní skupina 
hloubkového průzkumu čís 021

skupina hloubkového pruikumu 
msd (td)

(w) delostrelecké průzkumné letectvo

© průzkumně letectvo

© stíhací bombardovací letectvo

průzkumná skupina msd (td)

cárá (prostor, zasazení průzkumné 
skupiny msd(td)

o průzkum prováděn prostředky frontu

© armádní rádiový průzkumný prapor

© rádiová průzkumná rota msd (td)

armádní nadiotecn prúzu prapor

В Rps průzk dělostřeleckého oddílu

může na první pohled vyplynout z prvé 
tabulky. To je věcí velitele, štábu a hlavně 
zpravodajského odděleni svazku. Štáb ar­
mády musí mít v potřebném rozsahu jen 
nejnutnější informace o vedení jejich prů­
zkumné činnosti. Nevylučuje však právo 
nadřízeného orgánu (štábu armády), aby 
podle svého uvážení v odůvodněných pří­
padech podřízenému přímo nařídil co a 
jakým prostředkem zjišťovat. Hlavní plá­

novaná opatření průzkumu podřízených 
svazků budou v .plánu průzkumu štábu ar­
mády zachycena převážně jen na základě 
hlášeni.

Mimo hlavní průzkumné opatření pod­
řízených divizí zahrnuje štáb armády do 
svého plánu průzkumu 1 některá opatření, 
která v jeho prospěch plní front; zpravidla 
na základě nařízení pro průzkum nebo 
dodané průzkumové informace.

Navrhovaná forma zpracování plánu průzkumu je diskusního charakteru 
a je třeba ji vyzkoušet v praxi. Částečně byl tento způsob použit při váleč­
né hře VAAZ v září 1965 a lze říci, že je reálný. Má tyto hlavní klady:

— zjednodušuje a urychluje práci a přitom zpřesňuje zobrazení pláno­
vaných opatření jak graficky, tak 1 v tabulkách;

— umožňuje přehlednější vedení plánu jako pracovního dokumentu;
— lépe vyjadřuje obsah, který je rozhodující a tím i využití plánu 

v operaci;
— použiti pevného číselného označování jednotlivých průzkumných pro­

středků je krůčkem к formalizaci, která je nutná pro budoucí zavá­
dění mechanizace a automatizace v oblasti řízeni průzkumu a velení vůbec.

46



MOŽNOSTI ROZVOJE 
vrtulníkového letectva 
v podmínkách ČSLA

Podplukovník Jan Macháček

Vojskové letectvo, tj. letecké jednotky 
organicky začleněné u vševojskových svaz­
ků, objevilo se poprvé v organizaci armád 
v období druhé světové války, především 
v armádě USA. Bylo vyzbrojeno lehkými, 
dvou až třímístnými vrtulovými letouny 
rozličných typů. Plnilo převážně úkoly po­
mocné zejména kurýrní a spojovací, vý­
jimečně i úkoly průzkumné a pozorovací 
(vyvýšená pozorovatelna nad vlastním 
územím, mimo okruh palebné činnosti leh­
kých pěchotních zbraní).

Podle dosažitelných pramenů bylo le­
tectvo obdobně začleněno i v německé ar­
mádě.

Sovětská armáda v organizaci vševoj­
skových svazků takový druh letectva ne­
měla. К podobným úkolům používala le­
touny PO-2 „KUKURUZNÍK“, organicky za­
členěné v útvarech vojenských vzdušných 
sil, s tím rozdílem, že kromě úkolů 
pomocných plnily i bojové úkoly, ze­
jména v noci.

Po 2. světové válce se vojskové letectvo 
v socialistických armádách dále nerozví­
jelo. Rovněž v západních armádách byla 
dlouho zachovávána klasická koncepce, 
vytvořená za války. Pěší nebo mechanizo­
vané divize USA měla zhruba až do roku 
1955 ve své organizaci 22 lehkých vrtulo­
vých letounů.

Kvalitní obrat nastal s rozvojem vrtul­
níků, které byly do vojskového letectva 
zařazovány nejen v armádě USA, ale i ve 
francouzské a anglické armádě.

V západních armádách počítají v sou­
časné době s bojovým použitím vrtulníků 
vojskového letectva ve všech fázích boje 
a na všech bojištíích. Rozbor možnosti je­
jich použití byl zveřejněn v časopise 
PVOS a letectvo čís. 11/1964 v článku „Bo­
jové uplatnění vrtulníků a jejich perspek­
tiva“.

Uvedu stručně situaci vojskového letec­
tva v kapitalistických armádách.

U amerických divizí je organizačně za­
členěn prapor vojskového letectva (45 
vrtulníků a letounů), kromě toho každá 
brigáda má leteckou četu — 6 vrtulníků, 
průzkumný prapor rotu vzdušného prů­
zkumu — 27 vrtulníků. Divizní dělostřelec­
tvo má 10 vrtulníků. Celkem má americká 
divize 87 vrtulníků. Štáb armádního sboru 
má rotu vojskového letectva — 35 letounů 
a vrtulníků. Stejnou jednotku má 1 štáb 
polní armády. Kromě toho bývá americké 
polní armádě podřízen jeden nebo více 
praporů dopravních vrtulníků (prapor — 
104 vrtulníků).

Také francouzské divize mají organicky 
začleněné vrtulníkové jednotky (38 vrtul­
níků) a u západoněmeckých divizí jsou vy­
tvářeny letecké prapory, které mají mít 
kolem 40 lehkých letounů a vrtulníků.

V naši armádě je zatím tento druh le­
tectva ve stavu zrodu. U vševojskových ar­
mád, motostřeleckých a tankových svazků 
jsou vrtulníkové letky, vyzbrojené vtrulní- 
ky Mi-1 a Mi-4 a plní úkoly převážně spo­
jovací, dopravní a pomocné.

S jejich aktivním zásahem do bojové 
činnosti nepočítáme. Vrtulník Mi-1 není 
vůbec vyzbrojen, Mi-4 je vyzbrojen jed­
ním kulometem ráže 12,7 mm, umístěným 
ve spodní části přídě vrtulníku a ovláda­
ným střelcem z kabiny. Jinak vyzbrojeny 
nejsou.

Podle mého názoru bylo by účelné po­
stavit vojskové letectvo i v podmínkách 
ČSLA na kvalitativně vyšší úroveň.

Vo'jskové letectvo vyzbrojené bojovými 
vrtulníky může v podmínkách středoevrop­
ského válčiště sehrát významnou úlohu. 
Zejména členitost terénu, jeho zvlněni a 
porosty by umožňovaly jeho úspěšné bojo­
vé nasazení.
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Vojskové letectvo může velmi přispět 
ke zvýšení manévrovosti motostřeleckých 
svazků a v některých fázích boje podstat­
ně zvýšit jejich palebnou mohutnost a 
účinnost.

Vojskové letectvo může v našich pod­
mínkách plnit především tyto úkoly:

— přepravovat vojsko, zbraně a mate­
riál,

— vysazovat taktické výsadky a podpo­
rovat jejich bojovou činnost,

— pozorovat bojiště (vzdušná pozoro­
vatelna),

— řídit dělostřelecké palby,
— ničit nepřátelské tanky a nepřátel­

ská postavení,
— vizuální, fotografický a radlotech- 

nícký průzkum.
Kromě toho mohou vrtulníky plnit růz­

né pomocné úkoly např.:
— zabezpečovat velení, spojení, kurýr­

ní službu,
— odsunovat raněné,
— kontrolovat vlastni maskování,
— speciální úkoly ženijního, chemic­

kého a radiačního průzkumu atd.
To jsou jen některé typické úkoly. 

Vrtulníkové letectvo se však může podílet 
prakticky na všech fázích boje.

Organizace vojskového letectva 1 jeho 
výzbroj musí být přizpůsobena těmto úko­
lům. V zásadě by mělo mít vojskové letec­
tvo ve výzbroji dva typy vrtulníků:

— dopravní vrtulníky, reprezentované 
u nás typem Ml-4 s perspektivou přezbro­
jení na vhodnější typy, např. V-8. Plnily 
by výhradně úkoly dopravně zásobovací a 
odsunové. Podle potřeby mohou být vy­
zbrojeny;

— lehké, pohyblivé a vyzbrojené vrtul­
níky, které by byly určeny к bojovým úko­
lům, vzdušnému průzkumu, ochraně do­
pravních, neozbrojených vrtulníků a pod­
poře boje pozemních vojsk. Lehké vrtulní­
ky především pro jejích pohyblivost, po­
měrně snadnou obsluhu a malé nároky na 
vzletové a přistávací plochy. Možnosti vy­
zbrojení jsou stejné jako u vrtulníků vel­
kých.

К těmto úkolům by byl velmi vhodný 
u nás vyráběný vrtulník HC-3, který podle 
předpokladu konstrukce může mít kulo­
metnou výzbroj, ovládanou pilotem nebo 
střelcem, 2 bloky odpalovacích zařízení ra­
ket S-57, ovládaných pilotem nebo 4—6 
protitankových řízených střel typu „MAL- 
JUTKA“, řízených střelcem - operátorem 
(PTRS „MALJUTKA“ — váha 12 kg, účinný

dostřel 3000 m, navádění pomocí lanka 
dlouhého 3200 m — licenční výroba). HC-3 
má výhodu i v tom, že kromě bojových 
úkolů může plnit i úkoly pomocné. Kromě 
pilota může vézt 4 cestující, nebo 2 raněné 
na nosítkách s ošetřovatelem nebo asi 
350 kg užitečného nákladu. Také jeho le­
tové parametry odpovídají světové úrovni 
a ve své kategorii značně převyšuji všech­
ny současně používané vrtulníky.

Požadovaným úkolům musí být přizpů­
sobená i organizace vojskového letectva. 
Můžeme vycházet ze současné organizace, 
ovšem přizpůsobit ji potřebě. Možná vari­
anta je uvedena v příloze.

U vrtulníkových jednotek dělostřelec­
kých svazků odpovídá zhruba současná or­
ganizace.

Jsou i takové názory, že by bylo vhod­
né vzhledem к otázkám leteckého výcviku, 
materiálně technického a zejména speci­
álního zabezpečení, v době míru organi­
začně začlenit vojskové letectvo jinak, na­
př. vyjmout je z přímé podřízenosti vše- 
vojskových svazů a svazků a podřídit ve­
liteli letecké armády, z leteckého odděle­
ní každé armády vytvořit velitelství divize 
vojskového letectva, kterému podřídit 
všechny útvary a jednotky organicky stej­
ně učleněné jako v první variantě. Tyto 
útvary a jednotky by se vyčleňovaly v pří­
padě potřeby a na cvičení к předurčeným 
svazkům a svazům. Taková organizace by 
měla určité přednosti z hlediska zabezpe­
čeni. U vševojskových svazů a svazků by 
však nebyl vžitý soustavný a každodenní 
styk s vojskovým letectvem, což by nebylo 
zdravé. 1 pro štáb letecké armády by to 
bylo přílišné zatíženi. Speciální výcvik by 
nebyl organizován účelně z hlediska kaž­
dodenní potřeby pozemních vojsk, ale byl 
by zaměřen pouze na základní letecký vý­
cvik. Proto tuto variantu pokládám za ne­
vhodnou.

Způsoby bojové činnosti a taktika po­
užití vojskového letectva by musely být 
hluboce rozpracovány na jednotlivé varian­
ty bojových úkolů, aby byl zabezpečen 
maximálně efektivní výsledek.

Metodika plnění jednotlivých úkolů 
musí přihlížet к potřebám pozemních 
vojsk, к možné činnosti nepřítele i к vlast­
ním možnostem.

TAKTICKÉ VRTULNÍKOVÉ VÝSADKY

Jejich taktika je prakticky vyřešena. 
Budu se zabývat pouze účastí bojových 
vrtulníků, které by tvořily součást bojové 
sestavy vrtulníkového výsadku.
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Po č t q :
lelek PO]Ů vrtol niku

dopravní 
vrtulnikq 3 12 48 Mi - 4, V - 8

průzkumně 
vrtulníkq i 4 16 н e з

celkem 1 6 64

1 e t e к P oj Ů vrtulníků tqp

dopravní i 4 16 Mi -4,9-8

b o-] o v ě i 4 lb H 0-3

průzkumně 4 6 HC- 3

celkem 2 9 38



Možnosti rozvoje vrtulníkového letectva v podmínkách. CSLA

V čele sestavy by letěly bojové vrtul­
níky s úkolem bezprostředního průzkumu 
a ničení palebných ohnisek, která by se 
na trati objevila. Ve středu sestavy pak 
dopravní vrtulníky, po jejích bocích s ro­
zestupem do 500 m opět bojové vrtulníky 
s úkolem ničit palebné odpory. Maximální 
výška letu 50 m nad terénem, která prak­
ticky znemožňuje účinný zásah stihačů.

V době vysazování by bojové vrtulníky 
pozorovaly prostor vysazení a působily 
proti možným palebným odporům. Při zpá­
tečním letu by opět chránily sestavu do­
pravních vrtulníků.

PODPORA BOJE TAKTICKÝCH VÝSADKO

Bojové vrtulníkové letky budou jedním 
z nejůčinnějších prostředků pro podporu 
boje taktických výsadků, zejména při sou­
středěných úderech nepřítele. Vrtulníky 
budou připraveny v pohotovosti čís. 1 a 2. 
Start na výzvu, let do prostoru ve výšce 
10—20 m nad terénem po nejvýhodnější 
trati. Nepřátelské cíle mohou ničit bud 
z prostoru výsadku nebo týlu útočících 
vojsk. Palebný přepad uskutečnit raketo­
vými střelami, kulomety a protitankovými 
řízenými střelami při maximálním využití 
terénu. Při přepadu bude nutno často a 
překvapivě manévrovat výškou a polohou 
vrtulníků. Doba trvání 10—15 minut.

Maximální účinnost zabezpečuje přepad 
nejméně dvěma roji až letkou. Vrtulníky 
však vedou palbu a manévrují samostatně, 
nejvýše ve dvojicích.

Při návratu letí skupina pohromadě 
v přízemní výšce a může současně i odsu­
novat raněné výsadkáře.

NIČENÍ NEPŘÁTELSKÝCH tanků 
PŘI PROTIODERECH NEPŘÍTELE

Vzhledem к pohyblivosti vrtulníků a 
možnosti jejich rychlého nasazení na 
ohrožených úsecích bude účelné stanovit 
několik čar nasazení v nejvýhodnějšich te­
rénních podmínkách a seznámit s nimi 
předem osádky vrtulníků. Před protiúde- 
rem ponechat vrtulníky skryté v pohoto­
vosti čís. 1 nebo 2. Na výzvu by vzlétly a 
přizemním letem (10—20 m nad terénem) 
letěly na stanovenou čáru. Na této čáře 
by postupně vystoupily do potřebné výšky, 
odpálily a navedly rakety a opět sestou­
pily do přizemní výšky se změnou místa. 
Celou akci by bylo vhodné řídit z pozem­
ního naváděcího stanoviště - VS svazku.

Účinnost zásahu letky bojových vrtul­
níků by byla značná a jistě by se vyrov­
nala nejméně oddílu protitankového dělo­
střelectva nebo stejnému počtu odpalova­
cích zařízení PTŘS na obrněných trans­
portérech. Přesnost navedení je při tom 
mnohem větší než u pozemního odpalova­
cího zařízení (podle výsledků zkoušek 
v SSSR). Zranitelnost vrtulníků bude zá­
vislá na podmínkách terénu a vycvičenosti 
osádek, ale předpokládám, že bude menší, 
než u pozemních zařízení.

Palebný přepad nepřátelských postavení 
může být obdobný jako ničení nepřátel­
ských tanků nebo podpora boje taktických 
výsadků. Zásadou musí být překvapení, 
využiti terénu a maximální hustota palby. 
Přepadu zúčastni se zpravidla celá letka 
na malém úseku, nejčastěji ve prospěch 
útočících vojsk po jejich proniknutí do 
hloubky nepřátelské obrany.
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Týlové zabezpečení pohraničního 
střetného sražení v ROV

Podplukovník Vladimír Perina

Týlové zabezpečeni v počátečním obdo­
bí války má svoje zvláštnosti, které vyplý­
vají hlavně z postupného přisunu TOZ na 
bojiště, postupného rozvinování polního zá­
sobovacího systému, v důsledku čehož 
jsou vojska zabezpečována převážně s vy­
užitím vojenských nebo civilních zařízení 
a zásob.

Týlové zabezpečení střetného sražení 
má další zvláštnosti, vyplývající z činnosti 
na široké frontě, vysoké manévrovosti 
obou stran, snahy soustředit maximum sil 
a prostředků na rozhodující směr, v důsled­
ku čehož se TÚZ přesunují ve většinu vzdá­
lenostech za vojsky, určujeme jim směry 
postupu a pravděpodobné prostory rozvi­
nuti a rozvinují se až podle vývoje střet­
ného sražení obvykle po zasazení hlav­
ních sil a pod ochranou druhých sledů.

Pohraniční střetné sražení v počáteč­
ním období války může být zahájeno po 
předcházejícím narůstáni napětí, tedy za 
situace, kdy vojska zaujala vyhražené pro­
story (prostory rozptýlení, pásmo obrany) 
a byla uskutečněna další plánovaná opa­
tření, mezi nimi i příprava některých tý­
lových opatření. V této situaci je možné, 
že by byla ještě před zahájením války vy­
hlášena i mobilizace.

Podstatně složitější situace může na­
stat, když současně se zahájením války 
bude vyhlášen bojový poplach i mobiliza­
ce.

Na organizaci a činnost vojskového 
týlu podmínky vzniku války nemají pod­
statný vliv. Je sice možné, že při vzniku 
války s překvapením mohou být pohyblivé 
zásoby divize, rozmístěné v kategorizova­
ném místě, i dopravní jednotka zničeny. 
Nebude-li však úder na toto místo součas­
ný s prvním hromadným úderem, může se 
svazku podařit vyvézt pohyblivé zásoby 
ještě před dalším hromadným úderem.

Učlenění sestavy divize, která se pře­
sunuje ke státní hranici s předpokladem 
střetného boje, musí odpovídat zámyslu a 
úkolu divize. Tomuto zámyslu musíme při­
způsobit i začlenění týlu do pochodové se­
stavy. Na stupni útvaru a svazku se zpra­
vidla dělí týl na dva sledy. První sled — 
zdravotnické a odsunové prostředky, část 
dílenských prostředků — začleňujeme na 
zád druhosledového praporu (u pluku) 
nebo druhosledového pluku (u divize).

Zbytek týlových jednotek (útvarů) pře­
sunuje se zpravidla

— u pluku pochodujícího po samostat­
né ose (osách) ve vzdálenosti 10—20 km 
od zádi hlavních sil

— u pluku pochodujícího po společné 
ose (osách) mohou druhé sledy týlu po­
chodovat společně na zádi posledního plu­
ku pochodujícího po této ose (osách)

— u divize ve vzdálenosti 30—50 km 
za hlavními silami divize.

Všechny prvosledové svazky vysílají 
silné předsunuté odřady; za zád posled­
ního jejich praporu začleňujeme týl pluku 
a za ním i část divizních dopravních pro­
středků s naloženými zásobami к doplnění 
spotřeby za první den činnosti.

Sestavy pochodových proudů jsou růz­
né a různé jsou 1 situace, za nichž vojska 
mohou pochodové proudy vytvářet. Nej­
jednodušší to je v situaci, kdy vojska po 
vyhlášeni bojového poplachu procházejí 
prostorem shromaždiště a přecházejí odtud 
plynule do prostoru rozptýleni. Zde obdrží 
úkol a štáb má relativně dostatek času na 
splánováni přesunu, vydání rozkazů a se­
stavení pochodových proudů.

V této situaci má i týl možnost popří­
padě doplnit pohonné hmoty, vydat teplou 
stravu, vyčlennit část materiálu na do­
pravních prostředcích, část zdravotnic-
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kých a jiných prostředků pro předsunutý 
cdřad.

Kvalitativně jiné podmínky pro sesta­
vení pochodových proudů a činnost týlu 
jsou v situaci, kdy útvary vyrážejí к plnění 
úkolu přímo z posádek, jiné jsou, když 
předtím zaujaly hlavní nebo záložní pásmo 
obrany.

Aby vždy byla možnost sestavit pocho­
dové proudy odpovídající úkolu útvaru 
(svazku) a zámyslu, je výhodné, aby štáb 
měl již v míru pro všechny varianty plně­
ni úkolu zpracovaná schémata sestav 
proudů, činnosti jednotek v prostorech 
rozptýlení, odpočinkových apod. Z hledis­
ka týlového by to bylo výhodné již proto, 
že spojení s týlem i v týlu na větší vzdá­
lenosti — a ty při přesunech s předvída­
ným střetným sražením budou — nemusí 
být dosaženo. ZT bude proto mnohdy 
nucen rozhodnout se jen podle toho co již 
v míru bylo připraveno, procvičováno nebo 
ve variantách plánováno.

Snahou všech velitelů 1 funkcionářů 
týlu v období před zahájením střetného 
boje (v prostorech rozptýlení i za zastá­
vek během přesunu) musí být okamžitě 
doplňovat pohonné hmoty a jiný materiál 
až к jednotlivci a vylepšovat stravu i or­
ganizaci týlu.

Ve většině případů bude výhodné, aby 
1. sled týlu se rozmísťoval již v prostorech 
rozptýlení nebo po zaujetí pásma obrany 
v blízkosti toho praporu (pluku), za jehož 
sestavou bude pochodovat. Druhý sled týlu 
pak může být v samostatném prostoru pro 
týl.

Se zahájením rozčleňování pochodové 
sestavy nebo v době přípravy střetného 
boje týly zařazené v pochodové sestavě 
sjíždějí z pochodové osy a podle možnosti 
doplní materiál podřízeným stupňům. 
První sled týlu se rozvinuje, druhý sled 
vyčkává připraven к okamžitému přesunu 
na výsledek střetného boje. V této době 
by ZT měl být na VS, aby mohl okamžitě 
reagovat na průběh střetného sražení.

První sled týlu pluku i divize se rozvi­
nuje z počátku jen v rozsahu přijmu ra­
něných a postupně v závislosti na vývoji 
situace, dokončí rozvinování nebo se pře­
místí dále za vojsky.

V průběhu střetného boje musí být týl 
připraven kdykoliv začlenit se na zád jed­

notek (útvarů), které přešly do pronásle­
dování nebo naopak při neúspěchu střet­
ného boje odejit za čáru určenou к obra­
ně.

Organizaci a činnost operačního týlu 
při zabezpečování pohraničního střetného 
sraženi v POV ovlivňují dosti výrazně pod­
mínky vzniku války. Bez období postup­
ného narůstání nebezpečí a tomu odpoví­
dajících opatření ke zvyšování bojové po­
hotovosti vojsk, nemá operační týl skoro 
žádných prostředků, které by mohl oka­
mžitě použít. Úplné TÚZ vševojskové ar­
mády mohou zahájit činnost nejdříve druhý 
den střetného sražení, s výjimkou někte­
rých automobilních rot, naložených mate­
riálem, které mohou doplňovat zásoby 
svazků již ke konci prvního dne (u A hod­
nota denní spotřeby pro 2 divize) a někte­
rých samostatných zdravotnických oddílů.

Při pohraničním střetném sražení v po­
čátečním období se v operačním týlu tedy 
neprojeví výrazněji zvláštnosti týlového 
zabezpečeni střetného sražení, ale zvlášt­
nosti postupného vytváření operačního 
týlu. Zatímco při předvídání střetného 
sražení v průběhu války (operace) přesu­
nujeme týl za hlavními silami na směry 
střetného sražení, v počátečním období 
války musí ZT určit prostory soustředová- 
ní TÚZ (F), které slouží jednak ke kom­
pletaci vytvářených skupin TÚZ (např. 
PAZ, zdrav, záloh A), jednak к upřesněni 
úkolů TÚZ, organizace a činnosti týlu po­
dle vývoje situace.

V obou případech musí se TÚZ armády 
rozvinovat a zahájit činnost vždy s důra­
zem na dodržení těchto zásad:

— prostory rozmístění volíme tak, aby 
týl byl kryt sestavou vojsk (nejlépe poblí­
že vševojskové zálohy velitele nebo 2. sle­
du), nebyl přitom v blízkosti možného cíle 
jaderných úderů a na směru předpokláda­
ného hlavního úderu nepřítele,

— za všech okolností složité situace 
musí být zabezpečen plynulý přísun raket 
a jaderných náloží,

— TÚZ se rozvinují postupně podle vý­
voje situace a v počátečním období války 
ještě podle toho, jak postupně přicházejí 
na frontu,

— týl musí být rozvinut v takovém roz-
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sáhu, aby zabezpečoval plnění úkolu vojsk 
a přitom aby byl schopen na rozkaz za­
hájit přemisťování (např. u skladů vytvá­
řet komplety materiálu pro přísun podří­
zeným, aniž by materiál byl skládán na 
zem), polní výrobní zařízení nerozvinovat 
vůbec a využívat podle možnosti civilních, 
zahájit práci odsunových útvarů, opravá­
renské zařízení rozvinovat v plném roz­
sahu až podle počtu poškozené techniky.

U frontového týlu, kde většina týlových 
útvarů a zařízeni po rozvinutí není pohyb­
livá, je při pohraničním střetném sražení 
možno za základní otázku organizace týlu 
pokládat kdy, v jakém prostoru a době za­
hájit rozvinování I0Z. Již několik cvičení 
nám ukázalo, že např. předčasné rozvinutí 
některého zařízení frontového týlu může 
mít při dočasném neúspěchu na některém 
z operačních směrů za následek jeho ztrá­
tu.

Výstavba a přesun TÚZ frontu potrvá 
od zahájení nepřátelství několik dnů. Ale 
již druhý den je možno část útvarů a za­
řízení použit к zabezpečení vojsk (část 
zdravotnických útvarů zahájí rozvinová­
ní). Všechny ostatní útvary a zařízení 
mohou pracovat bud nerozvinuté s využi­
tím civilních zařízení nebo se rozvinout 
o jeden i více dnů později.

Léčebně odsunové zabezpečení vojsk 
musí být aktivováno ihned po zahájení 
války a zdravotnické etapy vojskového 
týlu musí být rozmísťovány jíž v průběhu 
prvního dne.

Kapacita DLOS řeši likvidaci zdravot­
nických ztrát jen z části a to při úspěchu 
v pohraničním střetném sražení.

Na těch úsecích fronty, kde je dočasný 
neúspěch bude nutno odsunovat raněné 
z vojskových etap bud do nejbllžších odsu­
nových nemocnic MZd nebo do nemocniční 
základny, rozvinované na směrech úspě­
chu vojsk. Rozvinovat nemocniční základ­
ny na směrech i třeba dočasného úspěchu 
nepřítele je nevýhodné.

Může nastat i situace, že pohraniční 
střetné sražení bude mít střídavé úspěchy 
po několik dnů.

Čekat na výsledek a podle něho orga­
nizovat frontový týl by znamenalo ztrátu 
času, který by se mohl v rozvinutí polního 
zásobovacího systému frontu nepříznivě 
odrazit v dalším průběhu operace podstat­
ným snížením zásob u vojsk. Proto bude 
nutné polní zásobovací systém frontu roz­
vinout na bázi zásob vyvezených po želez­
nici bez rozvinuti PFZ v plném rozsahu.

I při využití velitelství PFZ, útvarů ob­
sluhy PFZ i orgánů skladů, zaměřila by se 
jejich činnost jen na překládání z želez­
ničních vagónů do aut.

V této situaci bude však nutné, aby týl 
frontu přímo řídil kromě svých automobil­
ních dopravních útvarů I dopravní útvary 
armád i většiny divizi. Přisunovat bude 
nutno přímo к útvarům nebo do výdejních 
míst, zřizovaných pro jednotlivé divize or­
gány divizních skladů a pro armádní útva­
ry orgány PAZ.
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BOJOVÁ POHOTOVOST VOJSK
Podplukovník Karel Štěpánek, podplukovník Jiří D e v e r a, podplukovník 
Josef Štěpán

Bojová pohotovost vojsk má v našich 
podmínkách svoje zvláštnosti, které nutně 
vyžadují pro nás typická řešení.

Komplex těchto řešení je neoddělitel­
nou součásti výstavby našich ozbrojených 
sil v duchu doktrinálních požadavků.

Stav bojové pohotovosti vojsk je v na­
šich podmínkách základním činitelem ur­
čujícím včasné, účinné a úspěšné použití 
vojsk v rozhodujícím období války, tj. v je­
jím počátečním období. Proto stav bojové 
pohotovosti vojsk bude základním a rozho­
dujícím kritériem pro jejich hodnocení.

Je nám však jasné, že naše armáda je 
budována v určitých podmínkách, s určitý­
mi a svým způsobem omezenými možnost­
mi. Požadavek, mít celou armádu v nepře­
tržité bojové pohotovosti, schopnou ihned 
po vyhlášeni bojového poplachu přejít 
к úspěšné bojové činnosti, není reálný 
(vzhledem к lidským a zejména ekonomic­
kým možnostem státu).

Tyto skutečnosti, jakož i úkol ČSLA 
v rámci armád socialistického tábora vy­
žadují. aby na základě vědeckých rozborů 
byla bojová pohotovost řešena s přihléd­
nutím na odpovídající proporce.

Nemůžeme mít všechna mírová vojska 
na plných válečných počtech, vyzbrojena 
nejmodernější bojovou technikou a ve sta­
vu nepřetržité bojové pohotovosti. Stano­
veni bojové pohotovosti je třeba diferen­
covat. Znamená to pečlivě přehodnotit a 
stanovit, která vojska nezbytně musíme 
mít na plných stavech a co nejkvalitněji 
vyzbrojena, které útvary nemusíme mít na­
plněné, které můžeme mít rámcové a které 
stavět až v případě přímého ohrožení 
státu.

U naplněných vojsk musíme mít takový 
stupeň bojové pohotovosti, který zabezpe­
čí při bojovém poplachu včasné vyvedení 
zpod úderu a okamžité plnění bojového 
úkolu v určeném času a prostoru. U ne­
naplněných vojsk vyžadujeme při bojovém 
poplachu jen vyvezení osob a základní 
bojové techniky v maximálním rozsahu a

vytvořeni podmínek pro zahájeni mobili­
zace.

V tomto odstupňování bojové pohoto­
vosti vidíme rozdíl nového řešeni. Podle 
požadovaného stupně bojové pohotovosti 
bude vhodné rozlišovat i jednotlivé svaz­
ky, útvary, ústavy a zařízení na:

1. vojska se stálou bojovou pohoto­
vostí,

2. vojska se sledovou pohotovostí,
3. vojska s mobilizační pohotovostí.
Do prvé skupiny zařadíme ta vojska, 

která mají být připravena pro okamžité 
plněni rozhodujících bojových úkolů 
ihned se zahájením války.

Budou to pohraniční útvary, vojska 
Pohraniční stráže, značná část letectva, 
vojsk PVOS a některé speciální útvary a 
svazky druhů vojsk.

Ve druhé skupině jsou útvary a svaz­
ky, jejichž použiti není bezprostřední, ale 
přichází v úvahu až za určitou — krát­
kou dobu (několika hodin) a je tedy 
možné je použit až po určitém doplnění 
(byť i ne na 100 %). Bojová pohotovost 
těchto vojsk je limitována určitým časem 
pro nezbytné doplnění.

Do třetí skupiny zahrnujeme ta vojska, 
jejichž bojové použití nepředpokládáme 
v samém začátku války, a proto mohou 
zmobilizovat.

Odstupňování bojové pohotovosti vojsk 
vyžaduje důsledně uspořádat i mírový ži­
vot těchto vojsk a také i výstavbu naši 
armády jako celku.

Mírový život bude podstatně ovlivněn 
především u útvarů a svazků se stálou 
bojovou pohotovostí. Tato vojska oprostí­
me od všeho, co narušuje jejich včasné 
a účinné uvádění do bojové pohotovosti 
pro plnění bojového úkolu a současně je 
zabezpečíme po všech stránkách pro pří­
pad zahájení války s překvapením. Posud 
tomu tak v praxi není (např. neúnosné 
odvelování osob a techniky).

Zvýšené nároky na službu u těchto 
útvarů budou na druhé straně kompenzo­
vány různým a účinným zvýhodněním.
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Nové řešení otázek bojové pohotovosti 
nutně vyžaduje postupně rozpracovat a 
realizovat i celý další komplex otázek po 
jednotlivých odbornostech a problémech. 
Krátce se zastavíme u problému uvádění 
vojsk do bojové pohotovosti.

Diferencovanost bojové pohotovosti se 
totiž nutně odráží i v systémech, kterými 
vojska uvádíme do požadovaného stupně 
bojové pohotovosti. Máme konkrétně na 
mysli bojový poplach a mobilizaci.

Možnost zničení vojsk překvapivým 
jaderným úderem bez ohledu na mírovou 
dislokaci a prakticky ve stejné době vy­
žaduje, aby vojska opustila posádky v ma­
ximálně krátké době — dosavadní praxe 
do 30 minut (tam, kde je to reálné a 
z hlediska „kvality“ cíle pro jaderný úder 
nepřítele — nutné). To se vztahuje na 
všechna vojska — jak se stálou tak se 
sledovou a mobilizační pohotovostí. Proto 
musí být určená vojska podřízena tomuto 
požadavku. Musíme zavést takový způsob 
vyhlášeni bojového poplachu, který reali­
zaci tohoto požadavku plně zabezpečuje.

S dosavadním systémem bojového po­
plachu nemůžeme počítat do budoucna. 
Musíme hledat nové účinnější způsoby 
této činnosti. Je to především jednoduché, 
nekomplikované organizační řešení bojo­
vého poplachu při plném využití mecha­
nizace a automatizace. Bojový poplach 
má v našich podmínkách rozhodující vý­
znam pro splněni bojových úkolů a mo­
bilizace. V souladu s tím kvalitativně na­
růstá požadavek důsledné sladěnosti opa­
tření bojového poplachu a mobilizace. 
Nejúčinnější bude vytvořit v podstatě 
společný, časově a programově nepřeru­
šený systém, na jehož začátku budou opa­
tření, která svojí náplní odpovídají v sou­
časné době bojovému poplachu.

V rámci možností techniky bude účel­
né zmechanizoval nebo zautomatizovat 
vyhlášení bojového poplachu a tím zkrá­
tit jeho dobu na minimum.

Celý systém uvádění vojsk do bojové 
pohotovosti musíme přizpůsobit novým 
podmínkám, tak, abychom odstranili nežá­
doucí kombinace a přitom zabezpečili 
rychlou a maximálně jednoduchou čin­
nost všech orgánů velení (včetně dozor­
čích orgánů) a tím vyloučili možnost 
překvapeni v posádkách a plnit bojové 
úkoly.

V současné době je třeba celý systém 
uváděni vojsk do bojové pohotovosti znač­
ně a účinně zjednodušit, především proto, 
že dosavadní systém neodpovídá novým 
názorům na úspěšné zahájeni a vedení

Podplukovník Karel Štěpánek, 
podplukovník Jiří Devera 

podplukovník Josej Štěpán

války v jejím počátečním období. Proto 
bude lepší připravit, splánovat a nacvičit 
pouze jednu základní variantu bojového 
poplachu, pro který stanovit jediný signál. 
Ve všech ostatních případech budou velet 
příslušné stupně velení.

Toto zjednodušení znamená prakticky 
zrušit některé zavedené druhy poplachů 
(\ tom i cvičného bojového poplachu) a 
jim odpovídající signály. Dokumentace 
u dozorčích orgánů bude menší a pře­
hledná, štáby sl ušetří energii vynalože­
nou na plánování málo pravděpodobných 
variant a vojska se mohou zaměřit na ná­
cvik činnosti toho druhu poplachu, který 
je pro nás nejdůležitější.

Podobným způsobem jako u bojového 
poplachu bude nutné přehodnotit a při­
způsobit novým podmínkám a požadav­
kům i systém mobilizace. To tím spíše, že 
opatřeni u obou těchto systémů (bojový 
poplach a mobilizace) vyžaduje mnohem 
důležitější koordinaci, sladěnost a návaz­
nost.

To jsou některé názory na řešení bojo­
vé pohotovosti vojsk, které bychom měli 
v perspektivě řešit v Čs. lidové armádě.

Některé zkušenosti ukazují, že dochází 
při řešení problémů bojové pohotovostí 
к některým nepřesným představám o ob­
sahu a významu jednotlivých pojmů.

Považujeme za účelné — vysvětlit a 
stanovit obsah některých z nich.

BOJESCHOPNOST VOJSK

Pod tímto pojmem rozumíme stav ar­
mády, který je dán její organizační struk­
turou a naplněností vojsk a štábů, urče­
ním jejich vycvičenosti, dále mírovou dis­
lokací, vybavením technikou a materiálem 
všeho druhu a odpovídajícím morálně po­
litickým stavem vojsk.

Bojeschopnost vojsk je přímo závislá 
na politických, lidských a ekonomických 
možnostech země. Svým obsahem je šir­
ším pojmem než bojová pohotovost.

BOJOVÁ POHOTOVOST

Pod pojmem bojová pohotovost rozu­
míme schopnost ozbrojených sil zahájit 
a vést v zájmu obrany státu úspěšnou bo­
jovou činnost v určeném čase, v určeném 
prostoru a za daných podmínek.
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Je dána bojeschopnostl vojsk a stup­
něm pohotovosti, ve kterém se vojska na­
cházejí nebo do kterého mohou být uve­
dena. Způsob uvedeni bojeschopných 
vojsk do požadovaného stupně bojové po­
hotovosti se provádí velitelskými opatře­
ními, systémem bojového poplachu a mo­
bilizace.

(Velitelskými opatřeními rozumíme vy­
dávané rozkazy a nařízení po linii přímé 
podřízenosti, směřujíc! к postupnému zvý­
šeni pohotovosti bojeschopných vojsk 
к plnění bojových úkolů — např. návrat 
odvelených vojsk do posádky, částečné 
nebo úplné naložení materiálu, aktivová­
ni prvků zabezpečeni bojové činnosti 
vojsk apod.).*)

•) Na pojem bojová pohotovost není v současné dotoč jednotný názor. Autoři uvádějí znění, ke kte­
rému se přiklání většina soudruhů.

BOJOVÝ POPLACH

Bojový poplach je systém, jakým jsou 
mírová vojska uváděna do požadovaného 
stupně bojové pohotovosti a to bud pro 
plnění bojvoého úkolu (naplněná nebo 
dvousledová vojska )nebo pro zabezpečení 
mobilizace (jednosledová vojska).

jeho obsahem je rychlé a organizova­
né vyrozumění štábů a vojsk o vyhlášení 
bojového poplachu, včasné jejich vyvede­
ni s určenou technikou a materiálem 
z posádek a dosažení připravenosti na

okamžitý přechod do bojové činnosti nebo 
zaujetí stanovených prostorů u jednotli­
vých vojsk a dosažení připravenosti к za­
bezpečeni mobilizace.

MOBILIZACE
Mobilizace je přímou a neoddělitelnou 

součásti bojové pohotovosti vojsk. Mobili­
zací dosahují vojska bojové pohotovosti 
к plnění určení bojových úkolů. Mobili­
zace je rozhodujícím systémem pro uvá­
děni těch vojsk do bojové pohotovosti 
pro plnění bojového úkolu, která jsou 
v míru rámcová (vojska, která nevytvářejí 
bcjeschopný první sled), nebo vojska, 
která se v období přímého ohrožení státu 
teprve vytvářejí.

BOJOVÁ PŘIPRAVENOST
Terminem „připravenost“ vyjadřujeme 

pouze určitou, zcela vymezenou část čin­
nosti (tak např. hovoříme o připravenosti 
vojsk к přesunu, připravenosti к útočné 
činnosti nebo к odstraněni následků ZHN 
apod.J.

Pojem „bojová připravenost“ vojsk vy­
jadřuje tedy pouze vlastní připravenost 
pro určenou bojovou činnost. Bojová při­
pravenost může být hodnocena různě jako 
bezprostřední, vysoká, nízká apod.
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TANKOVÁ DIVIZE BUNDESWEHRU 
V ZÁKLADNÍCH DRUZÍCH BOJE

Agresivní plány bonnských revanšistů 
věnují značnou pozornost výstavbě tanko­
vých vojsk. Velení bundeswehru je pova­
žuje za základní údernou sílu pozemních 
sil Německé spolkové republiky. Tento 
druh vojska představuje mohutnou úder­
nou sílu, je vysoce pohyblivý a relativně 
méně zranitelný; to mu umožňuje úspěš­
nou činnost jak v podmínkách použití ja­
derných zbraní, tak i za použití klasic­
kých bojových prostředků. Tanková voj­
ska jsou schopna uskutečňovat rychlé a 
rozsáhlé manévry na bojišti, rychle se 
soustřeďovat na rozhodujících směrech 
bojové činnosti a s překvapením řešit nej­
důležitější úkoly boje a operace. Silné 
pancéřování a vysoká pohyblivost tanko­
vých útvarů a svazků zvyšuje jejich odol­
nost před účinky úderů letectva a dělo­
střelectva. snižuje stupeň radioaktivního 
ozářeni osádek tanků při činnosti v za­
mořeném prostoru atd.

Zvýšenou úlohu přisuzuji tankovému 
vojsku plány realizace koncepce tzv. „před­
sunuté obrany“, vypracované a v rámci 
NATO prosazované velením bundeswehru. 
Tankové svazky, soustředěné v bezpro­
střední blízkosti státních hranic NSR s NDR 
a CSSR, mají mít v souladu s touto kon­
cepcí úlohu hlavní úderné síly v agresívni 
válce proti socialistickým zemím.

Z celkového počtu 12 divizí bundes 
wehru jsou tři tankové (3., 5. a 12. td), 
které jsou v uvedeném pořadí organicky 
začleněny do sestavy 1., 3. a 2. armádního 
sboru, sedm mechanizovaných, jedna hor­
ská a jedna vzdušná výsadková. Celkem je 
tedy v sestavě západoněmeckých pozem­
ních sil 35 brigád, z nichž 14 je tankových, 
tzn. 40 %. Podle údajů západoněmeckého 
tisku má tanková divize 270, mechanizo­
vaná a horská asi po 215 středních tanků. 
Celkem má bundeswehr přes 2700 střed­
ních tanků.

Ke zvýšení úderné síly tankových a 
mechanizovaných svazků byl přijat do vý­
zbroje bundeswehru nový typ středního 
tanku „LEOPARD“ a samohybná děla 
vlastní výroby, která svými takticko-tech- 
nickými vlastnostmi převyšují obdobné

typy bojové techniky armád ostatních člen­
ských států NATO. Přezbrojení všech tan­
kových praporů tankových a mechanizova­
ných divizí předpokládá vyrobit do roku 
1967 kolem 3000 tanků typu „LEOPARD“.

Podstatně byla zvýšena palebná mohut­
nost divizi organickým začleněním oddílu 
neřízených raket „HONEST JOHN“ (4 odpa­
lovací zařízeni) a baterie 203,2mm houf nic 
(4 hlavně) do sestavy jejich divizního dě­
lostřelectva. Do výzbroje divizního dělo­
střelectva jsou zaváděny místo 155mm 
houfnic 175mm děla (10 hlavní) a u dělo­
střeleckých oddílů — brigád — místo 
105mm houfnic houfnice 155mm (12 hlav­
ni).

Veškerá mechanizovaná pěchota tanko­
vých vojsk bundeswehru má obrněné trans­
portéry, které značně zvyšuji pohyblivost 
a manévrovost útvarů a svazků.

Tanková divize je základní taktický 
svazek tankových vojsk. Graficky Její or­
ganizaci uvádí obr. 1. Zahrnuje: štáb a ve­
litelskou rotu, dvě tankové a jednu me­
chanizovanou brigádu, průzkumný prapor, 
dělostřelecký pluk, protiletadlový dělo­
střelecký oddíl, prapory: ženijní, spojovací 
a zdravotnický; roty: leteckou, zásobovací, 
technického zabezpečení, ABC (protiató­
mové, protibiologické a protichemické) 
ochrany, vojenské policie.

Ve výzbroji tankové divize jsou tyto 
počty hlavní bojové techniky: 270 střed­
ních a 25 lehkých tanků, 4 odpalovací za­
řízení neřízených dělostřeleckých raket 
„HONEST JOHN“, 4 houfnice 203,2mm; 12 
hlavní houfnic 155 mm (po přezbrojení 
— kanóny 175 mm) a 36 hlavní houfnic 
105 mm (po přezbrojení houfnice 155 mm) 
58 minometů 120 mm a 81 mm; kolem 650 
obrněných transportérů; kolem 30 navá­
děcích zařízení protitankových řízených 
střel. Počet osob — kolem 16 000.

Základem úderné sily tankové divize 
jsou dvě tankové a jedna mechanizovaná 
brigáda a smíšený dělostřelecký pluk. Tan­
ková brigáda je taktický svazek pozem­
ních vojsk. Má dva tankové prapory (po 
54 středních tanků), mechanizovaný pra­
por (na obrněných transportérech), dělo-
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Obr. 1

střelecký oddíl, velitelskou rotu, prů­
zkumnou rotu, protiletadlovou dělostřelec­
kou baterii, ženijní rotu a prapor služeb. 
Mechanizovaná brigáda tankové divize má 
tři mechanizované a jeden tankový pra­
por.

Tanková divize bývá zasazována zpra­
vidla na směru hlavního úderu armádního 
sboru. Avšak v závislosti na situaci, ze­
jména v jaderné válce, může působit i sa­
mostatně před hlavními silami armádního 
sboru.

Za útoku může prolamovat spěšně za­
ujatou obranu protivníka, ovládnout dů­
ležité čáry a prostory, nebo rozvíjet útok 
do hloubky.

V obraně bývá tankové divize zpra­
vidla ve druhém sledu armádního sboru. 
Jejím hlavním úkolem jsou protizteče s cí­
lem rozdrtit vklínivšího se protivníka. 
Je-li v prvém sledu obranné sestavy armád­
ního sboru, zaujímá obranná postavení 
zpravidla na tankovém směru. Někdy může 
být tanková divize použita také v sestavě 
vojsk krytu к zabezpečení rozvinutí hlav­
ních sil armádního sboru. Ve všech přípa­
dech závisí její úloha v rámci armádního 
sboru na stanoveném úkolu, silách a usku­
pení protivníka, jakož i na směru čin­
nosti.

ÚTOK

Tanková divize útočí v prvém nebo ve 
druhém sledu (záloze) armádního sboru.

V prvém sledu může být na směru 
hlavního úderu, prolamovat spěšně zauja­
tou obranu a v podmínkách použití jader­
ných zbraní prolamovat 1 předem zaujatá 
obranná postavení protivníka. Při zasazení 
tankové divize v prvém sledu armádního 
sboru bývá podporována většinou paleb­
ných prostředků (včetně jaderných) ve­
litele armádního sboru.

Je-li tanková divize ve druhém sledu 
(záloze) armádního sboru, zesiluje úder 
prvosledových svazků a rozvíjí úspěch na 
směru hlavního úderu. V případě nutnosti 
odráží protizteče a protiúdery protivníka. 
Kromě toho může působit do boků s cílem 
obklíčit a zničit hlavní uskupení protivní­
ka. Při ztrátě nebo podstatném snížení boje- 
schopnosti některých z prvosledových 
svazků přebírá jejich úkol.

Tanková divize je schopna útočit bez 
předběžné přípravy, tzn. z chodu se zauje­
tím výchozího položení.

Nejlépe je přizpůsobená к útoku bez 
předběžné přípravy z chodu, přímo z pro­
storu soustředění divize. Tento způsob 
útoku je nejtypičtější, protože zabezpečuje
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Obr. 2

překvapivý úder s využitím veškeré mo­
hutnosti a síly tankových vojsk.

Otok z chodu pozůstává z pochodu, při­
blíženi a boje.

Pochod má zabezpečit vyvedení divize 
do prostoru boje. Vojska se přesunují v po­
chodových proudech, rozptýlených jak 
podél fronty, tak i do hloubky. Pochodové 
proudy jsou uspořádány v souladu se zá­
myslem předpokládaného boje, zvláštnost­
mi terénu, možnostmi nepřetržitého velení 
a možností rychlého zahájení boje bez slo­
žitého přeskupování. Tanková divize se 
přesunuje zpravidla po dvou až třech po­
chodových osách, před zahájením útoku 
převážně v noci. Rychlost přesunu tankové 
divize během dne dosahuje 30 km/hod. 
Denní pochodový výkon jednotek na pá­
sových vozidlech nepřevyšuje 200 km, na 
kolových vozidlech 300 km.

Přiblíženi, podle západoněmecké ter­
minologie, je přechod vojsk z pochodové 
sestavy do bojové sestavy. Předpokládá 
se, že včasná volba okamžiku pro tento 
přechod umožňuje dosáhnout převahu nad 
protivníkem к úderu a splnění uloženého 
úkolu. Velitel divize má bez přerušení 
pochodu vytvořit takovou bojovou sesta­
vu, aby hlavní uskupení divize bylo sou­
středěno na směru, kde se předpokládá 
hlavní úder na protivníka. Velitel divize 
se musí vždy snažit, aby úder na protiv­
níka byl co do místa i času překvapivý 
a umožňoval využití všech předností tan­
kových vojsk.

Plánuje-li divize útok z chodu, její bo­
jová sestava pozůstává ze dvou sledů nebo 
z jednoho sledu a záloh. Šířka pásma a bo­
jová sestava závisí na úkolu, situaci pro­
tivníka, jeho činnosti a možnostech a na 
charakteru terénu. Při učlenění bojové se­
stavy tankové divize do dvou sledů (obr. 2) 
bývají zpravidla v prvém sledu obě tan­
kové brigády a ve druhém — mechanizo­
vaná brigáda. Tankové divizi se určuje 
pásmo útoku v šířce 20—30 km. Při učle­
nění bojové sestavy do jednoho sledu mů­
že tanková divize útočit v pásmu širokém 
více než 30 km.

Hloubka a obsah bojových úkolú závisí 
do značné míry na rozsahu použití jader­
ných zbraní, a to nejen v pásmu útoku, 
ale i v pásmu útoku sousedních svazků. 
Bojový úkol se člení na bližší a další.

Bližším úkolem v podmínkách bez po­
užití jaderných zbraní je ovládnutí hlav­
ních palebných postavení dělostřelectva a 
obrněných rajůnů v hloubce 16—20 km, 
dalším úkolem průlom pásma obrany v celé 
její hloubce.

Za útoku s hromadným použitím jader­
ných zbraní může být bližším úkolem prů­
lom prvého pásma obrany protivníka v celé 
jeho hloubce a dalším úkolem rozvíjeni 
úspěchu, rozbití záloh protivníka a průlom 
druhého pásma obrany z chodu. V tako­
vém případě může být hloubka úkolu tan­
kové divize shodná s hloubkou úkolu ar­
mádního sboru.
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Tanková divize útoči se zaujetím výcho­
zího položení zpravidla v případě, že pro­
tivník organizoval obranu předem. Vý­
chozí prostor se volí mimo dostřel hlav­
ního dělostřeleckého uskupení protivníka, 
zejména jeho taktických jaderných zbraní 
a musí zabezpečovat skryté rozmístění jed­
notek a útvarů divize, hlavně tanků a obr­
něných transportérů. Výchozí prostor má 
mít dostatek přirozeného skrytu a cha­
rakter terénu nemá omezovat manévr jed­
notek a útvarů divize. Terén má zabez­
pečovat i příznivé podmínky pro organi­
zaci jednotlivých opatření ochrany proti 
prostředkům hromadného ničení.

Je-li obrana protivníka dobře ženijné 
vybudována a není možný její průlom jedi­
ným úderem, bude bojová sestava členěna 
zpravidla do dvou sledů: dvě brigády 
v prvém a jedna brigáda ve druhém sle­
du. Nestačí-li protivník po ženijní stránce 
obranu dobře vybudovat nebo má v úmyslu 
použít jaderné zbraně, je bojová sestava 
tankové divize členěna zpravidla jen do 
jednoho sledu a záloh. Sirka útočného pás­
ma je 20 až 30 km i více.

Bojový úkol divize při průlomu předem 
připravené obrany se rovněž člení na bliž­
ší a další. Bližším úkolem je průlom obra­
ny a ovládnutí hlavních palebných posta­
vení dělostřelectva v hloubce 16—20 km. 
Dalším úkolem je zpravidla dokončení prů­
lomu obranného pásma a ovládnutí prosto­
ru, který zabezpečuje zasazení druhého 
sledu armádního sboru. Hloubka dosahuje 
30—40 km.

V rozhodnutí pro útok velitel divize 
I brigády) uvádí uskupení a charakter 
obrany protivníka, úkol nadřízeného, při­
dělené a posilové prostředky, úkol, zámysl 
a plán vedení boje; úkoly podřízeným 
útvarům a jednotkám; způsob a pořadí 
organizace součinnosti s dělostřelectvem; 
organizaci ochrany proti prostředkům 
hromadného ničení; rozhraní, výchozí pro­
story, čáru zteče a cíl útoku; materiálně 
technické zabezpečení boje, organizaci ve­
lení a spojení, prostory rozmístění veli­
telských stanovišť.

Vedení útočného boje. Při útoku z cho­
du se rozvinují prvosledové brigády tan­
kové divize přímo z pochodové do bojové 
sestavy a zahajují zteč. Přitom se snaží 
rozbít jeho hlavní síly, ovládnout důležité 
prostory obrany a rozvíjet útok do hloub­
ky. Je-li útok tankové divize podporován 
jadernými zbraněmi, útvary a jednotky 
překonávají prostory radioaktivního za­
moření vysokými tempy a snaží se pro­

niknout do týlu a boků hlavního uskupení 
protivníka.

Protizteče protivníka ničí z chodu nebo 
při krátkých zastávkách. Při odrážení sil­
ných protiztečí se snaží tankové brigády 
předejít tyto sily v rozvinutí a úderem do 
jejich boku ničí protivníka ve střetném 
boji. Po ovládnutí hlavních palebných po­
stavení dělostřelectva prvosledovýml bri­
gádami je zasazován druhý sled divize. 
V součinnosti s prvosledovýml brigádami 
rozvíjí zasazená brigáda útok s cílem 
prolomit obranu protivníka v celé její 
hloubce.

Hlavní údernou silou tankové divize 
jsou tanky. Jednotky a útvary ostatních 
druhů vojsk zabezpečují splnění úkolu 
tankovými jednotkami a útvary na rozho­
dujícím směru. Tankové Jednotky rychle 
prolamují obranu do hloubky hlavních pa­
lebných postavení dělostřelectva protivníka 
a přetínají ústupové cesty. Mechanizované 
jednotky útočí na obrněných transporté­
rech vytvářejí podmínky pro rychlý po­
stup tanků vpřed. V případě potřeby osád­
ky obrněných transportérů sesednou a po 
splnění dílčího úkolu pokračují v útoku 
na obrněných transportérech.

Mechanizované jednotky zabezpečuji 
útok tanků a plní tyto úkoly:

— vedou boj s protitankovými prostřed­
ky.

— zabezpečují bojové zajištění tanků 
v nepřehledném terénu,

— chrání tanky před útoky letounů, 
— ničí jednotlivá palebná ohniska, 
— pozorují a zjišťují cíle,
— ničí zbytky odporu protivníka 

v ovládnutých objektech apod.
V závislosti na situaci mohou být bojo­

vé sestavy tankových (mechanizovaných) 
praporů za útoku: úhlem vpřed, vzad nebo 
stupňovitě vlevo nebo vpravo.

Během útoku má velitel divize širokou 
iniciativu. Velitel divize ovlivňuje vývoj 
situace určováním doplňkových úkolů bri­
gádám i podpůrným útvarům a jednotkám, 
jakož i dovedným využitím záloh.

Velitelé všech stupňů musí být schopni 
— v závislosti na charakteru činnosti pro­
tivníka a zvláštnostech terénu — rychle 
přeskupovat bojovou sestavu, měnit formy 
boje, přenášet úsilí z jednoho směru na 
druhý a podporovat podřízené útvary a 
jednotky; neustále musí být v pohotovosti 
okamžitě pronásledovat protivníka.

Útok z výchozího prostoru zahajuje di­
vize po skrytých přípravných opatřeních 
a překvapivém jaderném úderu, po paleb-
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ných přepadech dělostřelectva a minometů 
a po úderech letectva.

V závislosti na vzdálenosti výchozího 
položení od čáry dotyku a jeho ženijním 
vybudování z hlediska ochrany proti ja­
derným zbraním, jaderný úder je veden 
na objekty na předním okraji nebo v hloub­
ce obrany protivníka. Není-li jaderný úder 
na přední okraj protivníka z jakýchkoli 
důvodů možný, je obrana umlčována a 
ničena palbou dělostřelectva, minometů a 
údery letectva.

Ihned po jaderných úderech útvary 
prvého sledu divize rychlým postupem 
zdolávají bránícího se protivníka s hlavním 
úsilím proniknout do týlu a v součinnosti 
s mechanizovanou pěchotou ničit jeho 
opěrné body a zálohy v hloubce obrany.

Pásma radioaktivního zamoření tankové 
jednotky překonávají zvýšenými rychlost­
mi. Působi li tankové jednotky před mecha­
nizovanou pěchotou, zabezpečují jejich po­
stup protitankové prostředky. Mechanizo­
vané jednotky prvého sledu tankové divize 
pronikají na obrněných transportérech do 
hloubky obrany protivníka, ničí opěrné 
body a vedou boj s protitankovými pro­
středky. Velitelé jednotek vydávají bě­
hem boje krátké rozkazy a doplňkové úko­
ly, spojují palbu s manévrem tak. aby byla 
plně využita palebná 1 úderná síla tanků. 
Nové cíle protivníka jednotky ničí palbou 
podpůrných prostředků a palebnými pro­
středky z obrněných transportérů.

Není-li možné nebo účelné útočit na 
obrněných transportérech (např. při dobře 
organizované a silné protitankové obraně 
protivníka, při silně opevněných obran­
ných postaveních nebo terén je těžko do­
stupný pro tanky a obrněné transportéry 
apod. j, mechanizované jednotky bojují 
zpravidla pěšky v palebné součinnosti 
s tanky. Obrněné transportéry podporují 
mechanizovanou pěchotu palbou ze zakry­
tých postavení. Přesunují se za pěchotou 
po skocích, v neustálé pohotovosti к na­
sednutí osádek a zahájení rychlého po­
stupu vpřed.

Brigády v prvém sledu tankové divize 
musí neustále udržovat dotyk s protivní­
kem a měnit bojovou sestavu podle kon­
krétní situace, aby protivníkovi ztížily ja­
derné napadení. Druhosledová brigáda po­
stupuje za prvními sledy v neustálé poho­
tovosti к zasazení do boje. К jejímu zasa­
zení do boje dochází zpravidla v době, 
kdy prvosledové brigády dosahují bližšího 
úkolu. V součinnosti s nimi rozvíjí druhý 
sled útok tankové divize do hloubky obra­

ny protivníka s cílem co nejdříve splnit 
další úkol divize. Narazí-li za útoku 
v hloubce na silný odpor protivníka, je 
účelné na krátkou dobu postup zastavit 
a po jaderném úderu a úderech dělostře­
lectva a letectva pokračovat v útoku.

Při včasném jaderném napadení odporů 
a záloh protivníka je možno pokračovat 
v útoku i bez zastávky. К zvýšení tempa 
bude často účelné použít taktické vzduš­
né výsadky v síle čety až zesílené roty, 
kromě toho diverzní a průzkumné skupiny.

Protizteče protivníka musí být ničeny 
z chodu údery do jejich boků a týlu. Pří 
odrážení silných protiztečí je účelné nej­
dříve je napadnout soustředěnými údery 
dělostřelectva a v případě nutnosti též 
jadernými zbraněmi.

Během útoku velitel tankové divize 
i velitelé brigád udržují nepřetržité velení 
a spojení s podřízenými, aby jim v případě 
potřeby mohl změnit úkol. Zvýšenou po­
zornost věnují ochraně proti prostředkům 
hromadného ničení, protivzdušné obraně, 
nepřetržitému průzkumu a boji s diverz­
ními skupinami protivníka.

Důležitým předpokladem úspěšného- 
vedení útočného boje tankovou divizí je 
spolehlivé zabezpečení její činnosti letec­
tvem. Avšak vysoké tempo útoku, časté a 
náhlé změny situace ztěžují součinnost 
útvarů tankové divize s letectvem. Proto 
je nutné, aby představitelé podpůrného 
leteckého svazku byli nepřetržitě u jed­
notlivých brigád a v souladu s konkrétní 
situací zabezpečovali vzájemnou součin­
nost.

Pronásledování je jeden z druhů bo­
jové činnosti, který směřuje к úplnému 
rozdrcení protivníka. Tanková vojska při 
své poměrně vysoké pohyblivosti a palebné 
mohutnosti mohou úspěšně a nepřetržitě 
pronásledovat ustupujícího protivníka 
v jakékoli denní době a ve vysokém tempu.

Pronásledování je zahajováno zpravidla 
ihned, jakmile vzniknou potřebné podmín­
ky. Velitelé všech stupňů po zjištění ústu­
pu protivníka zahájí pronásledování zvlášt­
ní iniciativy. Velitel tankové divize (bri­
gády) pří organizaci pronásledování vy­
dává krátký rozkaz, ve kterém uvádí cha­
rakter činnosti a uskupení protivníka, úkol 
a zámysl boje divize, úkoly brigádám (pra­
porům), přiděleným podpůrným jednot­
kám a útvarům způsob organizace spo­
jení a velení prostor rozmístění a osu 
přesunu velitelského stanoviště.

Za pronásledování musí být činnost 
jednotek a útvarů divize rozhodná, sesna-
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Obr. 3

hou v co nejkratší dobS zničit hlavní síly 
protivníka po částech, aniž by mu byla dá­
na možnost přecházet к organizovanému 
odporu.

Divize pronásleduje jak čelně, tak i po 
komunikacích paralelních se směry ústupu 
protivníka. Tanková divize (brigáda) může 
dosáhnout největšího úspěchu, pronásle- 
duje-li současně čelně i paralelně. V tako­
vém případě je brigádě (zesílenému pra­
poru) stanoven úkol к rychlému pronik­
nutí do týlu ustupujícího protivníka s cí­
lem přehradit jeho ústupové směry a ko­
munikace a zničit jeho síly (obr. 3). Bě­
hem pronásledování je účelné široce po­
užívat taktické vzdušné výsadky v síle 
od roty do praporu s úkolem rychle ovlád­
nout důležité mosty, komunikační a želez­
niční uzly i jiné důležité objekty v týlu 
protivníka. Po dosažení určené čáry do­
stává tanková divize zpravidla nový úkol 
к pokračování v útoku, nebo je převedena 
do zálohy (druhého sledu) armádního 
sboru.

OBRANA

Tanková vojska v obraně, s využitím 
své poměrně malé zranitelnosti, úderné 
síly, palebné mohutnosti a velké pohybli­
vosti, jsou schopna úspěšně odrážet útoky 
protivníka, ničit jeho proniknuvší síly roz­
hodnými protiztečemi a protiúdery a rych­
le přecházet do útočného boje.

Tanková divize v obraně je zpravidla 
ve druhém sledu armádního sboru jako 
jeho hlavni úderné uskupení. V případech, 
kdy armádnímu sboru je určeno příliš 
široké pásmo obrany, může být tanková 
divize i v prvém sledu sboru a bránit ra­
jón (pásmo) na důležitém tankovém 
směru.

Tanková divize může být použita také 
v sestavě vojsk krytu s hlavním úkolem 
zabezpečit rozvinutí a zaujetí obrany hlav­
ními silami armádního sboru. Po splnění 
tohoto úkolu je zpravidla vyváděna do pře­
dem vybudovaných prostorů Jako záloha 
(druhý sled) armádního sboru. Je-li tan­
ková divize v prvém sledu armádního sbo­
ru, je jí určován rajón (pásmo) obrany, 
který zahrnuje obranné postavení brigád 
prvého sledu hlubokých do 12 km, posta­
vení divizního dělostřelectva, postavení 
druhého sledu a záloh divize. Obranná po­
stavení brigád zahrnují praporní uzly obra­
ny budované formou opěrných bodů jed­
notlivých čet. Tyto opěrné body jsou vo­
leny tak, aby byla možná účinná kruhová 
obrana. Rozměry opěrného bodu čety jsou 
zpravidla 150 m do šířky a 100 m do hloub­
ky. Praporní uzel obrany bývá zpravidla 
2 až 3 km široký a do 2 km hluboký. Ob­
dobným způsobem jsou budována postavení 
brigády druhého sledu a záloh divize 
v hloubce obrany. Důraz je kladen na ne­
přetržitou pohotovost к zahájení protiztečí.

61



Z kapitalistických armád

— 1 ■■ ^0-50km ■ — — do Uo Um —

VO
jS

ka

Obr.

Šířka pásma obrany tankové divize 
závisí na její bojové sestavě, charakteru 
terénu a předpokládané činností protiv­
níka.

Přehrazuje-li tanková divize důležitý 
tankový směr v podmínkách použití jader­
ných zbraní, člení se její bojová sestava 
zpravidla do dvou sledů (obr. 4). Brigády 
prvého sledu člení svou bojovou sestavu 
rovněž do dvou sledů к zvětšení hloubky 
a celkové odolnosti obrany. V takovém 
případě dosahuje šířka pásma obrany bri­
gády 10—12 km a tankové divize — do 
30 km. Jsou-li bojové sestavy jen v jed­
nom sledu, šířky obranných pásem brigád 
i divize jsou větší.

Hloubka obranné sestavy tankové divize 
dosahuje 30—40 km i více. Při organizaci 
obrany mimo dotyk s protivníkem organi­
zuje divize zabezpečovací pásmo, které 
může být 20—40 km hluboké. Toto pásmo 
pozůstává z jednotlivých postavení vojsk 
krytu (odřadů vedoucích boj na zdrženou), 
postaveni bojového zajištění, dočasných 
palebných postavení dělostřelectva a mi­
nometů a ze systému zátarasů. Působi li 
tanková divize v sestavě vojsk krytu, vysílá 
až tři odřady к vedení boje na zdrženou. 
Tyto odřady jsou vyčleňovány z tankových 
a mechanizovaných jednotek s posilovými 
prostředky. Bojové zajištění vysílá každá 
brigáda prvého sledu v síle mechanizované

4

roty do vzdálenosti 4 km od předního 
okraje.

Obranný boj tankové divize začíná 
v zabezpečovacím pásmu činností odřadů, 
které vedou boj na zdrženou. Za palebné 
podpory dělostřelectva a letectva se snaží 
zastavit postup protivníka, uvést ho v omyl 
o skutečném průběhu předního okraje 
obrany a způsobit mu ztráty.

Při přiblížení se protivníka к přednímu 
okraji obrany zahájí dělostředectvo, mino­
mety a letectvo hromadné údery na jeho 
bojové sestavy a palebná postavení dělo­
střelectva. Hlavní uskupení a také pro­
středky hromadného ničení protivníka jsou 
podle rozhodnutí velitele tankové divize 
nebo nadřízeného velitele napadeny jader­
nými zbraněmi. Při zjevné úhroze jader­
ného napadení prostředky protivníka je 
účelné hlavní síly ukrýt a mimo úkryty 
ponechat jen dozorčí palebné prostředky 
a pozorovatele.

Podaří-li se protivníkovi proniknout za 
přední okraj obrany, je ničen všemi pro­
středky. V případě nebezpečí průlomu 
obranných postavení praporů prvého sledu 
jsou přijímána opatření к jeho ničení 
protiztečemi druhých sledů brigád. Ne- 
jsou-11 prvosledové brigády schopny za­
stavit útok protivníka, zasazují se do proti- 
ztečí síly druhého sledu divize. Protizteče 
mohou být zabezpečeny hromadnými ja-
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děrnými údery na proniklé síly protivníka 
a jeho zálohy. Zastavení jeho postupu a 
znemožněni včasného zasazení záloh je 
považováno za nejvhodnější okamžik к za­
hájení protiztečí. Podařilo-li se protivníku 
prolomit obranu brigád prvého sledu vel­
kými silami, protizteč druhým sledem di­
vize bývá sladěna v součinnosti s druhým 
sledem anebo zálohami armádního sboru. 
V tomto případě před zahájením protizte- 
če (protiúderu) je zpravidla organizován 
hromadný úder dělostřelectvem, letec­
tvem a jadernými zbraněmi.

Působí-li tanková divize v sestavě vojsk 
krytu armádního sboru, může vést obranu 
v pásmu do 50 km. Její hlavní úkol je zpra­
vidla zastavit útok protivníka, způsobit mu 
ztráty a získat čas pro organizaci a za­

ujetí obrany hlavními silami armádního 
sboru na předem zvolené a výhodné čáře. 
Bojová sestava tankové divize 1 jejích bri­
gád bývá v závislosti na konkrétní situaci 
v jednom nebo ve dvou sledech. Typickou 
činností bude pohyblivá obrana s vede­
ním boje na zdrženou, dočasným držením 
jednotlivých obranných postavení a častý­
mi protiztečemi. V tomto období se před­
pokládá použít v širokém měřítku výbuš­
ných minových zátarasů, mimo jiné i min 
s jadernou náplní.

Po splnění úkolů v pásmu krytu jsou 
jednotky a útvary tankové divize postupně 
vyváděny do předem připravených pro­
storů, ve kterých se shromažďují. Divize 
jako celek přechází do druhého sledu nebo 
zálohy armádního sboru.

To jsou základní oficiální názory velení bundeswehru na použití tankové divize 
v útočném a obranném boji.

V posledních letech dosáhla NSR u svých spojenců v NATO práva cvičit vojska na 
jejich území. Tak například bojová příprava západoněmeckých tankových útvarů pro­
bíhá na území Velké Británie, Francie a jiných zemí členských států NATO. Generálové 
bundeswehru znovu předkládají plány vojenských akcí, к jejichž realizaci se snaží 
za každou cenu získat do svých rukou jaderné zbraně. Ozbrojené síly armád socialistic­
kého tábora musí proto pozorně sledovat tyto snahy, změny v organizaci vojsk a názory 
na jejich použití v základních druzích boje.

Z Časopisu Vojennyj zarubežnik č. 5/1965 přeložil a upravil 
podplukovník Miloš Březina, CSc.
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Beseda redakce

Tendence vývoje 
a řešení vojskové 
pořádkové služby

Vysoké tempo operací vyžaduje vedle moderních přepravních prostředků 
i moderní způsob řízení pohybu vojsk.

Ve VM čís. 3/1965 jsme v diskusi ukázali na problémy součinnosti při řízení 
operačních přesunů.

Neméně aktuálním a důležitým úkolem je pořádková služba, zejména pořád­
ková služba vojsková. К řešení těchto problémů besedují:

plukovník Jan R a b a n,
podplukovník Jiří Chalupa.

1. V naší armádě organizují velitelé a štáby pořádkovou službu 
podle předpisů Vševojsk-1-1 a Oper-51-2. Jaké jsou dosahované 
výsledky a získané zkušenosti?

S. Raban: Důležitost plynulého a rychlého přeskupování vojsk ke splnění 
cílů operací vyžaduje, aby se dostala na soudobou výši i pořádková služba jako 
hlavní prostředek zabezpečení přesunu vojsk a týlového provozu.

V této oblasti byla zatím věnována pozornost převážně zabezpečení týlového 
provozu. Výsledkem je existence provozních silničních útvarů a v podstatě 
jednotný a ustálený názor na jejich použití 1 způsob činnosti. V podstatě vyho­
vuje podmínkám i řešení teritoriální pořádkové služby.

V posledních letech se věnovalo nejméně pozornosti nejdůležitější složce — 
pořádkové službě vojskové. Dnes máme pro její činnost návrh předpisu, který 
již zastaral, pojetí v praxi vojsk není jednotné a nedostatečně je vyřešena sou­
činnost tří uvedených systémů, které objektivně existují, i když je předpis 
nerozlišuje.

Pořádková služba jako celek neodpovídá potřebám vedení operací; zejména 
dnešní vojsková pořádková služba nemůže zabezpečovat potřebnou rychlost 
přesunů vojsk v jaderné a raketové válce.

S. Chalupa: Návrh předpisu „Oper-51-2 Organizace a provádění pořádkové 
služby“ vyžaduje, aby přesun vojsk byl zabezpečen pořádkovou službou již před 
zahájením pochodu. Pohotovosti pořádkové služby se má docílit rozestavěním 
stanovišť a hlídek, průvodců, směrníků a umístěním ukazatelů cest na celou 
hloubku pochodu nebo alespoň na jeho podstatnou část. Splnění těchto úkolů
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ovšem vyžaduje velký předstih ve vyslání pořádkových jednotek na osy, před­
chozí zpracování plánu přesunu, pořízení potřebných výpisů pro orgány pořád­
kové služby a včasné organizování velení a spojení.

Takové řešení však vyhovovalo pro pomalejší spád operace a menší úhrozu 
pochodujících vojsk. Dnešní časté vynucené změny pochodových os, vyvolané 
zejména údery raketových jaderných prostředků taktického, operačního i stra­
tegického dosahu, ukázaly nevhodnost tohoto řešení.

S. Raban: První větší zkušenosti z těchto vynucených změn jsme získali na 
cvičeni s vojsky 2. VO v roce 1961. Po zahájení přesunu armády došlo v důsled­
ku pozemních jaderných úderů к nutnosti změnit svazkům směr přesunu i pro­
story denních odpočinků. Tato situace byla velmi poučná a přinesla řadu zku­
šeností. Celou řadu tehdejších zkušeností publikovala v r. 1962 Vojenská mysl.

S. Chalupa: Při systému POSL, organizované podle Oper-51-2, zůstává při 
náhlých změnách na osách bez užitku větší část rozvinutých pořádkových 
orgánů, zatímco vojska na nových směrech jich mají nedostatek. Manévr pořád­
kových orgánů je v tomto případě složitá záležitost a v potřebném čase zpra­
vidla neuskutečnitelný. Proto se hledaly různé způsoby eliminace těchto ne­
příznivých vlivů. Poměrně nejvhodnější byl způsob postupného rozvinování 
pořádkových jednotek po skocích před čely proudů na přesunu. Nejlépe se 
osvědčilo rozvinování sil a prostředků POSL po jednotlivých pořádkových úse­
cích. Avšak ani toto řešení není optimální a neodpovídá již dnešním požadav­
kům zabezpečení manévru. Bojová činnost si vyžaduje pořádkovou službu, která 
by nebyla odtržena od pochodujících vojsk a byla schopna pružné a okamžité 
reakce na vzniklé změny.

S. Raban: Oper-51-2 vychází ze systému pořádkových prostorů. Tento způsob 
zabezpečení pořádkové služby do hloubky i šířky zároveň vyžaduje příliš mnoho 
času na rozestavění regulačních hlídek. Velmi složité a časově náročné je sta­
žení těchto orgánů a jejich opětovné zasazení do boje nebo к dalšímu pořád­
kovému úkolu. Současně je tento způsob náročný i na počet důstojníků a spo­
jovacího materiálu. Proto se časem u některých svazků začala organizovat po­
řádková služba pružněji po osách, s vypuštěním pořádkových prostorů.

Největší nedostatek a hlavní příčina toho, proč dnes, kdy celá armáda je 
léta plně motorizovaná a kdy proudy útvarů za přesunu představují desítky 
a proudy divizí stovky kilometrů, je skutečnost, že útvary, svazky ani svazy 
nemají pro pořádkovou službu organické prostředky. Pořádkové jednotky 
v provozních praporech armád a velitelských rotách divizí jsou určeny a vy­
baveny pouze к zabezpečení pořádkové služby na místech velení a při jejich 
přesunech.

Současná praxe vycvičení několika rot nebo některého praporu v divizi 
к pořádkové službě je řešení nouzové a málo vyhovující. Výcvik je převážně 
zaměřován na regulaci pohybu a silně se opomíjejí úkoly pořádkové služby 
v prostorech rozmístění vojsk apod.

S. Chalupa: V boji se může stát, že právě tyto vycvičené jednotky nebude 
možno pro pořádkovou službu uvolnit. Kromě toho dosud z úkolů pořádkové 
služby zabezpečujeme dočasně vydělenými jednotkami převážně jen úkoly
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regulace pohybu. To je také příčinou toho, proč se neplní úkoly policejního 
charakteru, jako udržovaní všeobecného pořádku, kontrola utajení, maskovaní 
apod.

Zmíněný předpis k zabezpečení pořádkové služby za přesunu požaduje 
v průměru na každé dva kilometry jednoho orgána pořádkové služby.

Divize přesunující se např. po 3 osách na vzdálenost 250 km by měla jen 
na regulování na osách vyčlenit 375 vojáků. S orgány správců pořádkových 
prostorů, úseků a se strážními hlídkami by to bylo kolem 500 osob.

Systém, který odvádí z bojových jednotek divize na značnou dobu hodnotu 
jednoho motostřeleckého praporu, je v současné době překonán a vyžaduje 
řešení.

S. Raban: Velitelé kromě jednotek POSL vydělují jednotky také к ochraně 
raketových vojsk, к ochraně míst velení a týlu, к zesílení a zabezpečení růz­
ných odřadů. To vše pak v souhrnu značně snižuje přímou bojovou hodnotu 
útvarů a svazků.

Tuto situaci způsobuje především v některých směrech zastaralá organizační 
struktura, která zasluhuje řešení.

S. Chalupa: Vojsková pořádková služba je trvalý prostředek velení vojskům. 
Je spjata nejen s přesuny, ale s veškerou činností vojsk v poli. Kontrola a udr­
žení pořádku ve všech prostorech rozmístění a činnosti vojsk a zabezpečení 
plynulostí a organizovanosti přesunu jsou Složité, náročné úkoly. Mohou ji plnit 
pouze energičtí vojáci se specializovaným výcvikem. Proto by měly být 
pořádkové jednotky trvale organizovány a soustavně cvičeny.

2. Plán vojenskovědecké práce předvídá i perspektivní řešení 
úkolů pořádkové služby. Jakých výsledků dosáhl zatím zpracovatel­
ský kolektiv a jaké jsou hlavní zásady nového návrhu na organizaci 
vojskové pořádkové služby?

S. Raban: Stav, na který jsme poukázali, samozřejmě vyžaduje řešení. Plán 
vojenskovědecké práce s řešením tohoto úkolu počítal v roce 1965 a 1966. 
V uplynulém roce byl vybrán pracovní kolektiv, vypracována notace i základní 
myšlenky nového řešení a byly rozpracovány dílčí studie. V tomto vojensko- 
vědeckém úkolu nejde jen o perspektivní vyřešení systému vojskové pořádkové 
služby, ale i o sladění a návaznost všech součástí, o kterých jsem se zmínil 
v úvodu naší besedy.

Teoretickými podklady pro přijetí nové koncepce jsou analýzy dosavadního 
stavu a zkušeností. Na jejich základě bude vypracován nejvhodnější návrh, 
který se nakonec vtělí do předpisu.

Analýzu a návrh vojskové pořádkové služby, kterými se dnes zabýváme, řeší 
především vševojsková katedra vojenské akademie Antonína Zápotockého, která 
v letošním roce bude ověřovat své závěry u štábů některých svazků a okruhů. 
Spolupráce se zúčastní operační správa i správa bojové přípravy.

V diskusi к první otázce jsme již ukázali směry vývoje vojskové pořádkové 
služby. Je to především vysoká akceschopnost, odbornost a pohyblivost vojskové 
pořádkové služby a trvalé organizační uspořádání.
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S. Chalupa: Na nutnost pohyblivé pořádkové služby poukazuje v posledních 
letech v odborném tisku řada autorů. Jde především o hypotetické vyjádření 
názoru o vodění proudů. Pojem vodění proudů vyvolává však představu plnění 
tohoto úkolu minimálním počtem dobře připravených a vybavených lidí, jedou­
cích na čele proudu.

Aplikace ustanovení polního řádu, který vyžaduje pětikilometrové mezery 
mezi prapory, ale dokazuje, že vedení čela plukovního nebo divizního proudu 
nemůže nijak prospět již ani druhému v pořadí jedoucímu praporu, který 
vzhledem ke svému vzdálenému sousedu je vlastně bez pořádkové služby. Je 
proto potřeba najít nejnižší stupeň, který vyžaduje vlastní, bezprostřední vedení.

Druhou významnou okolností je skutečnost, že ani bezprostředně vedený, 
dejme tomu praporní proud není vedením vždy plně zabezpečen. Na pochodo­
vých osách budou vždy místa, která nebude možno obejít a která vzhledem 
ke své složitosti, nepřehlednosti a nebezpečnosti budou vyžadovat alespoň 
dočasný, stacionární způsob regulování proudů.

Po rozboru charakteru pochodových os v prostoru pravděpodobné činnosti 
našich vojsk jsme došli к závěru, že v průměru připadá na každých 20 km 
jedno takové místo. Uvážíme-li, že několikadenní pochodový výkon nebude 
v průměru přesahovat 250 km za 24 hodin,*)  pak na jednu osu připadá 12—13 
těchto míst. Z toho 2/з vyžadují dočasné stacionární orgány na dvou, zbytek na 
třech a více regulačních stanovištích. Jde většinou o komplikovaná sídliště 
středního typu, ve kterých by se v časovém předstihu, daném vzdáleností mezi 
proudy, pohyblivý pořádkový orgán praporu nestačil zorientovat a plynule vést 
proud. U velkoměst je nutno počítat vždy s objížďkou.

•) Rozbor pochodových možností vojsk uvádí článek „Reálně plánovat přesuny vojsk“ 
ve VM čís. 1/1966.

S. Raban: Tyto v práci podrobně rozpracované úvahy chceme pokládat za 
zdůvodněný základ návrhu organizační struktury. Je třeba ještě připomenout, že 
v sídlištích a na velkých křižovatkách nejde jen o „provedení“ proudů těmito 
místy, ale také o zamezení jiného provozu na křižovatkách po dobu průjezdu 
jednotek.

S. Chalupa: Má-li pořádková služba zabezpečovat plynulý pohyb vojsk, musí 
svou kvalitou, především pohyblivostí, předstihovat možnosti vojsk. Musí mít 
rychlé, na komunikacích a v terénu dobře manévrující prostředky.

Pokud jde o organizační učlenění, jsme toho názoru, že žádný stupeň velení 
nemůže být odkazován na nadřízeného. Každý velitel, jehož jednotka za pochodu 
tvoří organický celek, by měl být vybaven prostředky к zabezpečení.

Naznačil jsem již, že nejnižší stupeň, který by měl mít své vlastní pořádkové 
orgány, je prapor a jemu na roveň postavené jednotky. Potvrzuje to i skuteč­
nost, že prapor se dnes přesunuje jako celek, bez zvláštních rotních nebo četo­
vých vzdáleností. Bude-li zabezpečen prapor, nepotřebuje pluk již o mnoho více, 
než prostředky к vedení plukovních součástí.

Velký význam v tomto systému by měly pořádkové orgány divize, které by 
plnily zejména úkoly vedení čel proudů, řízení činnosti OZP a technických 
uzavíracích hlídek a hlavně funkci dočasné stacionární pořádkové služby 
ve dříve zmíněných prostorech po dobu projetí celého proudu. Časové propočty
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ukazují, že druhý způsob, tj. přebírání tohoto úkolu jedoucími pořádkovými 
orgány by nebylo spolehlivé a vhodné. Konečné a rozhodující slovo v tom však 
bude možno říci po praktickém přezkoušení.

S. Raban: К naši práci jsme měli к dispozici sovětský předpis o pořádkové 
službě a předpis a příručky národní lidové armády NDR. Máme také literaturu, 
které je poměrně málo. V těchto pramenech je však podstatou organizace po­
řádkové služby vesměs dnes již zastaralý stacionární způsob použití orgánů 
pořádkové služby к regulaci přesunů vojsk. Dověděl jsem se, že na problematice 
přesunů a pořádkové služby pracují někteří soudruzi v drážďanské vojenské 
akademii a že by s námi chtěli spolupracovat. My bychom jejich spolupráci 
velmi rádi uvítali a pokusíme se s nimi navázat součinnost.

S. Chalupa: Naskytá se otázka, zda je účelné vzhledem к včasnosti zásahu 
vytvářet u štábu svazu a vyššího svazu zálohu pořádkových orgánů к řešení 
složitých situací ve prospěch vojsk.

V průběhu operací budou situace, kdy přesunující se svazky budou napadeny 
skupinovými údery, kdy zničením míst velení může přechodně docházet к des­
orientaci vojsk, kdy v důsledku náhlých změn situace na frontě bude potřeba 
vyvést napadené svazky na jiný směr a podobně.

Potřebná doba к obnovení spojení a nebezpečí z prodlení si v takovém pří­
padě vyžádají zásah nadřízeného štábu.

Včasnost a podmíněná účelnost zásahu zálohy pořádkových orgánů je tudíž 
závislá na rychlosti dopravních prostředků.

Bude-li např. štáb svazku uprostřed 150 km širokého útočného pásma, pak 
к nejvzdálenějšímu proudu křídelního svazku může být až 75 km; to předsta­
vuje vzdálenost po ose 100—120 km. Při průměrné rychlosti přesunu zálohy 
pořádkových orgánů 50 km/hod. by byly třeba к zásahu nejméně 2 hodiny času.

Ve vyšším svazu mohou být vzhledem к šířce pásma tyto vzdálenosti ještě 
nevýhodnější.

Jediný prostředek, kterým je možno uskutečnit operativní zásah, je proto 
vrtulník.

Po rozboru eventualit, které by bylo potřeba řešit zásahem vyšších štábů, 
by měla být stanovena síla a složení vojskových pořádkových orgánů operač­
ních svazků.

S. Raban: Ve vojenském tisku se objevil názor, že vševojsková armáda by 
pro úkoly pořádkové služby mohla mít samostatný motostřelecký pluk, který 
by také plnil úkoly vševojskové zálohy, úkoly v ZUO, protivýsadkové zálohy 
apod.

Toto řešení je kompromisní a situaci by nevyřešilo. Lze předpokládat, že 
další zmíněné možnosti tohoto pluku by byly v boji neléhavější a zdánlivě méně 
naléhavá potřeba POSL by opět musela ustoupit do pozadí.

Jak jsem se již částečně zmínil vpředu, pořádková služba, odpovídající pod­
mínkám operací a charakteru války, je objektivně trojího druhu:

— vojsková,
— týlová,
— teritoriální.
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Každý druh má svoje specifické zvláštnosti, které jsou dány účelem, pro 
který je určena.

Cílem a úkolem vojskové POSL je dát do rukou velitele a štábu prostředek 
к zabezpečení řízeni přesunů a manévru vojsk а к zabezpečení pořádku v pro­
storech bojových jednotek. Tyto úkoly vyžadují, aby byla velmi pohyblivá, 
pružná a odborně vycvičená.

Odlišný charakter týlové POSL je dán úkolem zabezpečit pořádek v týlovém 
prostoru vojsk a v týlovém provozu. Neklade již takové požadavky na neustálý 
pohyb POSL do stále nových prostorů. Ani manévr orgány týlové POSL nebude 
tak častý. Může být proto skromněji vybavena terénními dopravními prostředky 
i spojením, ale musí být více školena v zásadách týlového provozu i v bezpeč­
nostních otázkách.

Teritoriální POSL má podobný charakter jako týlová. Může být ještě méně 
pohyblivá, protože bude pracovat v podstatě ve stále stejných prostorech. 
Ovšem i ona musí mít možnost manévru na objezdné komunikace. Její speci­
fikou je rozložení na velkém prostoru, důležitost spolupráce s civilními orgány, 
řízení ke zvládnutí jak vojenského, ta i civilního provozu a častá potřeba dopl­
nění (popřípadě i organizacemi Svazarmu apcd.) ke zvládnutí nárazových úkolů.

Jak týlové, tak i teritoriální pořádkové služby bude ovšem využíváno i к za­
bezpečení přesunů vojsk, která během přesunu po regulovaných týlových i teri­
toriálních osách mohou ponechat většinu své POSL nerozvinutou.

3. Jak byla zabezpečena pořádková služba útvarů a svazků druhů 
vojsk ?

S. Raban: Hovořili jsme již o tom, že tempo operace nepřipouští, aby od 
přijetí nebo vydání rozkazu к jeho realizaci prošlo mnoho času. To klade zvý­
šené požadavky na vlastní zabezpečení přesunu každého útvaru a svazku. Proto 
i útvary a svazky druhů vojsk by měly být schopny zabezpečit svůj přesun 
a manévr i vlastní pořádkovou službou. Organizace pořádkové služby útvarů 
a svazků druhů vojsk by měla být diferencovaně odstupňována podle délky 
přesunu a manévru, který zpravidla ten který útvar (svazek) samostatně usku­
tečňuje. К zabezpečení mimořádných úkolů může poskytnout pomoc nadřízený 
štáb ze své zálohy pořádkových orgánů. Důležitost samostatného vybavení 
útvarů a svazků vojsk orgány POSL podstrhuje důležitost a způsob činnosti 
některých vojsk (např. útvarů raketového vojska) a také nutnost zajistit po­
řádkovou a policejní službu i v prostorech činnosti mimo vlastní přesun.

S. Chalupa: Důležité bude ovšem správné vyřešení vzájemné pravomoci ve 
složitých situacích. Mám na myslí např. rychlý zásah některé armádní nebo 
frontové zálohy, který může přetínat pásmo přesunující se divize apod. V tako­
vých případech bude nutné zasadit orgány pořádkové služby a důstojníky vyš­
ších štábů na křižovatky a regulační čáry v prostorech, kde by mohlo dojít 
к nepořádkům a zdržení.

4. Hovořili jsme dosud o úkolech pořádkové služby za pohybu. 
Jaké přednosti by měla nová organizace v prostorech rozmístění 
vojsk?

S. Chalupa: Pořádkové službě v prostorech rozmístění vojsk byla dosud 
věnována malá pozornost. Týká se to především plně i předpisu Oper-51-2, který
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je zaměřen především na přesuny a organizaci pořádkové služby v různých 
druzích bojové činnosti. To je pravděpodobně i jedna z příčin, proč dosud nejsou 
v organizaci stálé pořádkové orgány, o jejichž potřebě a prospěšnosti není 
pochyb.

S. Raban: Možný protivník počítá se silnou výsadkovou, diverzní a pozemní 
průzkumnou činností v bojovém pásmu a zvláště v prostorech druhých sledů, 
záloh, v prostorech rozmístění mimo boj i v týlových prostorech.

Bylo by neodpustitelným idealismem, kdybychom se domnívali, že se v našich 
vojscích nenajdou i marodéři, dezertéri a vůbec nekalé živly. Konečně i řádní 
vojáci mohou vlivem účinků jaderných zbraní propadnout dočasné panice. 
V případech izolace jednotek postižených infekcemi bude nutné bezpečně 
uzavřít karanténní prostor.

Ostatně i udržení přísného pořádku v prostorech soustředění je základní 
podmínkou udržení vysoké bojové pohotovosti jednotek při rozmístění mimo boj.

Bude tedy správné položit důraz i na policejní funkci pořádkové služby. 
Stálé orgány POSL by měly tu výhodu, že by v této činnosti mohly být zvlášť 
školeny a cvičeny; to je pro správný výkon této služby nezbytné.

S. Chalupa: Zavedení organické pořádkové služby by mělo svůj význam 
i pro mírový režim života vojsk. Pořádkové jednotky by se s úspěchem mohly 
používat к pořádkovým úkolům v ubytovacích prostorech a v posádkách, kde 
by vykonávaly kontrolu kázně. Tím by postupně rostla jejich autorita, tolik 
potřebná při plnění bojového úkolu.

5. Počítá se po dalším rozpracování a dokončení teoretické části 
úkolu s ověřením u vojsk?

S. Raban: Přezkoušení teoretických závěrů plánujeme v době po obhajobě 
teoretických výsledků práce řádným oponentským řízením před orgánem vojen- 
skovědecké sekce Vědecké rady ministra národní obrany a před zpracováním 
závěrů do nového návrhu předpisu. Počítáme s tím, že i nový předpis bude 
schválen zatím jen jako návrh nebo prozatímní předpis, aby bylo možné jeho 
ustanovení důkladně i dále přezkoušet v praxi. Teprve potom by měl být vydán 
jako trvalý předpis.

Předpokládáme, že vojenské okruhy a některé svazky vyvinou iniciativu 
a pomohou teoretické závěry přezkoušet v rámci plánovaných cvičení s vojsky. 
Nepočítáme zatím s návrhem zvláštního zkušebního cvičení; zbytečně by zvýšilo 
náklady na experiment, který je možné uskutečnit jako součást běžných cvičení.

Závěr
V rozhovoru byly nastíněny tendence řešení činnosti a organizace vojskové 

pořádkové služby, které by odpovídaly vývoji vojenského umění.
Redakce přivítá zejména názory a zkušenosti čtenářů, které by přispěly 

к nejlepšímu vyřešení tohoto úkolu.
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Zkušenosti z organizace spojení 
za přesunů vojsk

Podplukovník Miloslav Táborský

V minulém výcvikovém roce byla řada 
cvičení a prověrek bojové pohotovosti 
útvarů i svazků, na kterých se projevily 
určité nedostatky v zabezpečování spojení, 
zejména za přesunů vojsk a míst velení. 
Nedostatky pramenily nejen z činnosti spo­
jovacích orgánů a jednotek, ale zejména 
z činnosti „organizátorů“ přesunů, tj. vše- 
vojskových štábů jako celku.

Rozeberu některé nedostatky ze cvičení 
a uvedu i některé dobré zkušeností, 1 když 
těchto bylo poskrovnu.

Nebudu se zabývat celkovou problema­
tikou zabezpečení spojení za přesunu vojsk 
nebo míst velení. Omezím se jen na závěry 
z celé řady cvičení, prověrek bojové po­
hotovosti a cvičení s vojsky u některých 
svazků a útvarů. Zaměstnání s vojsky uvá­
dím proto, že na nich nebylo možné ně­
které otázky „odbýt“ řešením na mapě, 
nebo „operačním skokem“ apod.

Spojení lze zabezpečit jen tehdy, budou- 
li к tomu vytvořeny podmínky správnou 
a organizovanou činnosti štábů, součin­
ností mezi jednotlivými odděleními štábu 
a včasným vydáním podkladů pro činnost 
spojovacích orgánů a jednotek. Této orga 
nizované činnosti štábů se na cvičeních 
nedostávalo a v časové tísni byla úplně 
mizivá.

Organizace spojení a jeho praktické 
zabezpečení za přesunů vojsk je věc slo­
žitá, zvláště následuje-li po přesunu bojová 
činnost. Pro spojení lze použít jen omeze­
né počty spojovacích prostředků organic­
kých spojovacích jednotek a útvarů. Rá­
diové stanice, vyčleněné к zabezpečení 
spojení, pracují na velké vzdálenosti, zpra­
vidla na okraji svých možností. Stálých 
vedení ústřední správy spojů lze využít 
jen ve zcela ojedinělých případech.

Otázkou však zůstává, zda na základě 
organizátorské a řídící práce náčelníků 
štábů a operačních oddělení, plánujících 
přesun vojsk, zůstane aspoň minimální 
čas spojovacímu oddělení (spoj, náčelní­
kovi) na zpracování a doručení nařízení 
pro spojovací jednotky nebo prostředky.

zabezpečující spojení za přesunu, zejména 
jejich vyčlenění a odeslání na osy přesunu 
apod. Toto byl na cvičeních prakticky nej­
větší problém, který se projevil v nedo­
statečně zabezpečeném spojení u všech 
cvičících.

Důsledkem těchto nedostatků v organi­
zátorské a řídicí činnosti bylo, že velitelé 
svazků nebo jejich náčelnici štábů vydali 
rozkaz к otevření všech rádiových sítí 
a směrů, které nakonec prozradily činnost 
vojsk dříve, než mohly být útvary zasazeny 
к plnění bojových úkolů. Skupina kontroly 
rádiového provozu, která byla na těchto 
cvičeních zasazena, aniž byla informována, 
o jaká zaměstnáni jde, pouhým odposle­
chem rádiových sítí a směrů odhalila 
veškerou činnost svazků a útvarů, stupeň 
velení a prostory cvičení. A to příslušníci 
skupiny kontroly rádiového provozu ne­
jsou vůbec cvičeni jako průzkumníci.

Přesuny vojsk mohou řídit bud orgány 
teritoriální pořádkové služby nebo orgá­
ny pořádkové služby vševojskových štábů. 
Vezmeme-ll v úvahu možnosti a síly teri­
toriálních orgánů, vychází nám, že většinu 
přesunů řídí a budou řídit orgány pořád­
kové služby vševojskových štábů, zvláště 
v přífrontovém pásmu.

Přes tuto skutečnost organizovaly na 
těchto cvičeních pořádkovou službu terito­
riální orgány, složené z příslušníků KSVD 
a MV. Využití orgánů KSVD a zejména 
jejich spojení vyžaduje úzké součinnosti 
mezi štáby přesunujících se vojsk a stano­
višti (popřípadě dispečerskými stanovišti) 
KSVD. Nedojde-li к úzkému dohovoru sou­
činnosti, nemůže být o využití spojení or­
gánů KSVD pro potřebu přesunujících se 
vojsk a jejich štábů ani řeči. Bez před­
chozího dohovoru nemůže být ani vzájem­
né informace a proto docházelo na těchto 
cvičeních к hrubému porušování zásad uta­
jeného velení.

Např. velitel jednoho svazku měl snahu 
využít spojení orgánů KSVD, aby získal 
přehled o svých útvarech. Poněvadž těmto 
orgánům nebyla známa sestava na osách
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a časy průchodů jednotlivými stanovišti, 
nebylo toto spojení veliteli svazku vůbec 
nic platné, neboť dispečerská stanoviště 
mu mohla hlásit jen to, že „nějaké prou 
dy projíždějí“.

Na druhé straně pořádkové stanoviště 
KSVD ve výchozím místě na jedné pocho­
dové ose svazku předávalo otevřeně rá­
diem: „Před chvílí projel osadou В . . . . 
... motostřelecký pluk, teď projíždí ... od­
díl PVO a za ním prý jede ... dělostřelec­
ký oddíl.“ Názvy a čísla útvarů byly udány 
mírové. Orgán KSVD se dopustil hrubého 
porušení zásad utajeného velení, ale po­
něvadž nebyl uskutečněn dohovor součin­
nosti pro přesun, nemohl použít ani cvič­
ného číslování útvarů, ani volacích znaků 
a ani signální tabulky s označením čísel 
pochodových proudů. Obdobné problémy 
a nedostatky byly při všech cvičeních 
svazků a útvarů.

Na tomto příkladu chci ukázat, že 
i když spojení organizováno a zabezpečeno 
bylo a stálo mnoho spojovacích sil a pro­
středků, nemohlo být prakticky využito 
к řízení přesunů vojsk.

Z tohoto důvodu štáb přesunujícího se 
svazku otevřel se zahájením přesunu vše­
chny rádiové sítě krátkovlnné i velmi 
krátkovlnné. A to jenom proto, že neor­
ganizoval předem spojení pro přesun, ze­
jména pokud jde o přípravu rádiových sítí 
a rádiových prostředků, vyčleněných pro 
potřebu pořádkové služby к zabezpečení 
přesunů.

Poněvadž cvičení bylo zahájeno bojo­
vým poplachem, nepřipravil včas a nepo­
užil pomůcky utajeného velení ani štáb 
svazku, ani podřízené štáby a tak došlo 
к opětovnému prozrazování utajovaných 
skutečností, zejména číslování útvarů, osy 
přesunu, prostoru rozptýlení i bojové čin­
nosti. Takto používat předem organizované 
rádiové sítě je nepřípustné. Můžeme je 
otevřít jen se zahájením boje. Předpis 
Spoj-1-1 v článku 303 uvádí, že způsob 
zahájení rádiového provozu stanoví n a d- 
ř i zený štáb podle situace a požadavků 
utajení pochodu. Teprve při zahájení boje 
s nepřítelem používáme rádiového spojení 
pro velení vojskům bez omezení.

V čl. 307 předpisu Spoj-1-1 je uvedeno, 
že spojení orgánů pořádkové služby za 
pochodu vojsk organizuje štáb přesunují­
cího se svazku.

Štáb přesunujícího se svazku bude ve 
většině případů nucen organizovat vlastní 
systém pořádkové služby a zabezpečit jej 
vlastními spojovacími prostředky. Zásady 
organizace pořádkové služby silami a pro­

středky přesunujících se vojsk stanoví 
předpis Oper-51-2, jehož hlavní zásady 
můžeme ve spojení s praktickými poznatky 
aplikovat i při řešení přesunů podle sou­
dobých požadavků. Vlastní systém velení 
a spojení přesunujících se vojsk musí za­
bezpečit informovanost o průběhu pře­
sunu i možnost ovlivňovat přesun pro­
střednictvím vlastních orgánů pořádkové 
služby při dodržování maximálního utajení 
vlastního přesunu.

К zabezpečení pružného velení, spojení 
a nepřetržité informaci o přesunujících se 
útvarech je výhodné i z hlediska spojo­
vacího zřizovat pomocné velitelské stano­
viště (Pom VS), odkud by bylo možno 
řídit vlastní orgány pořádkové služby a 
informovat přesunující se štáb i štáb nad­
řízeného velitele.

Vhodně umístěné pomocné VS, obsazené 
několika důstojníky štábu, vytváří dobré 
podmínky pro organizaci spojení a umož­
ňuje zabezpečit spolehlivé spojení s pořád­
kovými orgány i přesunujícími se štáby do 
celé hloubky přesunu. Pomocné VS a orgá­
ny pořádkové služby se spojovacími pro­
středky zaujímají svá stanoviště zpravidla 
před zahájením přesunu.

Spojení pro řízení přesunu musí být 
centralizováno na pomocné VS a musí za­
bezpečovat:

— trvalou informovanost pomocného 
VS od orgánů pořádkové služby. Zprávy 
musí být velmi krátké, ale výstižné, ne- 
vynucující si dlouhý provoz na pojítkách,

— pravidelnou informaci velitele a štá­
bu svazku o průběhu přesunu, situacích 
na pochodových osách,

— příjem rozkazů a nařízení přesunují­
cího se velitele (štábu) a jejich předání 
podřízeným útvarům,

— informování nadřízeného štábu,
— v případě nutnosti přímé velení pod­

řízeným štábům (útvarům),
— informaci o radiační a vzdušné si­

tuaci pro celou pochodovou sestavu, ne- 
odposlouchávají-li rádiovou síť výstrahy 
přímo útvary.

Organizace spojení pro řízení přesunů 
bude tedy záviset na druhu a délce přesu­
nu a zejména na jeho vzdálenosti od 
fronty.

Vzhledem к různým způsobům přesunů 
není možno stanovit jednotný, neměnný 
systém spojení. Platí však zásada, že pro 
řízení přesunu organizujeme již na stupni 
svazek samostatný systém spojení a pro 
velení vojskům během přesunu z á- 
sadně používáme spojení organizované 
pro řízení přesunů a nikoli bojové rádiové
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sítě, jak tomu bylo při cvičeních. Rádiové 
spojení pro vedení boje organizujeme po­
dle platných zásad pro jednotlivé stupně 
velení, ve kterých může být provoz zahájen 
jenom ve zvláštních situacích, jako např. 
při nenadálém napadení, při přechodu do 
střetného boje, při úderech ZHN na vlastni 
vojska apod. Rádiové stanice v bojových 
rádiových sítích jsou po dobu přesunu 
pouze na příjmu.

Vzhledem к tomu, že spojení pořádkové 
služby zabezpečujeme organickými spojo­
vacími prostředky, organizujeme spojení 
jen v nejnutnějším rozsahu. Vyčleněné 
spojovací prostředky nesmějí narušit or­
ganizované spojení pro vedení boje. Jen 
správnou organizátorskou a řídící činností 
orgánů plánujících přesun lze vytvořit pod­
mínky pro dobré a nepřetržité spojení bě­
hem přesunu.

Obdobné problémy se vyskytují při za­
bezpečování spojeni pří přesunu velitel­
ských stanovišť za bojové činnosti, ze­
jména na stupni svazek, kde se nepočítá 
se dvěma položeními rádiových stanic. Ne­
dostatky pramení v tom, že velitelé a štá­
by vůbec nepřihlížejí к možnostem rádio­
vých stanic při provozu za přesunu. Nebe­
rou vůbec ohled na jejich donosnost za 
jízdy a z toho vyplývající nutnost bud 
neustále přibližovat VS co nejblíže к pod­
řízeným štábům, nebo umožnit práci na 
místě. Často se zdůrazňuje, že je nutno 
volit krátké zastávky a štáby učit velet 
za krátkých zastávek v prostorech pro 
spojení výhodných. Avšak v praxi se ne­
dodržuje ani tento minimální požadavek. 
Štáby často ztrácejí spojeni jen proto, že 
se podřízené štáby příliš vzdálily nebo za­
ujaly takový prostor, který je pro zabez­
pečeni spojení zcela nevyhovující.

Dalším nedostatkem je plánování osy 
přesunů štábů a stanovení prostorů roz­
místění velitelských stanovišť v průběhu 
boje. Vybudování jakékoli spojovací sou­
stavy vyžaduje určitý čas. Nedostane-li 
spojovací náčelník včas podklady, nemůže 
včas zabezpečit spojení, popř. učinit opa­
tření ke vzájemnému doplnění jednotli­
vých druhů spojení. Tak např. při cviče­

ních svazků byl stanoven prostor pro 
umístění VS jen na čáře zasazení a do 
hloubky nebyla stanovena ani osa přesu­
nu, ani další prostory rozmístění. Toto 
prakticky znemožnilo zabezpečit spojeni 
různými druhy pojítek jak v rámci svaz­
ku, tak i s nadřízeným. Přesun velitelských 
stanovišť za boje se prakticky vůbec neplá­
nuje. Velitelé a štáby spoléhají jen na 
rádiové spojeni, které má sice celou řadu 
předností, ale i nedostatků (např. inten­
zívní rušení, zaměření apod.).

Nebylo by správné a úplné uvádět jen 
nedostatky závažného charakteru, aniž 
bych se zmínil o některých kladných zku­
šenostech.

Např. u jednoho svazku použili s úspě­
chem způsob velení a zabezpečení spojení 
přesunujících se vojsk na vzdálenost větší 
než 200 km s využitím v h o d ně umístě­
ného pomocného velitelského stanoviště a 
spojení, organizované jenom pro přesun. 
Za celou dobu přesunu nebylo nutno ote­
vřít bojové rádiové sítě. Této dobré zku­
šenosti však u tohoto útvaru déle nepo­
užívají, volí snadnější cestu, tj. otevření 
všech bojových rádiových sítí.

V některých případech lze kladně hod­
notit zkušenosti s využíváním linkových 
dispečinků к informaci štábů při krátkých 
zastávkách, místo budování vnitřního spo­
jení přes telefonní ústřednu. Tento způsob 
však používají štáby „jen v některých pří­
padech“ a ve většině případů shromaždují 
hlavní (i pomocné) funkcionáře kolem 
pracoviště velitele nebo náčelníka štábu, 
které je mnohdy jen v rádiovém voze. 
Tím jen ztěžují podmínky pro práci štábu 
i obsluze spojovacích zařízení.

)en v ojedinělých případech byly vy­
tvořeny podmínky (spíše náhodně než 
organizovanou činností) к zabezpečení 
spojení všemi druhy pojítek, což by mělo 
být zásadní otázkou, aby se jednotlivé způ­
soby zabezpečení spojení vzájemně dopl­
ňovaly. Spoléhat pasivně jen na jeden 
druh spojení, ve většině případů jen na 
rádiové spojeni se v mnoha případech již 
nevyplatilo a ve skutečné bojové činnosti 
by mohlo být osudné.
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Civilní a vojenská 
silniční doprava

(VM č. 5/65)

Generálmajor jura) L al o

V článku „Civilní a vojenská silniční 
doprava“ uvádí autor radu návrhů, které 
by podle jeho názoru měly přispět ke zlep­
šení stavu silniční dopravy.

Některé z nich byly již uplatňovány na 
konferenci к dopravě, uspořádané v pro­
sinci minulého roku a uveřejněny ve 
zvláštním čísle Sborníku týlu.

Poněvadž tyto návrhy jsou v mnoha 
případech v rozporu s ustanoveními zá­
kladních řádů i celkovým pojetím silnič­
ního zabezpečení nejen v naší armádě, ale 
i v jiných armádách zemí Varšavské 
smlouvy, vyvolaly již na zmíněné konfe­
renci celou řadu polemik.

Při posuzování problémů, které autor 
navrhuje, budu vycházet z dílčích rozborů, 
porovnávat je se současným pojetím, uka­
zovat na jejich praktické důsledky při 
využívání poznatků jiných armád tak, aby 
bylo možno s plnou objektivitou celkově 
zhodnotit navrhovanou koncepci.

К objektivnímu posouzení jednotlivých 
návrhů využiji ustanovení nejen základ­
ních řádů OSLA, ale i SA a odborných 
materiálů, vydaných v letech 1963 a 1964 
akademií týlu a dopravy v Leningradě.

Zaměřím se na hlavní problémy, které 
jsou v navrhované koncepci rozhodující.

Autor např. uvádí: „Bez přihlédnutí 
к dalšímu, v pásmu mezi PFZ a PAZ je pro 
uvedení do pohybu 20—40 tisíc vozidel při 
střední hustotě 10 vozidel na 1 km, za­
potřebí od prvních dnů operace 2000 až 
4000 km silnic. Přitom pohyb všech vozidel 
by určoval rovnoběžný grafikon ve dne 
i v noci.

Vezmeme-li pro naše podmínky i spod­
ní hranici počtu vozidel, není pravděpodob­
né při klasickém způsobu zabezpečování 
silničních komunikací zmíněné požadavky 
splnit ani do BÚF“.

Dosavadní zkušenosti však nepočítají 
v tomto období s intenzitou provozu 20 až 
40 tisíc vozidel, ale 20 až 30 tisíc, jak 
uvádí tabulka 1.

Dále autor nebere v úvahu charakter 
a doby rozvíjení a manévru TUZ v POV, 
tempo rozvíjení operace a vlastní použití 
sil a prostředků automobilních brigád pro 
přísun tak, jak to stanoví plán prvního 
naložení ze stálých skladů a podmínky 
pro další zásobovací cykly mezi jednotli­
vými týlovými etapami.

Vezmeme-li v úvahu pouze vzdálenost 
stálých skladů, tempo postupu vojsk a mi­
nimální počet zájmových silnic (za každou 
armádou po jedné základní a dvou pomoc­
ných), vidíme, že první den operace bude 
к dispozici nejméně 2700 km silnic (6X 
X 50 kin — manévr PAZ + 6 X 300 km —- 
vyvezení zásob ze stálých skladů v prů­
měru + koef. 1,3), druhý den pak nejméně 
3500 km atd. Počítáme-li, že při plnění 
BÚF budou PAZ vzdáleny od PFZ zhruba 
400 km, a zásobovací cyklus bude usku­
tečněn již z PFZ, pak bude к dispozici 
zhruba 3100 km silnic bez započtení sil­
nic příčných.

Posoudíme-li provozní kapacity dvou 
silnic základních (4—6000 vozidel za 24 
hodin, každá v průběhu berlínské operace 
dosahovala intenzity provozu na silnici 
Kostřín — Berlín až 24 000 vozidel za 
24 hodin) a 4 silnic pomocných (2000 až 
3000 vozidel za 24 hod.), vidíme, že jsou 
schopny propustit kolem 30 000 vozidel.

Vezmeme-li konečně v úvahu průměrné 
tempo přesunu automobilních proudů 25 
až 30 km/h, pak využití silnic základních 
při uvedené požadované propustnosti bude 
představovat zhruba 70 %, pomocných pak 
30—40 %.
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TABULKA 1

Očekávaná intenzita provozu na automobilních silnicích v pásmu frontu v útoč­
né operaci.

Druh provozu

Počet vozidel denně

V pásmu 
PFZ -PAZ

V pásmu TFZ — PAZ

Při normální 
činnosti železnice

Při omezené 
činnosti železnice

Přísun materiálu 2590-3880 9060-10350 11650

Vozidla raketového vojska 1000 1000 1000

Přeskupení vojsk (do 2 
až 4 msd denně) 3600 5400 7200

Vozidla letecké armády 600 1000 800

Speciální zdravotnická 
vozidla 300 500 1000

Přeskupeni týlových útva­
rů a zařízení 1000 2000 4000

Vozidla stavebních útvarů 600 600 1600

Jednotlivá vozidla (vel., 
spoj.) 500 600 1000

Místní doprava 400 400 200

Celkem 10 600-11800 20500-21 750 28450

Zaokrouhlená potřeba pro­
vozní kapacity silnic 11000-12 000 21000-22000 29000

Poznámka: Intenzitu provozu pří přeskupení vojsk počítáme pouze pro ty prou­
dy, které budou využívat zájmovou silniční síť frontu.

Autor dále uvádí: „Dlouhodobé soustře­
děné úsilí silničních provozních orgánů na 
některé vybrané podélné směry nemůže 
při současných možnostech ničeni rovněž 
splnit očekávaný výsledek. Proto 1 z těchto 
pohledů je účelné střídavě provozovat vše­
chny sjízdné úseky, donutit nepřátelský 
průzkum к rozptýlení sil na velký prostor 
a tím uniknout jeho pozornosti.“

Zde zřejmě autor rovněž nevzal v úva­
hu běžné zásady silničního zabezpečeni, 
které s požadovanými opatřeními trvale 
počítají, síly a prostředky, které jsou к dis­
pozici a ani možný rozsah zatarasení a

ničení silniční sítě, která bude mít rozho­
dující vliv na „střídavé provozování všech 
sjízdných úseků“.

Současný systém běžně počítá s využi­
tím celé silniční sítě pro manévr TŮZ 
v prostoru operačního týlu. Jinak by ne­
mělo totiž smysl určovat silničním svazkům 
pásmo činnosti, útvarům rajón a jednot­
kám úseky, ve kterých pak postupně podle 
významu a důležitosti obnovují a udržují 
silniční síť.

Omyslně je zdůrazňováno postupně, po­
něvadž síly a prostředky, které jsou pro 
obnovu a údržbu к dispozici, budou nej-
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TABULKA 2

Předpokládaný rozsah zatarasování a ničení na automobilních silnicích v POV, 
vzniklý pouze účinky jaderných zbraní a působením raket a letectva.

Druh ničení a zamoření na automobilních 
silnicích frontu

Měr­
ná 

jed­
not­
ka

V prvý den bojo­
vé činnosti

Ve dnech následují­
cích (prům. denně)

na celé 
sil. síti

na 1 km 
silnice

na celé 
sil. síti

na 1 km 
silnice

Ničení velkých a středních mostů bm 2 700
3 500

1,0—1,5 500 0,15
0,25

Ničení silničního tělesa (objem nálevek) m3 80 000 30 40 000 15

Ničení vozovky (při šířce 6 m) m3 14 000 6 700 0,26

Zamořeni silnic radioaktivními látkami při 
pozemním výbuchu

km 150

200

0,06

0,07

150

230

0,06

0,08

Zamořeni silnic chemickými prostředky, 
které si vyžádají odmoření

km 15 0,007

0,01

2,5

4

0,001

0,002

dříve obnovovat a udržovat ty směry, které 
zabezpečí vojskům přísun co největšího 
množství materiálu v najkratším čase.

Rozptylovat síly a prostředky ihned za 
postupujícími vojsky po celém prostoru 
znamenalo by podstatné oslabení na smě­
rech hlavního úsilí týlového zabezpečení, 
což by se nepříznivě projevilo i na mož­
nostech přísunu. Využití silniční sítě 
v plném rozsahu bez potřebné obnovy a 
úpravy bude v soudobých bojových pod­
mínkách ojedinělý případ, jak to ukazuje 
tabulka 2.

Proto silniční vojsko počítá, že nej­
dříve budou obnoveny silniční směry zá­
kladní, dále silniční směry pomocné a 
konečně postupně zbývající část silnic 
pro manévr TOZ. Z toho důvodu dělíme 
obnovovací práce na několik pořadí.

Rozptýlení provozu pak zabezpečujeme 
nejen počtem silničních směrů, ale i jejich 
provozní kapacitou.

Učebnice „Operační týl“ (Leningrad 
1964) uvádí na str. 33 při objasňováni 
smyslu a některých důvodů dělení silnic 
na základní a pomocné:

„Základní automobilní silnice organi­
zují se na nejdůležitějšich směrech po­

stupu vojsk, přisunu materiálu a evakuace. 
Na základních silnicích organizuje se sil­
niční pořádková služba, zdvojuji se přepra- 
viště přes velké vodní toky, organizuje se 
technické přikrytí a dispečerské řízení 
pohybu. Pomocné silnice organizuji se sou­
běžně se základními s cílem rozptýleni a 
zabezpečení nepřetržitého pohybu.“

Autor dále zdůrazňuje: „Po celkovém 
zvážení uvedených argumentů vystupuje 
do popředí nutnost upustit v pásmu frontu 
od klasického podélného obsazování silnic 
a přejít na způsob „příčného přehrazová- 
ní“ s doprovodem pochodových proudů, 
který mnohem více respektuje podmínky 
soudobých operací.“

Na rozdíl od návrhu autora uvažuje 
současný systém silničního zabezpečení 
v prvém pořadí prací, spojených se zabez­
pečením sjízdností silniční sítě především 
s rozvíjením silničních tahů na směrech 
hlavního úsilí vojsk a tudíž i týlového za­
bezpečení.

Souběžně s úsilím zabezpečit manévr 
TOZ na směrech počítá současný systém 
i se zabezpečením příčného pohybu, a to 
jak na příčkách stálých, tak i dočasných.

Predisponování jednotlivých proudů po
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příčných silnicích není však zabezpečeno 
šablonovitým rozdělením příčných silnic 
po celém válčišti.

Současný systém uvažuje proto o zřizo­
vání příček především podél významných 
přirozených překážek, kde bude provoz 
zabezpečován trvale v průběhu celé ope­
race a dále na úrovni rozmístění jednotli­
vých týlových etap, kde bude provoz v zá­
vislosti na době trváni etap na místě, za­
bezpečován dočasně. Půjde především 
o rozmístění takových etap, jako je PFZ, 
OPFZ, PAZ a PRTZ.

V první frontové operací je provoz za­
bezpečován nejméně na 7 příčných komu­
nikacích trvale, a až na 10 příčných komu­
nikacích, procházejících v různých časo­
vých údobích, především PAZ, OPFZ, NZ 
ti PRTZ — dočasně.

Z toho vyplývá, že současný systém 
zabezpečuje příčný pohyb a možnost pře­
chodu z jednoho směru na směr druhý da­
leko kvalitněji.

Se zřetelem к významu jednotlivých 
silnic mají silnice příčné charakter silnic 
pomocných. Na každé z těchto 7—8 příč­
ných čar doporučuje autor rozvinovat 4—5 
dispečerských stanovišť. Současný systém 
se zřetelem к charakteru soudobých ope­
rací nepočítá se šablonovitým a statickým 
rozložením dispečerských stanovišť tak, 
jak navrhuje autor, ale s jejich rozmístě­
ním v prostorech, kde dochází к tvorbě či 
změnám v sestavách proudů, a to přede­
vším v místech významných přirozených 
překážek, důležitých komunikačních uzlů, 
rozmístění TÚZ vykládacích stanic, do­
časných překládkových prostorech a pro­
storech rozmístění automobilních útvarů 
a svazků.

Toto rozložení dává možnost rychle 
reagovat na změny a potřeby dopravně 
zásobovacího systému. Část dispečerských 
stanovišť v závislosti na situaci může být 
statická, část jich pak v závislosti na 
manévru TOZ bude v souladu s potřebami 
řízení dopravy své stanoviště často měnit.

Rovněž tak i při regulaci dopravy a 
výkonu pořádkové služby nepřidržuje se 
současný systém jedné formy, např. vý­
lučně doprovodu, jak doporučuje autor, 
ale využívá jak pořádkových stanovišť 
stálých (v místech významných křižova­
tek), tak i doprovodu při zabezpečování 
zvlášť sledovaných proudů, jakými jsou 
především týlové a technické součásti ra­
ketových vojsk.

Využívání těchto dvou forem rovněž 
vylučuje úzkou specifikaci činnosti pořád­

kových orgánů, jejichž funkční náplň (jak 
vyžaduje současný systém) je značně širší 
než jak ji autor požaduje.

Úkolem pořádkových orgánů — jednot­
livých pořádkových stanovišť Je totiž mimo 
regulace a výkonu pořádkové služby 
1 ochrana stanoveného úseku, jeho udržo­
vání ve sjízdném stavu, odstraňování drob­
ných závad a zabezpečování a kontrola 
maskovacích opatření.

Proto silniční pořádkové orgány v sou­
časné době nejsou připravovány jako orgá­
ny úzce specializované, ale především jako 
orgány s možností širšího využití.

Všimněme si, со к těmto názorům uvádí 
citované prameny:

Proti příčnému přehrazování je např. 
směrnice „Základy vedení operace“, vyda­
ná GŠ/OS, kde v části 2, str. 4 je stano­
veno, že „front a armáda vedou bojovou 
činnost na několika směrech“. Obdobně 
„Směrnice pro operační týl“ na str. 162 
jasně stanoví, že „plán silničního zabezpe­
čení zahrnuje rozděleni silničních svazků 
na směry činnosti vojsk".

Tyto zásady rozvíjí učebnice silničního 
zabezpečení, kde na str. 30 (originál) se 
stanoví: „Činnost vojsk v rozptýlených se­
stavách na několika samostatných směrech 
vylučuje možnost vytvořeni lineární sou­
vislá fronty, jak tomu bylo ve válce mi­
nulé. Takový charakter bojové činnosti, 
existence mezer a úseků, které nejsou ob­
sazeny svazky a útvary, si vynucuje nut­
nost rozvíjet za útoku silnice ihned za 
každým uskupením vojsk, přičemž součas­
ně s tím ztěžuje volbu a přípravu silnic 
příčných a zvyšuje úlohu obnovy a ochrany 
silnic“.

O rozmístění dispečerských stanovišť 
pak tyto materiály na str. 41 (originál) 
uvádějí: „Dispečerská stanoviště silničního 
vojska pracují v těsné součinnosti s dispe­
čerskými orgány na železnicích, technic­
kých raketových automobilních útvarů a 
svazků a rovněž tak i s dispečerskými sta­
novišti frontových (armádních) zákla­
den.“

Na str. 240 (originál) téhož materiálu 
je dále uvedeno: „Dispečerská stanoviště 
v pásmu činnosti armády doporučuje se 
rozvinovat na silnicích základních a po­
mocných tak, aby bylo možno kontrolovat 
pohyb při výjezdu vozidel z prostoru roz­
místění armádní pohyblivé raketové tech­
nické základny na silnice armády, v pro­
storech přepravišt, překážek, vyčkávacích 
nebo technických postaveni raketových 
útvarů, mist překládky raket a divizních 
skladů.“
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Rozvinutí dispečerských stanovišť na 
stanovených regulačních čarách na celou 
šířku útočného pásma frontu a jejich řízení 
z jednoho řídicího stanoviště je značně 
problematické již se zřetelem к tomu, že 
úkoly a činnost každé z prvosledových 
armád mohou být různé a tudíž i jejich 
týlové zabezpečení a automobilní doprava 
budou různé. Sablonovité a statické roz­
místěni dispečerských stanovišť na jednot­
livých čarách vylučuje již samo použití 
jaderných zbraní a charakter bojové čin­
nosti a činí tento systém epizodním.

Neméně problematická je i otázka do­
provodu přesunujících se proudů, jako je­
diné formy regulace, a to v takové formě, 
v jaké ji autor navrhuje.

Na str. 33 (originál) téhož materiálu je 
uvedeno: „Na západním válčišti, aby bylo 
možno udržovat a využívat všechny auto­
mobilní silnice, které jsou v pásmu činnosti 
armády (kolem 7000 km) a frontu (více 
než 100 000 km) bylo by zapotřebí mít 
velké množství silničních útvarů a svazků.

Vzniká otázka, nelze-lt se v takových 
případech zříci stálé (statické) obsluhy 
silnic a zabezpečit pohyb proudů cestou 
jejich doprovodu silničními jednotkami. Je 
jasné, že v tom případě bude nutno mít 
к dispozici velký počet takových jednotek, 
které většinu doby budou v pohybu a ne­
zúčastní se silničních a mostních prací. 
V důsledku toho takové využití sil­
ničních útvarůbylo by nerado- 
n ál ní.

Za druhé, při takové organizaci bude 
ztížen a v řadě případů i znemožněn po­
hyb jednotlivých vozidel, což nelze po­
čítat za normální.

Velitelská vozidla, vozidla spojovacích 
jednotek a samostatných útvarů budou na 
silniční síti vždy a omezovat režim jejich 
pohybu na silnici by bylo neúčelné.

Proto na bojišti s vysokou hustotou sil­
niční sítě pro pohyb vojsk, přísun mate­
riálně technických prostředků a evakuaci 
využíváme v prvém pořadí po­
délné osy, na jejichž údržbu a 
obsluhu v y č l e fíu j e m e p otř e b n é 
sily a prostředky silničního 
vojska.

Pohyb po ostatních silnicích, které jsou 
v pásmu frontu (armády) může být pouze 
epizódni, jestliže v tom vznikne nutnost.“ 
Tolik materiály.

Obdobná opatřeni doporučuje autor 1 na 
stupni armády: „Budou-11 předurčené pro­
středky prvosledových armád využity v pás­
mu armády stejným způsobem a vytvoří 
pomocí kontrolních dispečerských stano­

višť regulační čáry armád, rozšíří se mož­
nosti operativního řízení vojenské dopravy 
až к týlům divizí.“ Zde nereálnosť tohoto 
návrhu vystupuje ještě markantněji.

Vzhledem к tomu, že v týlovém pro­
storu armády budeme dobu vyhrazenou 
к úkolům silničního zabezpečení řádově 
počítat v hodinách, uskutečňujeme tyto vý­
lučně na směrech upravovaných silami a 
prostředky silničních útvarů v těsné sou­
činnosti s ženljním vojskem. Tento způsob 
si vynucuje konečně i sama bojová čin­
nost tankových divizí, které mohou bojo­
vat i odtrženě od hlavních sil.

Posudme reálnost obou systémů. Učeb­
nice silničního zabezpečení na str. 221 
(originál) uvádí: „Armáda obvykle pro­
vádí údery na nepřítele na dvou — třech 
směrech. Je jasné, že automobilní silnice 
nutno rozvíjet na směrech úderů vojsk 
armády.“

Na str. 227 se dále stanoví: „Při útoku 
divizí na jednotlivých směrech a existenci 
mezer a úseků, které nebudou obsazeny 
svazky a útvary armády, nemusí být příčná 
silnice na čáře rozvinutí divizních skladů 
ani rozvinována.“ A na str. 228 se dále 
stanoví: „V soudobé útočné operaci ne vždy 
budou к dispozici příčné silnice, na celou 
šířku pásma armády; častější budou úseky 
příčných silnic o délce 40—80 km.“

Jako výslednici svých názorů považuje 
autor odtržení sil a prostředků pro obnovu 
a údržbu silniční sítě od sil a prostředků 
pro regulaci a pořádkovou službu.

Vyplývá to zejména z návrhů uvede­
ných v článku:

„K obnově komunikací, zejména v ope­
račním týlu, je třeba zachovat zvláštní 
velitelské a výkonné orgány, úkolované 
složkami řízení provozu z hlediska vý­
běru směrů a stanovení lhůt obnovy.“

Nebo: „Údržba a technické zabezpečení 
komunikací mezi dvěma regulačními čara­
mi je nadále záležitostí silničních vojsk, 
která plní přednostně úkoly, vyplývající 
z potřeb provozu.“

Těmito opatřeními by došlo к zásad­
nímu narušení nedílné velitelské pravomoci 
а к odpovědnosti za plnění úkolů silniční 
dopravy v celém komplexu. Došlo by к vy­
tvoření dalších mezičlánků, které by záko­
nitě vyvolaly složité součinnostní vztahy 
a v nežádoucí míře by se projevily i na 
efektivnosti silniční dopravy.

Možnosti pořádkové služby budou vždy 
závislé na stavu obnovy a údržby silniční 
sítě.

Pořádková služba je proto pouze pokra­
čováním činnosti útvarů, které plní úkoly
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obnovy silniční sítě a přepravišť na ní. 
Tak je tomu např. i u ženijního vojska.

Tuto nezbytnost dotvrzuje 1 rozvrstvení 
jednotlivých odbornosti, které se na plnění 
úkolů silničního zabezpečení podílejí, při­
čemž technické součástí к pořádkovým 
jsou v poměru zhruba 4 : 1.

Posloupnost úkolů silničního zabezpe­
čení podle významu a nutnost jejich jed­
notného řešení zdůrazňuje í ustanovení na 
str. 153 (originál) Učebnice silničního za­
bezpečení: „Silniční vojsko je určeno pro 
opravu, obnovu a stavbu silnic a mostů, 
jejich údržbu ve sjízdném stavu a rovněž 
tak pro prováděni na nich pořádkové služ­
by."

Dále rozeberu praktické dopady a dů­
sledky, které by navrhovaný systém při­
nesl.

а) К zabezpečení řízení a regulace 
automobilní dopravy v týlovém prostoru 
frontu má náčelník SVD frontu v součas­
ném systému silničního zabezpečení pouze 
tři orgány, které řídí. Navrhovaný způsob 
však počítá se 7—8 (řídící dispečerská 
stanoviště na jednotlivých regulačních 
čarách], což znamená, že je 2—3X těžko­
pádnější a méně operativnější.

b) Řídící dispečerská stanoviště řídí 
3—4 dispečerská stanoviště (na čáře 4—5, 
jedno je řídící) v pásmu činnosti nejméně 
2 armád, zatímco současný systém počítá, 
že dispečerská stanoviště svazku řídí pouze 
3 dispečerská stanoviště, a to zpravidla na 
směrech činnosti jen jedné armády. Tato 
skutečnost znamená, že současný systém 
je podstatně operativnější.

c) Navrhovaný systém počítá, že trvale 
pokryje 7—8 příčných čar celkovým po­
čtem 28—40 kontrolních dispečerských 
stanovišť. Současný systém může postavit 
nejméně 39 dispečerských stanovišť ne­
hledě již к tomu, že pomocnou funkci 
může mimo to vykonávat ještě 54 velitel­
ských stanovišť pořádkových čet, které 
mají potřebné spojovací prostředky.

Současný systém pokrývá prostor pro 
řízení a regulaci automobilní dopravy 
zhruba o 60 % více než systém navrho­
vaný.

d) Navrhovaný způsob počítá s vytvo­
řením 7—8 regulačních čar na celou šířku 
útočného pásma frontu, což v průměru 
značí jednu regulační čáru na 100 km 
hloubky úkolu frontu.

Proud, který se po stanovené zájmové 
silnici bude přesunovat průměrnou rych­
lostí 25 km/h, bude možno přinejlepším 
ovlivnit nebo usměrnit až po 4 hodinách 
jízdy.

Současný systém s počty dispečerských 
orgánů to umožňuje však již po 3 hodi­
nách, což znamená, že při řízení automo­
bilní dopravy je o 25 % operativnější a 
efektivnější než systém navrhovaný, a to 
ještě pokládáme z hlediska potřeb direk­
tivního přísunu, kde by bylo účelné vytvo­
řit podmínky к usměrnění proudu každé 
2 hodiny, za málo vyhovující.

e) Jednostranné zaměření se na dopro­
vod přesunujících se proudů je rovněž ne­
ekonomické. Vezmeme-li za základ základ­
ní silnici s intenzitou provozu 4000—6000 
vozidel za 24 hod. a průměrnou délku jed­
noho proudu pro přepravu materiálu kolem 
60 vozidel, vidíme, že jen doprovod by si 
vyžádal 80—100 průvodců. Organizace, 
kterou autor uvádí v jiném materiálu, sku­
tečně jich předpokládá 84. Tito průvodci, 
poněvadž by byli trvale na cestě (koloběh 
zhruba kolem 200 km), by nemohli plnit 
žádnou jinou funkci pořádkových orgánů.

Současný systém, který počítá s kombi­
nací pořádkových stanovišť stálých s do­
provodem zvláště sledovaných proudů, 
uvažuje jich na témže úseku pouze 30, což 
znamená, že při plnění úkolů regulace a 
pořádkové služby je nejméně o dvojnáso­
bek efektivnější.

f) Navrhovaný systém požaduje, aby 
každé dispečerské stanoviště mělo zvláštní 
průzkumné družstvo a četu etapních sta­
nic. Toto opatření by znamenalo proti sou­
časnému stavu vzrůst průzkumných jedno­
tek o 40 družstev, tj. zhruba o 50 % sil, 
které jsou v současné době к dispozici, 
a o 31 čet etapních stanic (současný sy­
stém počítá s 9 četami), což je zhruba 
3—4násobné zvýšení proti současnému sta­
vu. Je to v zásadním rozporu s tím, co autor 
požaduje, že „je třeba hledat alespoň přija­
telná řešení, která by splnila zásadní poža­
davky a pokud možno nevyžadovala 
enormní zvýšení sil a prostředků.“

g) Dále autor požaduje stáhnout tech­
nické síly a prostředky, určené к obnově 
a údržbě silniční sítě, z jednotlivých smě­
rů činnosti vojsk a manévr TOZ a vymezit 
jim činnost mezi dvěma regulačními čara­
mi.

Zde opět není respektována běžně uplat­
ňovaná taktika silničního vojska při roz­
víjení pásem činnosti silničními svazky 
v tom, že těžiště silničních prací, spojených 
s obnovou a údržbou v průběhu operace, 
je položeno před ta týlová pásma, v nichž 
má být provoz zabezpečován. Např. těžiště 
činnosti technických sil a prostředků ar­
mádních silničních praporů je 10—15 km 
od předního okraje (před divizními skla-
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dy) a těžiště silničních stavebních útvarů 
frontu pak ve vzdálenosti 30—40 km od 
předního okraje před PAZ.

jaké by byly důsledky tohoto požadav­
ku?

1. Rozptýlení sil a prostředků do urči­
tých příčných pásem mezi dvěma regulač­
ními čarami, místo jejich soustředění na 
směry hlavního úsilí týlového zabezpečení.

2. Obtížné soustřeďování sil a pro­
středků v prostorech, které pro úspěch 
silniční dopravy mají rozhodující význam.

3. Složitá součinnost s 4—5 dispečer­
skými stanovišti.

4. Nezbytné zvýšení počtu technických 
sil a prostředků.

5. Snížení možnosti manévru, což by 
se projevilo na snížení výkonnostních 
možností technických útvarů nejméně 
o 50 %.

h) Jak navrhovaný systém ovlivní orga­
nizátorskou a řídící prácí?

Označíme-li každý nezbytný druh čin­
nosti X-časovými jednotkami, pak u sou­
časného systému dostaneme: X-vyslání prů­
zkumu ke zjištění stavu sjízdnosti; X-hlá- 
šení o výsledcích průzkumu veliteli, který 
jej vyslal; X-vydání rozkazu jedním a týmž 
velitelem, poněvadž současný systém za­
bezpečuje silniční dopravu v plném kom­
plexu. Takovým způsobem je doba od vy­
slání průzkumu к vydání rozkazu pro spl­
nění prací vyjádřena 3 X-časových jed­
notek.

Při analýze navrhovaného systému 
s jeho těžkopádnými součinnostními 
vztahy vidíme: X — vyslání průzkumu 
kontrolním dispečerským stanovištěm; 
X — vyžádání pomoci u řídícího dispe­
čerského stanoviště; X — vyžádáni po­
moci u velitele, který by svými sila­
mi a prostředky zabezpečoval obnovu 
a údržbu mezi dvěma regulačními čarami; 
X - vydáni rozkazů výkonnému orgánu; 
X - vyslání technického průzkumu; X - hlá­
šeni veliteli, který průzkum vyslal; X - vy­
dání rozkazů jednotce ke splnění úkolu. 
Výsledná hodnota se pak rovná 8 X - časo­
vých jednotek, což znamená, že navrho­
vaný systém je schopen reagovat na vznik­
lou situaci až s trojnásobným zpožděním 
a tak je i méně operativní. Mimo to sou­
časný systém je založen především na ve­
litelské podřízenosti a odpovědnosti a ne 
na součinnostních vztazích jako systém 
navrhovaný.

Co toto ochromení organizátorské a ří­
dící práce může způsobit, uveďme na mož­
nostech pouze jednoho přepraviště. Za 
1 hodinu při 15km rychlosti vozidel na

mostě na plovoucích podporách lze pře­
pravit zhruba 180—200 t materiálu (za 
prepravní jednotku vzato vozidlo P V3S 
+ vlek A3).

Bude-ll stavba přepraviště zdržena o 5 
hodin (hodnotu X ■ uvažujeme 1 hod.), pak 
dojde ke zdržení přísunu zhruba 900 t 
materiálu, což je více než jednodenní spo­
třeba materiálu divize.

Závěr
Navrhovaný systém odporuje pojetí ve­

deni soudobých operací a týlového zabez­
pečení. Je proti současnému systému 2 až 
3násobně méně operativnější, zhruba o stej­
nou hodnotu méně efektivnější a podstat­
ně ztěžuje organizátorskou a řídící práci.

Pro úplnost bude nutno dotknout se 
ještě některých myšlenek, uvedených 
v článku.

Jde především o ujasnění pojmu „sil­
niční pásmo“ a „silniční zóna“, používa­
ných v odborné literatuře. Oba dva výrazy 
se skutečně v odborné literatuře vyskytují, 
ale v rozdílných časových obdobích. Za­
tímco stará literatura mluví o zónách, 
nová odborná literatura tento výraz zhruba 
od roku 1963 nepoužívá, ale mluví výhrad­
ně a jednoznačně pouze o pásmu činnosti 
silničního svazku, což lépe odpovídá cha­
rakteru soudobé bojové činnosti.

Přitom však jak starý, tak i nový ter­
mín neuvažovaly o nějaké decentralizaci 
a rozdělení silničního zabezpečení na část 
pořádkovou a technickou.

Autor dále doporučuje, že navrhovaný 
způsob usnadní i řízení automobilních bri­
gád, neboť jejich velitelé i velitelé auto­
mobilních praporů mohou prostřednictvím 
kontrolních dispečerských stanovišť sle­
dovat pohyb svých automobilních proudů 
a těmto velet daleko účinněji než dosud.

S těmito problémy se zabývají silniční 
svazky již delší dobu a návrh na vyřešení 
léto otázky byl péčí silničního vojska roz­
pracován a předložen jíž na konferenci 
o dopravě v roce 1964. Mimo to byl tento 
problém prakticky procvičován na zkušeb­
ních taktických cvičeních „TRABANT“ a 
„TŘINEC“, kde zejména při druhém cvi­
čení bylo dosaženo pozoruhodných vý­
sledků, a to nejen při usměrňování auto­
mobilních proudů pozemními prostředky, 
ale i vrtulníky.

Domnívám se, že rozbor základních ná­
zorů z článku postačí к tomu, aby před­
nosti dosavadního systému silničního za­
bezpečení před navrhovaným byly správně 
pochopeny a v teoretických pracích byla 
navrhována taková opatřeni, která by při­
nesla skutečná zlepšení současného stavu.
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Využití samočinného počítače 
pri cvičení

Podplukovník Miroslav Skop

Zkvalitnění a zrychlení štábních prací 
lze dosáhnout též využitím automatizační 
techniky. V příspěvku uvedu některé po­
znatky z využití samočinného počítače na 
stupni svazku při velitelsko-štábním cvi­
čení.

Možnosti nasazení výpočetní techniky 
pro štábní práce jsou dočasně omezeny 
nejen po stránce výpočetní techniky, ale 
hlavně po stránce spojovacích cest. Spe­
ciálními velitelskými mobilními samočin­
nými počítači budou jednotlivé štáby vyba­
vovány postupně. Do jejich zařazení je 
třeba používat univerzálních stabilních sa­
močinných počítačů к prověrkám účelnosti 
programů jednotlivých dílčích operačně 
taktických úloh. Univerzální samočinné 
počítače, které nejsou přizpůsobeny к řeše­
ní operačně taktických úloh, nemohou 
komplexně řešit speciální vojenské úlohy, 
při kterých výchozí prvky postupným uklá­
dáním se získávají přímo z paměti počí­
tače. Na těchto počítačích, které jsou urče­
ny převážně к vědecko technickým výpoč­
tům, dají se řešit dílčí úkoly postupně vždy 
se zavedením vstupních dat a programu 
pro každý dílčí takticko-operační úkol. 
Uvedené nedostatky nijak nezmenšují vý­
znam stabilních počítačů pro prověrku díl 
čích úloh.

Příprava cvičení s využitím samočin­
ného počítače pozůstávala ze studia a 
určení podmínek, které mají vliv na způsob 
a obsah cvičeni v rozpracování nutné do­
kumentace a organizaci spojení. Tato opa- 
Iření (zvláště organizace spojení) se 
musela odrazit v plánu přípravy cvičení,

vzhledem к tomu, že vzdálenost mezi vý­
počtovými středisky a velitelskými stano­
višti cvičících štábů byla značná. Tato okol­
nost v podstatě ztěžovala organizací spo­
jení a způsobovala narůstání času.

Důležité bylo rovněž seznámit štáb 
s technickými parametry počítače a s al­
goritmem přezkušované úlohy. Vhodným 
doplňkem byla praktická ukázka pro štáb 
u samočinného počítače v době přípravy 
na cvičení.

Vytvořili jsme skupinu, která zabez­
pečovala práci na samočinném počítači. 
Ve skupině byli odborníci - analytici, kteří 
znali obsah a metodiku řešení úlohy, pro­
gramátoři a obsluha samočinného počítače. 
Příprava samočinného počítače spočívala 
v zavedení určených programů a konstant­
ních vstupních dat. Výhodné bylo vyslání 
1 důstojníka ke cvičícímu štábu pro pří­
pravu vstupních dat.

Přenos vstupních dat
Program řešení úlohy se zaváděl do 

samočinného počítače bezprostředně před 
výpočtem. Podmínky přesunu (mapový pod­
klad, pochodové rychlosti podle kategorií 
proudů a kvalit sjízdnosti komunikací) 
určil štáb plánující přesun ihned po ob­
držení úkolu.

Po schválení pochodových os, sestavy 
na osách a stanovišť orgánů pořádkové 
služby důstojník operačního oddělení podle 
zpracované dokumentace (přílohy 1 a 2) 
předal vstupní data ve formě tabulky к sa­
močinnému počítači.

Vzor tabulky pro proudy:

Délka 
prou­

du 
v km

Číslo
prou­

du

kat.
prou­

du
klas, 
důst.

čas. 
průj.

výchozí místo osa přesunu rozchozi bod

název ČÍS. název čís. název ČÍS. název čís.

70 1001 0 0 16.00
10,6

BŘE­
ZOVÉ

632 ROŽ- 
MI- 
TÁL

735 BLO-
VICE

801 PŘEŠ­
TICE

908
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Pomocí děrné pásky z dálnopisu RFT 
byla přenesena vstupní data к samočin­
nému počítači a zde byl proveden výpo­
čet. Výsledná děrná páska počítače byla 
strojově převedena do dálnopisného kódu 
a ze snímače děrné pásky pomocí dálno­
pisu byly výsledky přeneseny na cvičící 
štáb. Pro potřebu orgánů pořádkové služ­
by byl na základě zplánovaných přesunů, 
určení míst, pohotovosti orgánů pořádko­
vé služby proveden výpočet.

Přenos výsledků
Po výpočtu při použití stránkového dál­

nopisu RFT s rychlostí přenosu 7 znaků 
za vteřinu byl výsledek předán s využitím 
snímače děrné pásky přímo na cvičící 
štáb.

Průměrné dosažení časové normy:
— předání vstupních dat pro jeden 

proud . . . 48 vt.,
— převod z CCIT kódu do kódu sam. 

poč. pro jeden proud . . . 1 min.,

počet 
stanovišť 
org. poř. 

služby

stanoviště org. poř. služby poho­
tovost

org. 
poř. 

služby

název čís. název čís. název čís. název čís. název čís. od do

4 BŘE­
ZOVÉ

634 ROŽ- 
MITÄL

735 BLO-
VICE

801 PŘEŠ­
TICE

908 15.00
10.6

24.00
10.6

Vstupní data k samočinnému počítači 
s ohledem na současný stav spojovacích 
cest je možno předávat:

— telefonem: podle uvedených formu­
lářů к samočinnému počítači, kde se tato 
vstupní data u dálnopisu naděrují,

— dálnopisem (s děrovačem děrné pás­
ky): tento způsob je výhodnější, ale před 
předáním zprávy musíme zajistit, aby sled 
údajů u všech vstupních dat byl shodný. 
U štábů, kde se bude na jednom dálno­
pisu zpracovávat více agend v poměrně 
krátkých časových obdobích, je třeba, aby 
obsluha dálnopisu měla pracovní předpis 
pro jednotlivé úkoly. Daným pracovním 
předpisem musí být snížena možnost ne­
správného děrování. Při děrování a pře­
nášení zpráv pomocí dálnopisu musí být 
snížena možnost výskytu chyb. Chyba při 
zpracování na prostředcích malé nebo 
střední mechanizace bez současného děro­
vání pásky se projeví zpravidla pouze 
v jednom výtisku. Pořizuje-li se při práci 
na těchto prostředcích i děrná páska, mů­
že chyba způsobit chybné děrování pásky 
a tím nesprávné výpočty.

— výpočet proudu na SP — proud na 
vzdálenost 200 km s natištěním osy a pří­
jezdu čela a zádi ke každé křižovatce a 
vzdálenosti . . . 2 min. 12 vt.,

— převod z kódu sam. poč. do kódu 
CCIT . . . 1 min. 18 vt,

— předání výsledků stránkovým dál­
nopisem na štáb . . . 3 min. 18 vt.,

— celkem . . . 516 vt, tj. 8 minut 36 vt.
Praxe ukázala, že je nutno nejdříve 

s maximálním úsilím a rychlostí vytvořit 
předpoklady pro předání vstupních dat, tj. 
pochodové osy a sestavy jednotek na 
osách a nezaměřovat práci na podružné 
otázky.

Při využití SP musíme mít na zřeteli 
jeho maximální efektivní využití, aby po­
dle zavedených programů byl dobrým pro­
středkem pro kvalitní a rychlé splnění 
úkolu, šetřil manuální práci a vytvářel 
časové rezervy, které je nutno plně využít 
pro zlepšení řídící a organizátorské čin­
nosti.

Úkol vzhledem к možnostem umístění 
počítače byl plněn takto:

dálnopis RFT dálnopis RFT
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Příloha 1

Číslování proudů

útvar
číslo 

proudu 
v celku

Číslo části proudů

a 2
<4

2 o. O.
5 n o

00 
>

00 
> 
Сч

štáb divise 16 td 6000

16 spoj. prap. 7000

7 tp 1000 1001 1002 1003 1004

9 tp 2000 2001 2002 2003 2004

11 tp 3000 3001 3002 3003 3004

16 msp 4000 4001 4002 4003 4004 4005

16 dp 7200 7201 7202 odd 
7203 7004

16 rmo 7300 7303 7301 7302

16 ovr 7400 7403 7401 7402

16 plo . 7500 7503 7501 7502

16 žpr 7600 7604 7601 7602

16 vcho 7700

16 pzv 7800

16 To 7900

16 apr 8000

16 zdrpr. 8100

16 vrt. letka 7100

divise jako celek 6100

posilové prostřed­
ky kdb bez 3.
a 4. odd

9000 9001 9002 9003
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Procentuální rozdělení na jednotlivé
dílčí úseky:
— předání vstupních dat 9 %
— převod z kódu CCIT do kódu 

sam. počítače 11 %
— výpočet na samočinném počí­

tači 26 %
— převod z kódu SP do CCIT 15 %
— předání výsledků 39 %

100 %
Počítač byl tudíž využit jen z 26 %, 

převody z jednotlivých kódů činí 26 %, 
což v našem případě považujeme za ztrá­
tový čas, protože při použití počítače 
MINSK 2/22 nebo EPOS tento čas odpadne 
(příloha 3).

Při použití uvedených počítačů po 
úpravě pracoviště lze pracovat podle to­
hoto systému:

dy a pro stanoviště pořádkové služby plně 
postačí štábu jako podklad pro podřízené 
i pro vlastní potřeby. Podřízené štáby nic 
neplánují. S využitím děrné pásky lze na 
stránkovém dálnopisu na štábu pořídit po­
třebný počet obtisků.

Zkušenosti cvičícího štábu
Experimentální využití samočinného 

počítače při velitelsko-štábním cvičení uká­
zalo nutnost změny metodiky práce štábu 
při plánování a to zvláště při přípravě 
vstupních dat, které musí odpovídat sesta­
venému programu a využívání výsledných 
sestav. Výsledné sestavy svým detailním 
obsahem nahrazovaly plánování podříze­
ných štábů.

U výsledných sestav bylo nutno s vy­
užitím děrné pásky pořídit potřebné množ­
ství výtisků a doručit je jednotkám. Plá-

Tak štáb dostane první výpočet za dobu 
— předání vstupních dat 48 vt.
— výpočet na SP 2 min. 12 vt.
— předání výsledků 3 min. 18 vt.

5 min. 18 vt.
Hlavní překážkou maximálního využití 

sam. počítače jsou zatím dnes přenosové 
cesty. Z celkového času uvedeného při po­
užití počítače MINSK 2/22 nebo EPOS 66 % 
času je třeba pro předání vstupních dat 
a předání výsledků.

Zvýšit využití počítače lze tedy zrych­
lením přenosů, nebo zdvojováním směrů.

Dokumentace
Použití samočinného počítače ovlivní 

do značné míry i dosud používanou doku­
mentaci. Pro potřeby štábu při plánování 
přesunů pomocí SP postačí v podstatě tyto 
dokumenty:

Před započetím plánování pomocí SP 
připravit tabulku číslování proudů (pří­
loha 1) a po schválení pochodové sestavy 
a pochodových os sestavit tabulku (pří­
loha 2) a předat vstupní data к samočin­
nému počítači. Výsledné sestavy pro prou-

nování tímto způsobem se přibližovalo 
realitě, které u ručního zpracování, vzhle­
dem к omezené době plánování je nemož­
né. Do paměti samočinného počítače byly 
uloženy dostupné informace o komunikační 
síti. Časové mezery získané tímto způso­
bem plánování bylo možno využít к ji­
ným naléhavým úkolům. Při pláno­
vání pomocí SP se rovněž ukázala 
nutnost rámcového duplicitního zpraco­
vání v případě havarijního stavu výpo­
četní techniky nebo spojovacích cest.

Experimentální vyzkoušení využití sa­
močinného počítače ukázalo rovněž na 
přesnost a rychlost výpočtů, která Je za­
bezpečena v kteroukoli dobu bez ohledu na 
fyzickou vyčerpanost příslušníků štábu.

Výpočty byly dvakrát rychlejší než do­
savadní manuální způsob. Při potřebných 
úpravách lze dosáhnout 3—4krát zrychlení. 
Takto dosažené výsledky pak jsou jistě 
efektivní a jsou platným přínosem pro štá­
by. Vzájemné vyhodnocení řešení samočin­
ného počítače a štábu je velmi cenné, pro­
tože dovoluje objevit nepřesnosti v práci 
cvičícího štábu a nedostatky algoritmů a 
programů řešení počítače.
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